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The Trial of Sir THoMAs GAsco1coNE Bar. at the
King’s-Bench for HighTreafon, the 11th of February

1679, Hil. 32 Car. 11,

January tbe 24th, Sir THoM As GASCOIGNE was
Lrought to the Bar to be arraigiid,

L IR Tho. Gafeoigne,
hold up thyHand.
Sir The. Gafe. 1
cannot hear.,
=2l Clerk. He fays
)¢ || he cannot hear.
f-ﬂ'fr“’iﬂiam S P I. C.:}t. * Then
Scroggs. RYIGA T _*_,_,___'_ fnmebody muft re-

peat it that ftands by him.

+ 8ir George M, Recorder. + Do you hear what

Jefivies. I fay to you?

5 Sfir Tho. Gafe. No, I cannot hear, I am very
eaf,

Then the Clerk of the Crown went dewn clofe
to the Bar, and went on thus :

oon]
GG
B

Cl. of Cr.

£
— L]

Clof Cr, Sir Thamas Gafeoigne, holdup thyHand.

+ [ bich be did.)
Thou fland’ft Indicted by the Name of Sir Tho-
mas Gafcoigne, late of the Parith of Elmett, in the
Weft-Riding in the County of %ork, Bar. for
that thou, as a falfe Traitor againft our moft
Hluftrious and Excellent Prince King Charles the
Second, thy natural Lord, not having the Fear
of God in thy Heart, nor weighing the Duty of
thy Allegiance, but by the Inftigation of the
Devil moved and feduced, the cordial Love,
and true, "due, and natural Obedience which
true and faithful Subjects of our faid Lord the
King fhould bear to him, snd of Right are bound

Vou. III.

to bear, wholly withdrawing, devifing, and with
all thy Power intending to difturb the Peace
and common Tranquillity of this Realm, and to
bring and put our faid Ilord the King to Death
and final Deftruétion; and the true Worhip of
Gop in this Kingdom, by Law eftablithed and
ufed, to alter unto the Superfition of the Church
of Rome, and to move and f{tir up War againt
our faid Lord the King in this Realm, and to
fubvert the Government of this Kingdom; the
Thirtieth Day of May, in the One and Thirtieth
Year of our faid Lord the King’s Reign, at the
Parifh of Barwick in Elmett in the faid County of
ok,  the Weft-Riding of the fame County,
with divers other falfe Traitors unknown, didit

traiteroufly compafs, imagine, and intend the

Death and final Deftrution of our faid Lord the
King; and to change and alter, and wholly to
fubvert the ancient Governrnent of -this Realm
and to depofe, and wholly to deprive the King
of the Crown and Government of this King-
dom, and to root out the true Proteftant Religion.
And to fulfil and accomplifh the fame moft
wicked Treafons, and traiterous Imaginations and
Purpofes, the faid Gefeoigne, and other falfe
Traitors unknown, on the faid Thirtieth Day.
of May, in the One and Thirtieth Year afore-
faid, with Force and Arms, ¢, at the Parith of
Barwick aforefad, advifedly, devilithly, malici-
oufly and traiteroufly did affemble, unite, and ga-
ther together themfelves, and thenand there did
devilifhly, advifedly, malicioufly, craftily, and
traiteroufly confult and agree to bring our faid Lord

the King to Death and. final Deftruétion, and to
B depofe
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this Term, for fo the Councl order’d it; and
therefore he fhould have got his Witneffes ready.
Mrs, Ravenferoft. My Lord, he did not know
where they were till 2 Week ago.
Mr. Juft. Dolten. Look you, Mr. Atorney, here
is a Lady that i1s, I {uppole fome Relation to this
Gentleman.

Mrts. Ravenferoft. He is my Grandfather, my
Lord.

Mr. Juft. Dolben. She fays a Fortmight’s time
will be too little to get his Witnefles together for
his Defence, becaufe fome of the Witneflcs are be-
ond Sea at Paris, fhe fays.

Mr, Att. Gen. My Lord, Iam willing he fhould
have as long time as the Term will allow of: But
fure that is long enough to get any Witnefles from
Payis,

L.C.%¥. What fay you to Sir Miles Stapleton ?
I fee he 1s join’d i the Indictment.

Mr. At Gen. My Lord, he 15 not come up

'et.

} L.C. 7. Will you try the onc without the
other?

Mr, Att, Gen. Yes, my Lord, if we cannot have
both: He 1s in the Hands of the Meflenger at
York s we have writ down to know the State of
his Health tc {fome of the Juftices of the Peace, and
the Meflenger returns word, he 1s fick and can’t
come: I have fent down an fiabeas Corpus to the

2 94 The Trial of Sir Tho.
" depofe and deprive him of his Crown and Govern-
ment; and to introduce and eftablifh the Religion
of the Romifb Church in this Realm. " And the
fooner to fulfil and accomplith the fame moft wick-
ed Treafons and traiterous Imaginations and Pur-
pofes, thou the faid Gafeoigne, and other unknown
Traitors, then and there advifedly, malicioufly,
and traiteroufly did further confult and agree to
contribute, pay, and expend divers large Sums of
Money to divers of the King’s Subjects and other
Perfons unknown, to procure thofe Perfons un-
known, traiteroufly to kill our faid Lord the
King, and to introduce the Romi/h Religion ¥
into this Realm. And that thou the faid Gafeoigie
afterwards (to wit) on the faid Thirtieh Day of
May, in the One and Thirtieth Day aforefad, at
the Parifh aforefaid, didft falfely, advifedly, craf-
tily, malicioufly, and traiteroufly folicit one Ro-
bert Bolron to kill our faid Lord the King; and
then and there, with an Intent {ooner traiteroufly
to encourage the faid Bolron to undertake the
killing and murthering of our faid Lord the Kmg,
offeredft therefore to give and pay the faid Bo/-
ron 10001, of lawful Money of England; againft
the Duty of thy Allegiance, againft the Peace
of our fard Lord the King, his Crown and Dig-
nity, and againft the Form of the Statute in
fuch Cafe made and provided. How fay’ft thou,

Sir Thowmas Gafioigne, art thou guilty of this
High- Treafon whereof thou ftandeft Indicted, and
haft been now arraigned, or Not guilty ?

Siv Tho. Gafe. Gloria Patri, Filio, & Spiritus
Sanéto, 1 am not guilty.

Cl of Cr. Not Guilty, you muft fay.

Sir 7. Gafe, Not Guilty; nor any of my Fa-
mily were ever guilty of any fuch Thing: I hope
1 fhall be tried faily.

Cl. of Cr. How will you be tried ?

Sir 7. Gafe. By God and my Country.

Cl. of Cr. God fend thee 2 good Deliverance.

Sir 7. Gafc. 1defire, that in order to my Trial,
I may have a Jury of Gentlemen, of Perfons of
my own Quality, and of my own Country, that
may be able to know fomething how I have lived
hitherto; for I am above Fourfcore and five Years
“old.

L.C.¥. Tell im he fhall have a good Jury of
Gentlemen of his own Country,  ~

Sir 7. Gafe. And befides, my Lord, I defire to
know when I fhall be try’d.

Mr, At. Gen.® Some fime about
the latter End of the Term, as{oon as
I can get a Jury up.

Sir 7. Gafe. 1 do not know whether I can pro-
duce all my Witnefles at that time, 1f there be
not a longer tuhe allowed me; for I have a great
many Witnefles to fetch up: Thefe Witneffes
muft be all here, or I can’c make my Defence;
and ] know not how they fhall be got hither in {o
fittle time. _

L.C.F. Tell lum he may have what Witnel-
fes he pleafes, and the Aid of this Court to fetch
them.

‘M. Jult. Dofber. Name them who they are.

Mis. Ravenferoft. My Lord, fome of his Wit-
neffes are at Paiis,

Mr. Juft. Dofben. Why, he will not be tryd
yet this Fortnight.

Mrs. Ravenferoft. They will not have time to
come over between this and that.

Mr. Juft. Dolben. Miftrefs, he had reafon
to believe that he fhould be try’d fome time

* Sir Crel-
wel Leviz.

Meflenger to bring him up; let him return a Lan-
guidys at his Penl; that’s all I can do.

L. C. ¥ Well, what Day do you appoint for
Sir Thomas’s T'rial ¢

Mr. Att. Gen. Tugfday come Fortnight I think
will be a good Day.

Mr. Juft. Dolben. By that time, Miftrefs, you
may get your Witneffes; you muft {fend a Meflen-
ger on purpofe,

Mrs. Ravenferoft. But if the Wind fhould be
contr;'lry, my Lord, and they cannot be brought
over!

Mr. Juft. Dolben. *Tis not an ufual Thing to

have the Winds long contrary between Dover and
Calais,

Mrs. Rewenfereftr. But if it do fall out that he
wants a matertal Witnefs at hic Trial, I hope his
Life will be confider’d.

Mr. Jult. Dolben. e fhould have had them rea-
dy, he had warmng before.

Mrs, Raveaforoft. We could do it no {ooner,
becaufe we knew not where they were.

Mr. juft. Dolbcn. He faith he hatha great many
Witnefles; are they all at Paris?

Mr. Ait. Gen. There area great many in Town
we know already,

Mrs. Revenfereft. 1f we had known when ex-
actly, we might have been more ready perhaps.

Mr. A, Gen. But we could give no notice foon-
er; it 1s early in the Term now, But there is
time enough to get any Witnefies.

L.C.J. Ay, you may fend to Paris a great
many times between this and that.

Mrs. Raveanferoft. What if the Letter mifcarry,
my Lord ?

Mr. Juft. Dolben. Why, you muft fend a fpecial
Mefienger.

Mr. Ait. Gen. My Lord, if you pleafe, letit be
Wednefday Fortnight, the laft Day but one of the
Term; becaufe I would give him as much time
to provide himfelf as I can.

M. Juft, Peinberton, Well, Miftrefs, you muft
fend a fpecial Meflenger; we muft not confult
I your
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vour Conyeniency; do it aswell as you can, you
iave time enough.

M, Juft. Dofben. Your Grandfather isa Man of

an Eftate; he may very well, i this Cafe, beat
the Charge of a fpecial Meflenger,
Mis. Ravenferoft. But what if the Winds be
contrary, muft my Grandfather’s Life be loft ?
L.C.¥. We mult give you that Favour we
can by Law, and you muft be content: Tell us

at the Trial what you have done.

. Thei the Licutenant of the Tower was order’d 16
take the Prifoner dack, and by Rule to bring hi
to the Bar on Wednelday the 115 of February.
Ou which Day the Prijoner being brought up, the
Trial proceeded tos:

Mr, Att. Gen. My Lard, here is an extraordina-
ry Matter: Sir Thomas Gafcoigne had a Rule for
fome Friend toaffit him, by reafon of the De-
fe&t of his Hearing 5 and now there are three of

them that are got among the Jury.
L. C. ¥. No, no, they muft come m of the

infide of the Bar. |

Mr, Art. Gen. Pray let im tell which he will
make choice of ; for he 1s by the Rule to have but
ohe.

Mr. Juft, Pemberton. Tell him there can but
one {tay.

Counfel. He fays one of tliem came out of the
Country, and knows the Perfons that are the
Witnefles, which he does not himfelf.

L. C.}. Well, let the other come n, et him
have them both.

~ Coustfel, He fays, the principal Man he depend-

ed upon 15 clapt up.
L.C. F. Well, we can’t help that.

Tien way was made for the Furyto come up to the
Stand, and Proclemation for Information was

made in ufual manner,

Cl. of Conrt. Siv Thomas Gafeoigne, hold up thy
Hand.

Sir 7. Gafe. 1 cannot hear what 1s faid.

Cl. of Cr. Thofe good Men which were lately
called, and have appeared, are to pafs, e,

L. C. 7. Tell him the effet of it. If he will
make any Challenges to the Jury, he muft {peak
to them before they are fworn.

Hobert. If you will challenge any of the Jury,
you muit fpeak to them before they are fivorn.

Sir 7. Gafc. 1 cannot hear who is called.

L. C.’}. Tell him who is called.

Cl. of Cr. Sir Thomas Hodfon,

Hobart. 'This is Sir Themas Hodfon, Sir,

Sir 7. Gafr. What muft I fay? Ay, or No?

Hobart. Do you except againft him ?

Sir 7. Gafe. No. (Who <was fecorn,

Cl. of Cr. Richard Beaumont, Elg;

Hobait, Do you challenge him, Sir?

Sir 7. Gafe. No.

Mr, A, Gen. Pray, my Lord, here is Siv Fobr
Cutler in the Pannel, one that livesin Town, and
1s the Foreman of the Jury; I defire the Court
to take notice of his not appearing in parti-
cular,

Cl. of Cr. Fobu Gibfen, Efqs

The Prifoner challenged bim.

Mr. Serj. Maynard. 1 perceive they fkip a great
many ; pray call them as they are in the Pannel,
and record their Non-appearance in Court,

Yor. IIL.

the Weft-Riding

Cl. of Cr. Nicholas Maleveer, Efg
Mr. Ait. Gen. We challenge him for the King,

I perceive the beft Gentlemen ftay at home,
Mr. Serj. Maynard, Yes, *tis fo fmall a Bufi-

nefs.
Clof Cr.  Beckwith, Efqs  Challenged
by the Ptifoner.
Stephen Wilks, Fias Sworn.
Matthew Prince, Efg; Chal. by the Prif.
Thomas Graver, Efa;s Chal. by the Prif,
Fervas Rockley, Efg; Sworn.

Chal. by the Pnf
Chal. by the Prif
Chal. by the Prf.

William Walker, Elq;
Fobn Dimmocke, Lifg;
Samnel Fenkiufon, Eiq;

Robert Leeke, Efqs Sworn,
William Batt, Efg; Sworn.
Richard Burton, Efq, Chal. by the Prif.
Roabert Auby, Efg; Chal, by the Prif;
Charles Beft, Efqs Sworn.
Robert Long, Edq; Chal, by the Prif.
Jobn Croffe, Efq; Sworn.
Barton Allett, Elq; Sworn.
William Milner, Eg; Sworn.
Jobn Oxley, Efq; Sworn,
Francis Oxley, Efgs Sworn,

Cl, of Cr. Cryer, count thefe,

Sir Thomas Hodfon,~ Charles Beft,
Richard Beariont, Fobi Croffe,
Stephen Wilks, s ) Barton Allett,
Fervas Rockley, £ S Y William Miler,
Robert Leeke, [ Fobit Oxtzy,

Williaim Batt, ) [ Francis Oxlev,

Cryer. Twelve good mien and true, ftand toge-
ther and hear you Evidence.

Cl, of Cr. Sir Thomas Gafeoigne, hold pthy hand.
Gentlemen, you of the Jury thatare fworn, look
upon the Prifoner and hearken to his Charge,
You fhall underftand, That he ftands Indi&ted by
the Name of Sir Thomas Gafeoigne, late of the Pa-
rith of Elmett, e, Prout in the Indiftment, mmta-
tis mttendrs.  Upon this Indictment he hath been
Arraigned, and thereunto pleaded Not Guilty ;
and for his Trial hath put himfelf upon his.
Country, which Country youare, &,

Then Proclamation for Evidence was made, and
Dormer, Efg; of Council for the King
i1 this Caufe, opened the Indictment thus :

Mr. Dsrmer. May it pleafe your Lordfhip, and
you Gentlemen of the Jury, Sir Thomas Gaftoigne,
Baronet, the Prifoner at the Bar, flands indifted
for High-Treafon, in confpiting the Murder of
his Majefty, the fubverting of the Government,
and the introducing the Romifh Religion: And
for the effecting thefe purpofes, the Indiétment
fets forth, That the faid Sic Thomas Gafcoigne,
Sir Miles Stapleton, and other falfe Traytors, on
the 30¢b of May laft, at the Parifh of Elmett, n
of the County of Zork, did
aflemble together, and there refolved to put their
Treafons in execution. And the better to accom-
plith their faid Treafons and traiterous Imagina-
tions, they did agree to contribute {everal large

Sums of Money to feveral of his Majefty’s Sub-
B2 jedts
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jects unknown, to introduce Popery, to kill the
King, and fubvert the Government: And that
Sir Thomas Gafeoigne did follicit Robert Bolror: to
kill the King, and for that Service he was Tta
pay him rcoo/. To this he hath pleaded Not
Guilty: If the King’s Evidence prove the Charge
of the Indi&ment, your Duty is to find him Gulty.

Mr. Serj. Maynard. Muy it pleate your Lord-
fhip. and you, Gentlemen of the Jurv, you have
heard the Indictment, and 1t hath been opened
toyou. ‘There can be no greater Crime charged
upon any, than that this Gentleman is acculed
of. The Defign hath been to kill and murder
the King, to change the Religion and the Govc_rn-
ment; and to effed this, they make Aflamblies,
they offer Money : and this, my Lord, we {hall

rove. ' Lis no new Crime, divers have {uffered
for the like already ; and we fhall not need to
make any Aggravations, for inc_leed it cannot 1_1e
aggravated more than the plan matter itfelf is.
We fhall call our Witnefles, and prove it directly
upon him, even by Two Witneffes ; and we fhall
prove, that he held Intelligence with one Pief-
wickea Prieft; Letters between him and that Per-
fon are found i his Cuftody, and we fthall pro-
duce ,one of them wheremn it doth appear, that
there was Intelligence between them, and Con-
fultations had about the Oath of Allegiance ; and
that Prend did write to him, that it was 2 damna-
ble Oath condemned by the Sorbonnifts: And
upon that Point hangs the changing of Religion ;
for the Oath of Allegiance is the great Touch-
ftone to difcover Men’s Sincerity by, and the great
Bond to tie them to the Government, and to the
Proteftant Relgion. And we fhall [ikewife
prove another Paffage in a  Letter indorfed with
the Prifoner’s own Hand, wherein there is an
Lxpreflion to this purpofe: Thaet if England 4
converted, {the Prieft writes this to him) #hoi Loz
a Stiit of Niwely Pownd was to be difpofid : Which
was, as you fhall hear, and we fhall prove, in g
Nunnery.  Jf England e converted, that clearly
fhews what was their Intention, not only to de-
ftroy the King,but the Religion and the Nation ; and
{o they were confpiring hot only agamit his Majefty,
but againft God.  That an old Gentleman that
hath lived {o long under the Peace of this Nation,
andl been fo protected by the Government, which
hath been fo mdulgent to Men of his Perfuafion,
fhould be gty of fuch a Defion, isa lamenta.
ble thing to think of ; that he fhould fo offend
the Law, which hath been fo mild in its Execuri.
on agamft fuch Men.  We fhall prove the Proffer
of the 1000/, and fo leave it with you.

Mz, A1t Gen. My Lord, thefe two Pﬂpers we
fhaill ufe in confirmation of that Evidence will
be given by two Witnefles, who I think wil)
conctr . the fame thing ; that is, the Confpi-
racy for killing the King, and for the carrying
on of the Plot. The Papers the Witnefles will
expound to you; the one is a Letter, as Mr. Ser.
jeant hath opened it to you, to Sir Thesmas Gaf-
coigine from a Prieft, wherein he does dilcourie
about go/. a Year at Maunften, which Sir 70
s had purchafed to fettle upon a Nunnery
called Dolebairk in Yorkfhire 3 and therein it is faud,

o1t will be well advifed to put in a Provifo intp the
Jormer IViiting (he meant for the Settlement) Thay
if England be converted, the 90, @ Year fiall b
!}:j(imc’d at Hewotth, o5 Jeine other Place in York-
fhire. Your Lordthip will hear by the Witneffes,
that there were feveral Places defigned, for thefe

F

Nuns to inhabit, as Doledauk and other Places;
and this Letter will concur with their Evidence,
and they will prove, that this very place that
they fpeak of, was defign’d for this purpofc ;
and fo 1t appears by the Papers taken in Sir 7/0-
mas Gafoiging’s Cuftody. My Lord, there is an-
other Letter which was mention’d, and which |
believe may have a great Influence in this Caufe,
I amfure 1t may be likely to produce very bad
Lftects, which is that Letter from the Prieft,
wherein he decries the QOath of Allegiance as
a aammable thing condemned by the Dodors
at Serdonue, and other Priefts from Meie.  And
this had its effe@ a little time before s for it was
about the time that a matter of Thirty or Forty
were convicted of a Prwinmire in that County,
for not taking the Oath of Allegiance, which
they ufed to do hefore.  And there will be fome
other concurring Lvidence in this Caufe, and is
by {fome Papers taken in Siv Thomas Ga (9:7i16°s
own Hand; they are Almanacks, in which ma-
ny of his own Memorials are, feveral Sums of Mo-
ney mentioned to be paid, and returned to
Pricfts at Lowdoir: The Witnefles will tell you it
was returned for the Defign of the Plot, There
happens to be 9oo /. retur’d to Mr. Corkert, who
1s now in Newgese s and fome other Sums to Har
cotirr, who 1s exceuted 3 and fome Money is paid
to lum, though I think not much, about 25 1
and {everal Sums are mention’d, and great Sums
retarn’d to London by Sir Themas Gafeaigire, in five
or fix Years time, 5 or 6000/ to what purpofe [
can’ttells they will give you an Account: Ithink
he did hive always in 2ordfbive himfelf, never ufed
to come to Town; and what Oceafion he might
have of returning Money, [ don’t know., We
will call the two Witnefles vine wore, and then
ufe the other Evidence as we fhall have oceafion
to confirm them.  Call Mr. Bolior and Mr. Moo
iy, [77he were o,

iy, At. G Mr. Bolron, tell my Lord and the
Jury what you know of Sir Thsinas Gafeoigiie.

M. Bolron, My Lord, and vou Gentlemen of
the Jury, 1 came to live with Sir Thsias G-
esig 221 the Year 1674, as Steward of his Coal
works 5 and inthe Year 1675, alittle hefore Eaffer,
being in the next Room to Sir Tiwirgs Gajloigize,
Ldd hear Clailes lygliby and Sir Thomas in Dif.
courfe together, and Sir Thomas did fay he was
very fearful his Eftate would be liable to be for-
taited to the King

L.C. 7. In7s was this

Mr. Belror. Yes, my Loud,

L. C F. What timein 75

Mr. Bolron. A little befors Eaftor

L. C.¥. Wereyou in the Room ?

Mr, Bolron. T was in the next Room, and the
Door was not fhut ; and Sir Tismas did A —
Mr. zt. Gen. Tell the Difcourfe what 1t was.

Mr. Bolroir. He faid he was refolved o make
a collufive Conveyance of his Eftate, for fear
it thould be forfeited to the King.  And Charles
{ugleby faid, it was beltfo to do: and then he
told Sir Thoinas he would have the Defeazance
made ready, which he would draw with his own
hands ; but he bid him be fure to bring none but
Pmte&a_nt Witnefles along with him to teflify.

And in the Year 1675, 1did go along with Sir
Thomas Gafesigie to Siv J¥lliam Iugleby’s of Rip-
fy, and there I did fee him reccive colourably
1000/,

L. €. 7. How do yOU Rnow it was colourably ?

Mr. Bolyon,
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M. Bolren. 1did hear Sir Thomas tell Charles

Ingleby fo.
L. C. 7. When was that?

M. Bolren. The 7th or 82b of April; the Deed

bears the $th of Apiil 1075.

L.C. . Was Charles Inglely there at that time?

Me. Bolron. Yes, when tke Deed was fealed;
and he read it in the Prefence of the Witneffes to
he dated at that tune.

Mr. Juft. Dolben. What, that thoufand Pound
was the Confideration of the Deed?

My. Bolion. Yes, 1t was.  Sir Thoinas Gafeoigne
did part thereby with all his Eftate for Seven
Years, he allowing him 1oo/ a Year for his
Maincenance, befides the roool at firft pad.
And this was done with that Intent, for fear he
fhould be difcovered in the Plot for killing the
King——-

L. C. . How do you know that?

Mr. Bofron. 1 did hear Sir Thomnas szﬁa{gya and
Sir Miles Stapleton difcourfe of 1t, and he faid it
was for that End.

L. C. 7. Where was that Difcourfe?

Me. Bolion. In St Thomas Gafcoigne’s Bed-
chambet.. '

M. Juft. Fones. When was that?

Mr. Bofran. 1t was in or about the Difcovery
of the Plot.

L..C. ¥. But you fay you {aw the Deed f{ealed?

Mr. Bolren. Yes, 1 was a Witnefs to 1t.

L. C.¥. And you faw the Money paid ?

Mr. Bolion. 1 and one Matthias Higgringil did
help to count it.

Mr. Juft. Foncs. Were you a Proteftant at that
time?

Mr. Bofron. Yes, my Lord, I wasat the time
of the fealing the Deed; but I did hear the Dif-
courfe between Sir Miles Stapletonn and S Thomas
Gafeoigne upon the Difcovery of the Plot, when
I wasa Papift.

L.C.¥. When was the Difcourfe you fpeak of
with Sir Miles Stapleton, do you fay ?

Mr. Bolron, It was about the Difcovery of the
Plot.

L.C 7. After the Money paid ?

M. Bofiron, Yes, after the Money paid : And
he fad to Sir AL des Stapleton, he had done well to
make over Ins Litate.

L.C. 7. Thuc is an abrupt thing for him to
fay ; how did he begin the Difcowrfe ?

Mr. Bolion. ‘They were difcourfing about the
Difcovery of the Plot by Dr. Oates and Mr. Bedloe
and then Sir Thomas Gefeoigine faid to Sir Miles
Stapletoir, 1 have done well to make over my
Liftate to Sir WWilliais Inglely, to prevent a For-
teiture.

L.C. 7. What fnd Sir Miles Stapleton ?

M. Bsfren. 1 do not know what he faid very -

well.

L.C. 7. Youfeemed but now, as if he had faid
he was in the Plot.

P]Mr.]u[’n Foies. Did he own he was in the
ot?

Mr. Bolron. Yes.

L.C.F. When?

My. Bolron. At feveral times.

Mr. Serj. Maynard. Tell the manner how he
was concerned.

Mr. Bolron. My Lord, in the Year 1676, 1did
hear Siv Thaimas Gafeoigne fay to one Chriftgpher
Metealfe, that he was refolved to fend 3000/, to

the ‘jcfuits in Loitden for the carrying on of the
Depign., 4.

L. C. 7. What time in #6? L

Mr. Bolron. The beginning of the Year #6.

L.C.¥. To whom did he fay fo?

Mr. Bolron. To one Chriffopher Metcalfe.

L. C. 7 Were you a Papift then? -

Mr, Bolron. Yes.

L. C. ¥, When came you firft to be a Papift?

Mr. Bolron. About IPbitfontide, 75.

Mr, Juft. Foies. You are a Proteftant now ?

Mr. Bolron. Yes, my Lord, T am fo.

L.C.%. When did you turn Proteftant a-
gain ?

Mr. Balron. 1 turned Proteftant upon the Dil-
covery of this Bufinefs.

L.C. 7. When?

Mr, Bofron. Either the beginning of Aduy, o
the latter end of Frue.

L. C. ¥. To whom did he {peak it?

Mr. Bslron. To Chriffapher Nletcalfe, who then
lived in his Houlfe.

L.C. 7. What fad he?

Mr. Bolron, He faid he was fo fead 3000/ to
the Jefuits in London, for the carrying on of this
Defign.

L.C. 7. Who was n the Room befides ?

Mr. Bolron. None but Sir Thomas Gafeoigire and
Metealfe.

L.C. . Where is that Aescalfe?

Mr. Bolron, He is fince dead, I think.

L. C. ¥. What Difcourfe had they about the
Defign ?

M, Bolron, They were difcour{ing about it when
I came iny and I remember he mentioned 300 /.
for Corkcr, 300/, for Harcouri, and 300/ for
Cornwellis; and the reft by 300/, a-piece to
other Perfons.

Mr. At Gen. What Name did Cornwallis 2o by
befides

Mr. Bolron. Precid, my Lord,

Mr. A, Gein. That’s the Name that is to the
Letter.

Mr. Juft. Pemberion. Well, what do vou know
more ?

Mt Bolron. My Lord, Sir Thesas Gafeoigne told
this Chriftopher Adetea!fe, that he would return 1t
by 300/ at a time, to prevent Sufpicion, by the
Hands of Richard Phificts and about the begin-
ning of the Year 77, I did hear Sir Thoinas Gaf-
coighe {ay, that he had returned it, and that if it
had been a thoufand times as much, he would
be glad to {pend 1t all in {o good a Canfe.

L.C.7J. Did he fay he had returned all the
2000 /.

Mr, Bolron. Yes.

L. C.¥. Did he tell you how it was to he dif~
pos’d of ?

Mr. Bolyon, 1t was to be difpofed among the
Jeluits for the carrying on of the Defign.

L.C.7. That was in the general; but this
900 /. you fpeak of, was to thofe threec Priefts?

Mr. Bolron. Yes. *

Mr. Juft. Poses. You fay he refolved to fend
2000/ to the Jeluits at Londsn about this De-
fign; pray what was the Defign? What did
they fay about the Plot at that tine ?

Mr. Bolron. My Lord, at other times I have
heard them fay it was for killing the King.

L. C. . What {md Metcalfe to all this?

Mr. Befron. He did allow of it, and thought it
was the beft way fo to do. [ have feen him re-
turn feveral fums by Rickard Phifict.

Mr. Juft. Defben. Was Metcalfe a Papift ?

My, Bolron
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Mt. Bolron, Yes, and he died fo, as I have

heard.
L.C 5. Was you in the Room when they firft

began the Difcourfe ? .
Mr. Bofron. No, my Lord, I came in when

they were difcourfing. _
L. C.¥. You came inwhen they were talking,

you fay; but they did not ftop talking becaule you
came In ¢

Mr. Bolron. No, my Lord, becaufe I knew of
it: I was brought in by one Reufbtsir, who was ac-
quainted with the Plot, to know of it, and there-
fore they did not ftop me when I came mn?

L.C.¥. You fay he faid, I will return 3000/,
to the Jefuits in London : Did he fay in what time

he would fend that 3000/.?
Mr. Rolron. No, but in 76 he faid he would do

L.C.¥. And it thould be employed for carty-
ing on of the Defign?

Mr. Bslroin. Yes, thofe were the Words.

L.C.¥. Andin 77 you heard him talk with
Meteolfe again? And then he faid, If it had been
a thoufand times as much he would have fent 1t?

Mr: Bolron. Yes.

L C.¥. Was no body there but he, Sir Tho-
sas Gafeoigne, and you?

Mr. Bolion. No body clfe.

L. C.¥. Then go on with your Evidence.

Mr. Bofron. My Lord, in the Year 77 {everal
Gentlemen did mect and affemble together at
Baribow-ball in the County of 2ok, Sir Themas
Gafroigne’s Houfe; and their Refolution was ths,
That they would build a Nunnery at Dolebant,
in cafe that their Defion and Plot of killing the
Kmg fhould take effect, and the Roman Catho-
lick Religion be eftablifhed n Eiglaid: Upon
which account, the Company there prefent did
refolve they would lofe their Lives and Eftates to
further it: And Siv Thowias Gafesigne did conclude
he would give gol a Year for ever for the main-
tenance of this Nunnery: Upon which they all
aoreed, that after his Death he thould be canoniz’d
a Sant.

L.C. 7. Who were thele Gentlemen?

M. Balron. Siv Milzs Stapleton, Charles Inglily,
Efquire Gafearzie, my Lady Teipeft, Thomos
Thiing, S Walter Vavafor, Sir Francis Hunget,
and Rebert Killngheck a Jefuit, and #illian f{;gﬂ;_
toi» a Romifh Priett,

Mr. Juft. Peaiderton. Is he dead ?

Mr. Bulien. No, he is fled beyond Sea.

L.C. 7. Who elfe?

M. Balron. Thefe are the Perfous I can remem-
ber at prefent.

L. C. 7. There was 2 Woman there you fay?

[\'II'. Bﬁ-’i'ﬂ)!. M)’ Lﬂd}’ Tempej}, my LDI'd, and
one /illiam Rufbton, 1f you had not him before.

Mr, Jult. Dalben. That was your Confefior ?

Mr. Bolron. Yes, and engag’d me in the Plot.

Mr. Juft. Pemberton. What was your Difcourfe?
Pray tell that.

Mr. Boloir. "The Difcourfe was upon  eftablifh-
ing a Nunnery at Dolehank, in hopes that the Plot
of killng the King would take effe®: The In-
tention was to alter the Government, and introduce
the Romifh Religion,

L.C.'¥. Who was it faid this?

Mr. Bolron. 1t was {poken by Sir Thonas Gal-
coigne and the reft of the Gentlemen,

L. C. 7. In their Difcourfe?

Mr, Bolron, Yes,

4

L.C. F. Did they fpeak of killing the King?

Mr. Bolron. Yes, my Lord, Sir Francis Hungatt
{rid 1t feveral times.

L.C. 7. How? Upon what Account?

Mr, Bolron. They were mutvally reflolved, and
they would talk that they would venture their
Lives and Eftates in hopes the Plot would take
effet; and accordingly about Adichacimas 1677,
or near upon, as I remember

L. C. 7. HHow long ftaid they there?

Mr, Bofron. About fix or feven Hours.

L.C. 7. Were you with them m the Room
ftill

Mr. Bolron. My Lord, I was fometimes in the
Room, and fometimes out: What Difcourfe I
heard, I tcll yous there was one Bailog————

L C. ¥. What was that Bayloc ?

Mr. Dolren, 1 have had two Orders of Council
for the feizing of him, and never could take
him; he is a Prieft.

L.C. 7 Washeby?

Mr. Bolron. e went with them to take poflef-
fion of the Nunnery:,

L.C. 7. Was he not m the Houfe?

Mu. Bolron, No, not m the Room at that
time.

L.C. ¥. Wasthereany Servant by in the Room
when this Difcourfe was?

M. Bolren. No.

L. C. 7. Well, go on.

Mr. Bolron. Accordingly Sir The, Gofesigne did
erect a Nunnery about the year 77, at Dolebank.

L. C.F. What, bult it?

Mr., Bolroin. He eftablifh’d it,

L.C. J. Who were the Nuns?

Mr. Bolron, Mrs. Lafhals was Lady Abbefs, Mrs.
Beckwith and Mrs. Benning ficld were her Afliftants,
Liling Thrwing, Ehz. Butcher, and others, were
Nuns, according as 1 heard Sir Tha, Gafeoigne fay:
And when they went by Siv Ths. Gafeoizie, when
one Maiy Roo! was taking Horfe, Sir Tho, Gaf-
coigie faid of her, There goes an old Maid and
a young Nun,

L. C. 7. Whither were they going then?

Mr. Bolron. To take pofleflion of the Nun-
nery.

L.C. 7. Was it a new buile Houle?

Mr. Belioir, They calld it a Nunnery in hopes
their Plot would tuke effeét.

L. C. 7. Was it an old or new built Floufe?

Mr. Belron. Nay, I never faw it.

L. C. F. Whereabouts was this Houfe ?

Mr. Bolron. It was near Ripley.

L.C.f. What, was that Ripley his Houfe ?

Mr. Belron. No, his Houle is at Bariber.

L. C. 7. Who did it belong to?

Mr. Bslron. They went thither till the Bufinefs
was done, and that was only il the King was
killd, and afterwards they refolved to refide a
Hewsorth, |

I{A CB}’! Flow long ftaid they there ?

r. soliein, ‘They lived in this r
b y place near a year

L. C. 7. Thll the Plot was difcovered ?

Mr. Bolran, Yes.

Mr. Jult. Fores. How do you know

they ltv'd

there ?
Mr. Belion. T have feen feveral times Letters
come from their Flands. "

Mr. Juft. szes. How do you know they came
from thence?

Mr, Bolron,



1679. B. K.

Mr. Bolron, The Letters were dated from Dole-
ank. ‘
’ L. C. ¥. Did he let them lie open?

My. Bolron. Sometimes he did.

L. C. ¥. What was in them ¢

M. Bolron. T don’t know any of the Particu-
Jars, there was no great Matter 1n them.

L. C. ¥. Who writthem:

My, Bolron. The Name that I faw was Pracid,
or from Mits. Lafhals. o

Mr. Att. Gen. They, or fome of them,

L.C. ¥. Youdo not know whofe Houfe it
was? ’

Mr. Bolron No, my Lord, not L.

L. C. F. Where is Heworth-Hall ! .

My. Bolron. Heworth-Hall 1s about half a Mile
off of 2ork.

Mr. Juft. Dolben. Does not that belong to one
Mr. Dawfon ?

Mr. Bolron, It did, but it was bought of him,

Mr. At Gen, What other Place did you hear
him mention ?

M. Bolron. Broughton, my Lord, but I never
knew that any were there.

L. C. §. Nor at Hewortb-Hall.,

Mr. Bolrcir. Yes, my Lord, fometime one and
fometimes the other; fome of them came to
Heworth- Hall, and fome to Dolebank, but Dolebank
was the Place they did generally refideat: And
then Sir Thomas did eftablifh go/. a Year, which
was purchafed of Mr. Tim, Maleverer, and Alver
Aloftus enjoys it.

L.C. 7. How much was it ¢

Mr. Bolyon. gol.a Year,

L.C.¥. Wheredocsitlie?

Mr. Bolron. Itliesata Place call'd Mawfon near
Sir Thomas Gafcoigne’s Houfe.

L.C. ¥ Did he fay he had feal’d fuch a Con-
veyance ? |

Mr. Juft. Dolben. 1 fuppofe he bought it of
Dawfon,

Mr Bolron, He bought it of Maleverer.

L.C 7. Is Maleverer a Proteftant?

Mr, Bolron. Yes, my Lord.

L. C. 7. Where ishe?

Mr. Bolron. T can’t tell,

Mr. Juft, Fones. You did not fee the Conveyance
of It your {elf feal’d ?

hMr. Bolron, No, I refer to their Words for
that.

Mr. Juft, Fones. To swhat Purpofe was 1t
bought ?

Mr. Bolron. To eftablifh a Nunnery.

Mr. Juft. Pemberton. And they told him he
fhould be canoniz’d for a Saint when he dy'd ?

M, Bolron. Yes, my Lord.

L. C. . Well, goon then. .

Mr. Bolron. My Lord about March laft, to the
beft of my Remembrance, Sir Thomas Gafcoigne
and Efguire Gafcoigiz being in their Chamber to-
gether, I was reading a book call’d, 75¢ Lives of
the Saints, and Efquire Gafeoignetold Sir Thomas
that he had been before the Juftices of the Peace,
and they had given to himand Mr. Middleton Li-
cenfe to go up to London, which mention’d, that
in Confideration that there was a Suit in Law be-
tween fames Nelthorp Efq; and Sir Thomas Gaf-
coigne, therefore it permitted the faid Thomas Gaf-
coigne Bfq; and his Man to travel peaceably to Lox-
daon.  And I did hear the other Copy read of
Mr, Middleton’s Licenfe to travel intothe South,

for Hi'ghu-Ti'ea fon.
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and for his Occafion into the South Parts was pre-
tended to receive fome Rents there, But I did hear
Efquire Gafeoigne fay to Sir Thosmas, that he wes
refolv’d as foon he came to Lowdon, and had done
with Mr: Nelthorp, that he would fly into Fizirce,
and fowould cheat the Juftices, for he wasrefolv’d
not to come back to 2orkfbire again, but he would
commit the Defign n agitation into fuch Hands
as.would do 1t, and would not fail, buthe would
not ftay to fee Execution.

L. C. #. You heard him fay fo ¢

Mz, Bolron. Yes, I did.

L. C. ¥. What fad Sir Thomas ?

Mr. Bolron. He commended -his Son’s and
Mr. Middleron’s Refolutions,

L. C. 7. What Room was 1t in ?

Mr. Bolren. It wasin Siv Thosias’s own Cham-
ber.

L. C. 7. Were thereany Rooms near it ?

M. Bolron. None that they could hear in, un-
lefs in the Chamber within, T don’t know whether
any one was there or no. |

L. C. 7. Could they hear 1n no Room that was
riear to them ¢

Mr. Bolron. Yes, in the Chamber within,

L. C. ¥. Was there no Servant there ?

Mz, Bolron. Notas I know.

L. C. 7. My Reafon 15, becaufe he muit {peak
very loud to make his Father hear him. |

Mr. Bolron. Yes, he did, for 1 heard him n
the Chamber-Window that I fteed m aganft them,
they were 2 little Way off me. h

L, C. % Becaufe, if any of the Servants were
near, methinks they muft needs be very cautious
how they fpoke fo loud to make Siv Thomas Gaf-
coigne hear,

Mr. Bolren. My Lord, he was not {o deaf then
as they fay he 1s, and he feems to be now., And
Efquire Gafeoigne alfo, becaufe he would be {ure
there thould no Damage come to him, caufed all
his Goods to be fold off his Ground, and My, Adrd-
dleton fold his very Houthold-Goods..

L.C. ¥. Heisa Papift too, 1she not?

Mr. Bolron. Yes, heisfo,

L. C. ¥. Was not he at the meeting with Sir
Miles Stapleton ?

Mt. Bolron. Yes, Mr, Middleton was one.

L.C. ¥ Youdid not name him before.

Mr. Juft. Pemberton. But he {ad a great many
were there befides thofe he nam’d.

Mr. Juft. Dolben. Yes he did fo. Well, go
on, Sir.

Mr. Bolron. My Lord, lalt Thirtieth of Afey,
the Day after Holy Téurfday, as I remember, be-
ing in Sir Thomas Gafeorgne’s own Chamber, Sir Zho-
mas Gaftoigne bid me go mnto the Gallery next to
the Prieft’s Lodgings, and after a little time one
William Rufbton, my Confeflor, came to me, and
afl’d me, If I was at the laft Pontefrali Seffions ?
I told him, yes, and that I had taken the Oath of
Allegiance, as others had done: Whereupon the
faid Rufbeon told me, that I and all the others were
damn’d for fo doing, if we kept the fame ; there-
fore he bid me fure to come next Swiday to have
Abfolution from him ; for it was a damnable Sin
to take that Qath, and he told me, he had Power
from the Pope to abfolve me, and headded, that
few Priefts had that Power that he had.

L. C. % Did he make you confefs that as a Sin
to him.

Mr.
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Mr. Bolyron. No, my Lord, for I did mfflké the

Difcovery {oon after.

L. C. ¥. When was it you firft turned:Pljot&

ftant?
M. Bolren. In Fune, my Lord, after that.

L. C ¥ Then you were not a Proteftant at

that time ?
Mr, Bolion. No, my Lord.

L ST
L.C. ¥. Were youa Papift when you tool::fthe |

Oath of Allegtance? s
Mr. - Bolron. Yes, my Lord, I was. '
L.C. ¥ Why would not you' then go and be

abfolved according as your Prieft bid you? -
Mr. Bolron. 1thought I had done nothing that

was evil, becaufe feveral had taken the QOath with

me,-.as you fhall hear afterward.

L. C. ¥. Well, go on.

Mr. Bolroin. 1 told him that feveral others.had -

done it as well as I, that were Papifts, and.they
judged it lawful ; whereupon he faid, Away, and
told me I was a Fool, and knew not how to judge

of an Oath? o
L. C. . So you were {atisfied the Papifts might

take the Oath? | |
Mr. Bolren, My Lord, I told him I thought it
was no Sin to take that Oath, Dbecaufe it was an

Oath only to be true to my King and to my Coun-
try;and [ told himthat Mr. Ellzs, Prieft to Mr. Va-

vafer, had written Commentaries upon the Oath,
and juftified the taking of 1t Salq he again,
Mr. Eifis was aFool, and lis Supetiors wilf call
him to an Account, and check him for his Pains.
But faid he, by taking the Oath you have deny’d
the Power of the Pope to abfolve you f'rnn} ity but
I'tell you he hath a Power to depofe the King, and

had done it: And fad he, you will merit Heaven

1f you will kill him,

L. C. 7. Who {poke to you? '

Mr. Bolron. Rufhton, my Lord, faid it wasa
meritorious At to kill the King.

L, C. 7. But did Sir Thomas Gefeorgire, or any
.of the Company, with you to do that Thing?

Mr. Bolroir, INotat that meeting, but afterwards
Sir Tisias did, my Lord, if you will give me
Leave to go on.

L. C. 7 Whatdid he fay ?

Mr. Bolion, He told me he would aflift me in
the Adt,

L. C. 7. Who?

Mu. Bolien. Rufbion did.  Aund he told me the
Pope had granted him the Power, that I fhould
have the Benefit of Abfolution if I would doit.
I defired him not to perfuade me to do fuch z
Thing, for I would have nohand ity then he
quoted a certain Place of Scripture to me, which
was, Tiou fholt Dind their Kinos in Fotters, aid their
Lriiices it Chains,  Whereupon he concluded, and
made this Expofition, that the Pope had depofed
the King, and abfolved all his Subjects, and it
was 2 meritorions At to kill the King.  And that
unlefs the King would turn Roman Catholick, the
Pope would give away his Kingdoms to another $

L.C. 7. Well, go on.

Mr. Dslron. Then I told him [ would have no
hand in that A& and Deed ; whereupon he an-
fwered me again, you may hang me if you pleafe
for fpeaking thefe Words.  No, Sir, faid I Twil
do you nio Injury if you do your {elf none. So
he bid me confider what he faid, and come to him
aoain, but I did not.

L. C, 7. This was the Thirtieth of May ?

Mpr, Bofron, Yes, and the fame Day as foon as I
I

came down, I was told Sir Thomas Gafioigne had
left Order with his Servants that I fhould not de-
part the Houfe till he came in, and I ftay’d there
till about fix of the Clock. | .

L. C. ¥ Didnot youlive with him then ? -
.M. Belron. T lived alittle Way off the Houfe.

L.C. . How far? o

Mr. Bolron. About a quarter of a Mile, "

- L/C. §. -Were you not his Servant ?

Mr. Bolioin. No, my Lord, notat that time.
Mr. Juft.- fones. How long had you been gone
.out of his Service- before ? .

Mr. Belron. T went out of his Service about the
Beginning of Fuly 1678,

Mr. Jult. Pemnberton. Did Sir Thonas Gafeoigne
{fend you mnto this Gallery ? '

Mr. Bolron. Yes, my Lord:

Mr. Juft, Pemberton. And there you found Rufh-
fon ¢

‘Mr. Bolron. My Lord, he was not there when
I came, but he cameas it were from Chapel,

L.C. 7. You were his Servant when all the
Gentlemen met at his Houfe ?

Mr. Bolron. Yes, my Lord, I was.

L. C. 7. When did you leave his Service,
you ?

Mr. Bolron. The firft Day of ¥uly 1658,

L.C. 7. And this was in Mgy 1055, was it
not ?

Mr. Bofroi. No, in (79) my Lord, laft May.
My Lord. I watched ard ftayed till he came in,
and took himas he came in, I wwent up Stairs
with him, and when he came into his Chamber he
calls me to him, and afked me what Difcourfe had
paffed between me and Rufbron 2 1 told him our
Difcourfe was concerning the Oath of Allegiance,
and the Lawfulnefs, or Unlawfulnefs of it.  Ther
Sw Thoias Gafeoigne took me by the Hand, and
told me, Well, Man, if thou wilt undertake a De-
fign that I and others have to kill the King, I will
give thee 1coo /. and I will fend thee to my Son
7 hoinas,if he bein Town 5 butif he be not in Town,
hetad he would give me fuch Inftructions that I

fhould find the reft that were concernied 1n the
Bufinefs-

L.C. 7. The reft, what?
Mr. Bolion. The reft that were in the Plot.
L. C. 7. That you fhould know where to find

them m Loudos, you mean fo?

Mr. Belron. Yes, my Lord, if he wers
beyond Sea.

L. C. 7. What faid you to him ?

Mr. Bolrein. My Lord, Itold him I would have
no hand in Bleod, and would not do fuch 2 wick-
ed Deed, and defired him te perfuade me no more.
Then he defired me of all Tove to keep fecret what
he had fud.  But afterwards I recolledted that it

was a veryill Thing, and went immediately to the
Juftices of the Peace.

L. C. ¥. How foon did you go?
Mz, Bolran. Soon after.
L. C. 7. "Towhom did you go?

Mr. Bolron, To Mr. Tindal a Juftice of Peace,
and to Mr. Nerinanton, |

L.C. 7. Did you make an Oath there ?

Mr. Bolron. Yes, that Sir Thosmas promifed me
1000 /.

L. C. 7. And for what Purpofe ?
Mr. Bolron. For killing the King.

L. C. ¥. Did you put that in the Oath you
made ?

M. Bolion. Yes, my Lord,

fay

gone

LC.¥.
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L.C.¥. What time was this after the Dif-

courfe?
Mr. Bolron, It was abouta Week or fuch a

time,
L.C. ¥. Was it the next Day?

Mr. Bolron. No. '
L.C. ¥ Was it within a Fortnight ?

Mr. Bolran. Yes, I believe it was, my Lord.

L.C.¥. Wasit not a Month?

Mr. Bolron. No, it was not above a Fortnight,
for Siv Thomas Gafecoigne was apprehended in Fuly
or thereabouts, I believe, my Lord.

L C. % But was that the firft time that Sir
Themas ever {pake to you to kill the King, the
qoth of May ¢

Mr. Bofron. Yes, my Lord.

M. Juft. Fones. You fay you left Sir Thamas’s

Service in Fuly 167872
Mr. Bolren. Yes, the firfy Day of jfuly.
L.C.¥ How? did you leave him i good
Friendfhip? _ |
Mr. Bolron. Yes, my Lord, in very good Friend-
thip.
II:JIr. Juft. Fones. Were you in good Correfpon-

dence? |
M. Bolren. 1 always went to his Houfe to hear

Mafs, and oftentimes was there.

L. C. 7. How came you to leave his Ser-
vice?

Mr. Bolron. It was my own Fault I left it.

L.C. ¥. Why, it might be no Fault neither.
But why did you leave it ?

Mr. Bolron. My Lord, it was becaufe there was
one Henry Addifon and Bennet Fobnfon did feek to
take my Work and Service out of my Hands.  Sir
Thomas Gafeoigne did defire me to let them come
1n and {ee what they could do, and that I fhould
have my Salary, and that I fhould gather in his
Debts; I was willing to be rid of it, and told him
they that look’d after the Pit fhould pather in the
Debts, for I conceived elfe it would be buta dou-
ble Charge to him.

Mr, Jult, Dolbzn. This is only how he left Sir
Themas his Service ; Sir Thomas thought the other
Men could do 1t better than he, and fo faid he,
then let them do your whole Work.

Mr. Juft. Fones. But he fays he did ufually re-
{ort to the Houle after he had left his Service, to
hear Malfs.

Mr. Juft, Dolben. They will afk him fome Que-
ftions, 1t may be.

L. C. f. Had you any Eftate of your own when
you left Sir Thomas’s Service ?

Mr, Bolron, Yes, I had a Farm [ rented of Sir
Thomas Gafcoigpe.

L.C. 7. What Rent?

M. Bolron, Fifteen Pound and a Mark a Year,
after T was married.

L.C. 7. When were you married ?

Mr. Bolron. In July (75.) but afterwards 1 was
there, and did fhll Service.

Mr. 4. Gen. I think you have {ome Eftate of
your own befides that?

Mr. Bolron. Yes, 1have %1 a Year.

Mr. At. Gen. Well, will you for Sir Thomas alk
him any Queftions?

Mr. Babbington. No.

L.C.7. Mr, Bolren, Pray what did the Juftice
fay to you when you made this Oath?

- Mr, Bolron.. My Lord, thus; I was refolved to-
come to Lowdon, and make my Confeflion here,

and defired I might fo do, whereupon one of
Vour. IIL

faf High-Treafon.

g

the Juftices was unwilling, but at Iaft theyfaid I
might do what { would, - | v

L.C. 7. You fay Juftice Tindal it was {worn
before, what did he fay when you made the
Oath? | '

Mer. Bolron, My Lord, as remember, He faid,
he muft give the Council an Account of it, and
pethaps he fhould not have an Anfiver of it in a
Month after; fo I thought it was better to come
to London, and make a {peedy Difpatch of the
Bufinefs; for I did not know but the Priefts in
the mean time might efcape.

L.C. 7. But did Mr. Zindal do nothing upon
that Oath that was made ? |

Mr. Bolron. Yes, he did make out his Warrant
for the apprehending of ore.

L.C.7. Did he not make out a Warrant for
the apprehending of Sir Thomas Gaftoigne ?

Mr. Bolron, My Lord, Ithink they would have
done it, but 1 defired I might come to the
Council.

Mr. Jult. Pemberton. How long after came you
there ?

Mr, Bolron. As foon as I could get ready.

L. C. 7. What time came you thither ?

Mr. Bolren. My Lord, I {et out upon Mondzy,
and came hither to London upon Weduefday.

‘ ?‘L C.7. Do you know what Month it was
!

Mr. Bolron. In Fune it was, T think,

L.C.F. And who did you come and apply
yourfelf to in London, when you came there?

Mr. Bolrow. My Lord, I had a Letter direéted
from Mr. Juftice Tindal to his Brother Tindal in
London, to carry me to the Council. I chanced
to lofe this Letter at'Ware, and lofing it thete, I
came to the Green Dragon tn Bifhopfrate Street, I
was acquainted with the Man of the Houfe, and
having told him fome of my Bufinefs, he carry’d
me before Sir Robert Clayton, and then we went
to my Lord of Shafifbury, Prefident of the Coun-
cil, and prefently got an Order of the Council
about me. -

L.C.¥. How long was this after Dr. Oates’s
Difcovery  When did Oates and Bedloe make their
Difcovery ¢

M., Juft. Pemderton. This was a long time af-
ter, in May laft, | f
- Mr. Juft. Fones. Did Mr. Tindal take your Exa-
mination in Writing ?

Mr, Bolron. He took a fhort Thing in Writing,

Mr. Jult. Fones. Did you fer your Hand to
it e |

Mr. Juft, Pemberton. He relolved to go to the
Council and tell. them.

My, Bolron. T was not willing to tell the Ju-
ftices all, for I had a mind. to go to the Coun-
cil.

Mr, Juft. Fonres. But you told them the great
Matter of all, Sir Thomas’s Proffer to give you
1000 / to kill the King.

. Mr. Bolron. Yes. |

Mz, Juft. Fones. Had you a Leafe of your Farm
under Sir Thomas Gafcoigne ¢

Mr. Bolron. 1t was but a Leafe paroll.

Mr. Juft, Fores. For how long?

Mr: Bolror, For nine Years.

Mr. Babbington, Way I have Leave to afk him
any Quefltions¢ -

Court. Yes, yes, you may.

M. Babbington. You fay you had a Leafe of

the Farm, a Leafe paroll..
C Mr. Bolren,
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M. Bolron. Yes, I had fo. :

- Mr. Serj. Maynard, Council muft not be al-

lowed in matter of Fact, my Lord.

- L.C. ¥ But Brother, this Man hath made 1
long Narrative,

Mr. Serj. Maynard. Ay, and a fhrewd one
too. .

L.C. ¥, His Evidence is very great, and Sir
Thomas Gaftoigne does not hear any one Word.

Mr. Bolron, One thing more I would {peak ¢o.
It was in September 1678, a little before the Dif-
covery of the Plot, I did hear Sir Thomas Gaf-
coigne fay, and tell my Lady Tempef, that he would
fend 150/ to Dolebank in hopes the Blow would
be given fhortly.

Mr. Serj. Maynard, That is the fame Word
us'd by all the Witneffs.

L. C. 7. When was this?

Mr. Bolyon. In September 78 3 the Plot was not
known by us to be difcovered then, as I know
of.

. L.C. 7. Who did he fpeak it to?
Mr. Bolron. To his Daughter, the Lady Zem-
ef?.
PﬁL. C. 7 What faid fthe?

Mr. Bolron. She feem’d to like it very wells I
did not hear any thing to the contrary: And I
heard a Letter read afterwards from Cornwallis,
that he had received it, but it was too little for
the carrying on fo great a Defign.

L.C.¥. Who 1s Cormuoallis?

Mr. Bolron. And it was for the arming the poor
Catholicks when the Blow fhould be given.

L. C. 7. Is his Daughter hiving 2

Mr. Az, Gen. Yes, fhe is out under Bail. :

Mr. Recorder, My Lord, T fhall defire to afk
but one Queftion, which concerns the Prifoner
at the Bar: How long after the Difcourfe that
you had with the Prieft in the Gallery was it
that Sir 7. Gafeoigne fpoke to you of the fame
thing ?

Mr. Juft. Pemberton. Mr. Recorder, if you afk
him but one Queltion ; let it not be that which he
hath anfivered before s he fays the fame Day.

Mr. Hobart, Idefire to afk him one Queftion. .

M. Juft. Pemberton. Nos tell Sip Thomas firft
what he hath faid, and fee if he will afk any Que-
ftions.

Mr. Hobart. Sir Thomas, here is Mr- Bolren hath
given Evidence againft you, will you atk him any
Queftions ?

Mr. Juft. Pemberton. Read your Minutes to

him.

Then Mr. Hobatt repeated the St Part, about

bis coming to Sir T, Gafcoigne’s Service, and
the Colliery Conveyance.

Mr. Juft. Fomes. Afk him if he wild afk any
Queftions upon this Part. [Wbich be did,
Sir 7. Gafe. No, *tis no great matter at all, for
it is true 3 when ’twas I can’t tell, there was fome-

thing I did feal to Sir ##7llians Ingleby, and fome
Money I had of him.

Then My, Hobart repeated bis Saying to Metcalfe,
b2 would fend 3000 /. 10 the Priefis ir 76,

Sir 7. Gaf. How comes that? I deny that ut-
terly.

Mr. Bolron. *Tis all true that I have faid, by the
Oath that T have taken.

. Sir 7. Gafe. There is no fuch Thing.at all.

Mr. Hobart. He fays it was return’d by M.
Phifwick, -

Sir 7, Gafe. Phifwick was a Se:rvant:' to me, angl
return’d fome Money for me fometimes, but 1t
was all for my Children, my Sons and my Daugh-
ters, and my Kinfpeople, to whom I paid Annut-
ties; but it was a far greater Sum of the whole
than 3co0/. and for one great Sum of 1000/, you
know how it was difpos’d of. o

Mr, Hobart. He fays, that in the beginning of
77, you faid you had return’d this 3000 /. to Lox-
don, and if you had a thoufand times as much, you
would give it for fo good Caufe. |

Sit 7. Gafe. I never faid any fuch thing, never
thought of any fuch thing in my hfe,

L.C. 7. Now tell him of the Meeting at Bay -
baty.

Mr. Hobart. He fays, in the Year 77 there
were {everal Gentlemen met at your Houfe at
Barmborw, '

L.C. 7. Name them. [Which be did,

Mr. Hobart. Thefe were all together with you.

Sir 7. Gaft. No fuch Matter at all.

Mr. Hobar:. And he faid all thefe Perfons did
difcourfe with you about eftablithing a Nun-
nery at Dolebaik, and another at Heworth, and z-
nother at Broughton,

Sir 7. Gafc. Not one Word of all this is true.

L.C. 7. Tell him what he faid concerning kills
g the King.

Mr. Hobart. He fays that the Nunnery was e-
ftablif’d at Dolebank, and fuch and fuch were
Nuns,

-Sit 7. Gaft. He may fay what he will, but not
one Word of all this is true.

Mr. Juft. Dolen. But you kip over the main
Thing, what the Gentlemen refoly’d upon at that
Meeting.

Mr, Hobart. He fays, thefe Gentlemen did re-
folve the Bufinefs {hould go on for the killing of
the King, and that they would venture their Lives
and Eftates for it.

| St 7. Gafe. 1 never heard of any fuch thing as
k!!ling the Kig. Sir, did I ever fay any {uch
thing ?

Mr. Bolron. It was in your own Dining-Room,
and in your own Chamber.

Mr. Juft, Pesaderton, He did not fay fo, 1 think,

about their Meeting.

L.C. ¥ Yes, he fays they all met at his Houfe,
and there they had Difcourfe of killing the King,
In what Room was it ?

Mr. Bolron. 1n the old Dining-Room,

_Slr 7. Gafr. I deny it utterly 5 there was no {fuch
thing: Some Perfons might be at feveral Times

at my Hou{'e,' but no fuch Meetfng, nor Words
at all at one time or other.

Then My, Hobart told bim of Mr. Gafcoigne’s aird

Mr. Middleton’s Licenfes fo gg to London, and
Intention to go 10 France,

o T, Gafe. *Tis very true, my Son did go
Londgi for that ind. ! 7 =on did go to

Mr. Hobart. And o Mr Middlzetop, upon pre-
tence of receiving Rent.
Sir L. Gafe. I cannot tell aboyt Mr. Middlet,

. Mr. Hebart. He fays, your Son wonld imnfé—
diately fly into France, and commit the Defign in-
to other Hands; and you faid you approv’d of ¢ .
And this he heard yoy difeoyrfe very plain '

ly.
Sit ¥ Gaft,



1679. B.R.. . for High-Treafon. -

Sir 7. Gafe. But I plainly deny it all.

Mr. Hobart, He fays you bid him go up (thé

30th of May) to the Gallery to Mr. Rufhton.
L. C. ¥. No, not to him, but when he was in
the Gallery, Rufbton came to him.,

Then My, Hobart repeated the Difcourfe with Rufh-
ton about the Oath of Allegiance.

L. C. 7. You need not tell him what Rufbtas
fud. ,
Mr. Juft. Dolber. Yes, my Loid, 1t 1s conve-
nient.

Mr. Bolron. For I told him our Difcourfe about
the Oath of Allegiance my felf.

Then Hobart 7epeated Sir Thomas’s farther Dif-
courfe aind Proffer to biii.

. Sir 7. Gafe. There 1s nothing of all this true:
e might come there and talk with any body,
for what I know, but I was not with him.

L. C. ¥ But alk him what he fays to this, that
he proffer’d him 1000/, to kill the King,

[Which be did.

Six 7. Gafe. Where fhould you be patd it ?

Mr., Bolrenr, T would not undertake the Defign.

Sir 7. Gafe. Did you ever know I was Mafter
of 200/, together in my Life.

Mz, Bolrsir, Yes.

L. C.¥. Tcll him, he fays he would not under-
take 1t, and therefore it was in vain to appolnt
where,

Sir 7.Gafe. T utterly deny itall, upon my Lafe;
that’s &en juft like the reft, I never heard 1t be-
forc.

L. C. 7. He putsit to you, Whether ever you
faw him have 2c0/. together?

Mr. Bolron. T have feen 500/ at 2 time 1 the
Houfe, and I have feen in Pdifwick’s Hand 700/

[ W lich was repeated to bim.

SitT. Gafe. What Phifwick might have of other
Mens Montes I do not know, he never had fo
much Money of mine.

Mr. Bolron. My Lovd, Sir 7. Gafeorgne I behieve
had at that time at leaft 1200/, a Year of kis own
Eftate. [Which was repeated to bin.

Sir 7. Gafe. T wifh he would make 1t good.

Mr. Bolran. My Lord, ’tis true enough: I be-
lieve he hath fettled {ome Eftate upon his Son, a-
bout 600/ a Year. *

L. C.F I car’t tell what becomes of the Pa-
pifts Eftates, nor how the Priefts dram them, but
there are Men of very great Eftatcs among them,
but they are greatly m Debt.

M. Hobarty Will you afk Mr. Boiron any Que-
{tons?

Mr. Juft. Fenes. You have not repeated to hir.
one part of the Evidence; that i Sepreinb.r, 78,
he faid to my Lady Zeingoff, he would fend 1501
to Delebant, in hopes the Blow would be given
{hortly. [ I bich swas their vepeated to bim.

Sie T. Gafe. 1 know o fuch thing at all ; there
is not one word of all this true.

Mr. fHobar:, Will you afk him any Quettions
Or no?

Sir 7. Gafe. T know not what Queltions to afk,
but where the Moncy fhould be pad ?

L C. ¥. That can be no Queftion, for the Thing
was never undertaken.

Mr, /2. Gen, Then pray, Mr, Mewbray, tell
your Knowledge.

Vor, I1I.

II

Mr. Mowbray.- My Lord, and you Gentlemen
of the Jury, I came to Sir Thomas Gafeoigne’s in the
beginning of the Year 1674.

L. C, ¥."Were you his Servant? .

Mr. Mowbray. Yes, my Lord, but never an hi-
red Servant,

L.C. 7. .In what Quality did you ferve him?

Mr. Mswbray. In his Chamber, my Lord, and
continued with Sir Zhoinas until 76, in which
time I did obferve Mr. Thomas Addifon, a Prieft,
Finchaw, a Priett, Stapleton, a Prieft, Killingbeck,
a Prieft, and Thwing ‘the clder and the younger,
{everal times to vifit and confer with Mr, Williom
Rufbton, Sir T. Gaftvigne’s Confeflor.

L. C. 7. Were you a Papift then?

Mr. Mowbray. Yes, I was.

L. C. ¥. Are you one now ?

Mr. Mswbray. No.

L. C. 7. Well, go on then.

Mr. Mswbray, I being very diligent in attend-
ing Mr. Rufbton at the Altar, I became in great
Favour with him, and was permitted to be in the
Chamber when the Priefts were in private with
him, and I heard them often talk and difcourfe
of a Defign laid for fetting the Popifh Religion
uppermoft in Lngland, and how like the fame was
to take Effe@ in a fhort time.

L.C.7. Who did {peak 1t?

Mr. Mowbray. The Pricfls in private with Mr.
Rufistein : 1 {peak now, my Lord, of the Plot in
general 5 I come to Sir 7. Grfosigne anon,

L.C. 7. When? In what Year was this Dif-
courfe ¢

Mr, Mowlray. In 16%6.

L.C. 7. Well, what faid they?

Mr, Mowbiray. Why, they difcourfed concern-
ing the fetting up the Popifh Religion in Exglaxd,
and how like the fame was to take Effe&. and
fucceed, in regard that moft of the confideratle
Papifts in £ngland had engaged to act for it; and
if 1t could not be done by fair Means, Force muft
be us’d 3 and particularly declar’d, that Loudos and
York were to be fir'd.

L.C.¥. In 562

Mr. Mawdray, Yes.

L. C. 7. What? Would they fire it again?

Mr, Mowbray. And T heard them often fay,
That the King in Ixile had promifed them——

L. C. 7. Did they fay the City was to be fird
a fecond time ?

- Mr. Mowbray, Yes, to further their Inten-
tion, |

Mr. Serj. Maynard. It was effeted in South-
wark,

Mr. Mewbray. And they did alfo declare, That
the King, when he was in his Exile, had pro-
mifed the Jeluits beyond Sea to eftablith their Re-
ligion whenever he was reftor’d ; which they now
defpai’d of, and therefore he was adjudg’d an He-
retick, and was to be killd.

L.C.}. Who did fay this

Mr. Mowbray. The Priefts.

L. C. . Who was the Heretick ¢

Mr. Mowbray. The King. Alfo I did hear
Mr. William Rufbton tell Addifon and the reft of
the Priefts

L.C.¥ Do you know which of the Priefis
faid the King was to be kill’'d ?

Mr., Moewbray. It was Rufbton: Rufbtos and Ad-
dffon were together, and he did declare to M.
Addifon, that according to Agreement, he had

given the Oath of Secrecy and the Sacrament to
Ca2 - | Sic
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Sit 7. Gafesignes Efq; Gafeoigie his Son, my Lady
Tempeft his Datighter, Me. Stepberr Tempeff, and
had communicated the whol¢ Defign to them.

L. C. ¥ Were you by when he faid this?

Mr. Mowbray. Yes, i his Chamber.

L.C. ¥. How long after the Difcourfe of the
Priefts was this?

Mt Mowbkay. My Lord, he told them he had
done it according to Agreement before ; and they
did approve of it, and had f{everally engaged to
be achive, faithful and fecret, and would do to
the utmoft of their Powers, as far as their Eftates
would pérmit, to eftablifh the Roman Catholick
Religion in Eugland: And about Michaelmas,
1676, there was another Meeting of thefe Priefts,
and others, where they declared, That the King
was an Heretick, and that the Pope had excom-
municated him, and all other Heretics in Enp-
land, Scotland and Ireland, and that Force was to
be made ufe of. |

Mr. Juft. Dolben. When was that, Sir?

Mr. Mowbray. About Michaelinas 1676.

Mr. Juft, Fones. You were his Servant then?

Mr. Afowbray. Yes, my Lord: And then did
Rufbton produce a Lift of Names, of about 4 or
500, and he read them over, all of whom, he
faid, were engaged in the Defign ; and he did read
the Names of Sir 7. Gafeoigne, 7. Gafeoigne Efq;
my Lady Tempeft, Mr, Vavafor, Siv Francis Hun-
gatt, Siv 7, Sauvile, the two Townleys, Mr. Sher-
borne, and others.

L.C. 7 Did you fee this Laft ?

Mr, Mowbray, I faw [everal Subfcrintions to i,
and amongft the reft I faw Sir 7. Gafeoigne’s own
Hand.

L.C. 7. Do you know 1t?

Mr. Mowbray, Yes, very well.

L.C. 7 And upon the Oath you have taken,
do you believe that was his Hand to the Lift ?

Mr. Mowbray. Yes, my Lord, I do believe it
was his Hand.

L.C. 7. Did you know any other Hands? Do
not you know his Son’s Hand ?

Mr. Mowbray. No, nor any but Sir The. Gaf-
s0igne’s.

L. C. 7. It was in feveral Hands, was it not?

Mr, Mowbray. Yes, it feem’d to me to be fo,

L. C.¥. What did they fubfcribe to do?

Mz, Juft. Pemberron, This was in 77 ?

Mr. Mowbray., No, it was about Michaclnas,
1676.

%. C. . What was it for?

Mr. Mowbray. The Title of it was, as I re-
member, A Liff of them that are engag’d in the De-
Sign of killing the King, and promoting the Catholick
Religion.

L.C.F. Was that writ on the top ?

Mr. Juft. Pemberson. They were Words, 1 fup-
pofe, to that-Effedt.

Mr; Mowbray, Yes, 1t was to that Lffe®, my
Lord,

L.C. 7. Was it mentioned in the Lift, for 4://-
ing the King 2

Mr. Mowbray. Yes: And then they declard
alfo, That the Pope had given Commiflion to
put on the Defign, and profecute it as quick as
they could ; and that he had given a plenary In-
dulgence of 10000 Years for alf thofe that fhould
ad, either in Perfon or Eftate, for killing the
King, and fetting up ‘the Romih Religion in
England, befides a Pardon and other Gratifica-
tions. And fo much as to the Plot in general.
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Now, my Lord, I come to the Particulars as to
the Priforier at the Bar, Sir 7. Gafeoigne.  About
Michaelmas, 1696, much about that time, there
was Sit Tho. Gafeoiphe and his Son, my Lady Tewm-
2¢ff, and Rufbton the Prieft together; where L
heard them hold feveral Difcourfes of this Defign
ibout killing the King, and finng the Cities of
London and York 5 and Sir 7. Gafeoigne did declare
and affure Mr. Rufbrou, that he would not {werve
from what he had faid, but would keep to the
Oath of Secrecy he had given him, and that he
would do to the uttermoft of his Power for the
killing of the King, and the Eftablihment of
Popery.

L. C. ¥. Were you in the Joom?

Mr. Mewbray. 1 frood clofe at the Door, where
I heard very well, the Door was not quite fhut.

L. C.¥. They did not know you were there

Mr. Mozclray. No. o

L.C. % They would not truft you with it
then ?

M. Mowbray. They did not know I was there.
And they did unammoufly conciude, That 1t was
a meritorions Undertaking, and for the good of
the Church, and they would all ventore ther
Lives and Eftates in it,

L. C. . Rufbton was there, was he not?

Nr, Mowlbray, Yes, Rufbton was there; and
Dr. Stapleton, a Prieft, coming from another
Door, and finding me at the Door, went in and
defired them to {peak lower, for there was one ut
the Door: Whereupon my lady Tempeff call’d
me in, and order’d me to go below and entertain
{ome Strangers: So much for the Particulars corn-
cerning Six 7, Gafeoigne.

Mr, Juft. Pemberton. Was Sic Miles Stapleon
there at that time ?

Mr. Mowbray. Yes, he was there.

L.C.}. Where?

Mr. Adowbray. In an upper Room,

L. C. 7. Who were by ?

Mr. Muwhray. Mr. Gafeoigne, and the Prieft,
and my Lady Tempeft.

L.C. ¥, Thisis all you fay ?

Mr. Mowbray. Yes, fo far as to the Particulars
of this Matter.

{‘ D;’Ir. Serf. Maynard, Have you any more to
2y :

Mr. Mowiray. No, no more but thefe Particu-
lars, unlefs fome Queftions be alk’d.

Toer Hobart degan to repeat 1his Evidenee 10 Sy
T. Galcoigne, bow be come 16 be bis Sevvant.

Sir 7. Gafe, He came as a Boy to me, without
hiring,

Then Mr. Hobart repeated the Prief's Difeourfe ar
Rufhton’s, J

Sir 7. Gafr. 1 deny it all.

L.C. 7. He was not prefent, this was 1 Dif.
courfe among themfelves.

Then Hobart told bim about the Oayr)) of Secerecy
and the Sacrament. w

 Sir 7. Gafe. No, there is no fuch thing, there
15 not a word of it true. ’

L. C. }. Then tell him of the L&
_ ' [7P0ich was doye.
S 7. Gafe. *Tis a moft impudent Lie,
Mr. Flglare,
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Mr. Hobart. What fay you to your Hand be-
ing to that Laft ? '

Sir 7. Gofe. Not one Word of it.

My, Hobart. But he fays’twas your Name to
: Sit 7. Gafz, He had a pair of Spectacles on
fure that could fee any thing: Was it a printed

Tift, ora Writtenone?
Mr. Mowbray. It was written, your Name was

put to it, with your own Hand-writing.
[Which was told bim,

Sit 7. Gafr. He makes what he will.

Thon My, Hobart repeated Rufhton’s declaring that
be had given biin the Sacramznit of Seciecy.

Sir 7. Galz. Il warrant you he hath gotten
this Oath of Sccrecy out of the News-Books;
for I never heard of it before: Let me afk thee:
Didt thou ever hear of it before you came to Loa-
doi ¢

Mr. Mowbray. Yes, Sir Theinas, I did.

Mr. Hobart, But will you afk him any Que-

ftion.
Sir 7. Gafe. No; it isall falfe he {peaks, not a

word of Truth comes out of his Mouth.

Mr. Serj. Maynard. My Lord, We will now
go on to another piece of our Fvidence.

Sir 7. Gafe. I muft leaveit to the Jury to take
notice of their Converfations and mine.

M. Serj. Maynard. Whereas he fays he was ne-
ver Owner of 200 /. together, we will produce his
own Almanack under his own Hand.

L. C. ¥. Do it, and we will fhew 1t him, and

{ee what he fays to it. | .
Sir 7. Gafe. Why did not he difcover it be-

fore ?

Mr. Hobart. If your Lordhip pleafe, Sir Tho-
sias defires he may beafk’d, Why he did not dif-
cover it before ?

Mr., Mowbray. Becaufe the Papiftsdid threaten
me at {uch a Rate, and I being a fingle Perfon

againft them, dutft not.
L. C. ¥. When did you firft difcover it ?

Mr. Mowdray. It was about Michaelmas laft .
The Papifts did threaten me, that if I did difco-
ver it, they would take my Life away.

L. C. ¥ When did you turn Proteftant ?

Mr. Mewbiray. Whenthe Plot broke out, then
I took the Oaths of Allepiance and Supremacy.

L.C.¥. Why did not you difcover it as {oon
as you turn’d Proteftant ?

Mr, Moewbray, My Lord, Twas not ina Con-
dition to make any Friends, or come up to Loi-
doir upon fuch an Account: Befides, my Lord,
they did threaten me, and particularly after the
Plot was come out, Addiforr did threaten me.

L.C. ¥ But this was a great while before the
Plot broke out.

Mr. Juft. Ddlb:n. So long he continued a Pa-
pift, and then he would not difcover.

Mr. Mowbray. This A1difon was often with me,
and he flacter’d me, and made me continue a Pa-
pift, left I fhould difcover it.

L. C. ¥. Where 1s he now ¢

Mr. Mewbray. Hes fled.

L. C. ¥ Whatfaid Addifon when you did turn
Proteftant ?

Mr. Mowbray. He faid if I did difcover, he
would take away my Life. _ |

L.C. ¥. 1 wonder they did-not give you the
Oath of Sccrecy.

for High-Treafon,
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Mr. Mowbray. Yes, my Lord, I did receive it
from Rufbton’sown Hand,

L.C.7. When?

Mr. Mowbray . In 76.

L.C.¥. Who receiv’d it with you ¢

Mr. Mowbray, It was given to me after the
Communicants were gone from the Chapel.

L. C. . What was the Oath ¢

Mr., Mewbray, He referved the Sacrament for
me, and {wore me by 1it, that I {hould be faithful
and fecret, and fhould not reveal any Difcourfe 1
was privy to.

L.C. 7. Revealno Difcourfe ? What Dilcourfe
did they mean ?

Mr. Mswhray. Thofe Difcourfes when the Priefts

were 1 private with him.
Then Sir 'T. Galcoigne’s Almanack was produc’d.

Mr, 4t. Gen. Who proves Sir Thomes’s Hand ?
Isthis Sir 7. Gafeoigne’s Hand 2

Bolron and Mowbray. Yes, it 1s his Hand.

L. C, 7. Shew it him himfelf. [ hich was done.

Mr. Hobars. lsthat your Hand?

Sit 7. Gafe. Yes, I think I fawitatthe Coun-
cil- Table s this 1s my Writing, and I will jufhify
every word that is written there.

Mr. 4t Gen. Read that one Place.

Clerk, The 15th to Peter for 100 /. to Corker.

Mr, Az, Gea. If your Lordfhip pleafe, I defire
he may be afk’d whatthat 1c0/, was for.

Mr., Hobart. Look you here, Sir, did you or-
der 100/ to be paid to Corker?

Sir 7. Gafe, It may be I did.

Mr. Hobart, What wasit for ?

Sir 7. Gafc, For the Portion of a Child I Lad.

Mr. Hobart. What Child was that?

Sir 7. Gafe. 1 know not who it was, Mary Ap-

pleby, 1 think.

Mr. At. Gen. Pray afk him how it came to
Corker’s Hands? Why it was return’d to Corker ¢

Sir 7. Gafe. 1 know not that, becaufe we did
not know where the lived, fhe was beyond Sea.

My, Hobart, Where 1s fhe?

Sir 7. Gafe. She 1s at Paris.

Mr. Ar. Gen. Here i another Book of his that
does make mention of goo L to Mr. Corker, up-
on Agreement between them.

L.C. §. Afk him how much Money he might

return to Corker from time to time.
[ Which was done.

Sir 7. Gafe. My Lord, Idon’t know, we have
been feveral Years returning of Money.

L. C. ¥. Hath he returned 8 or goo/. in all?

Sir 7. Gafe. No, I don’t think fo much.

Mr. At. Gen. Prayafk him how much was Mrs.
Applely’s Portion ?

Sir 7. Gafe. Indeed I can’t certanly fay 5 butas
the Rents came in 1 was to pay feveral Sums to
feveral Perfons; it was 100/, a Year to that Mary
Appleby, it may be 20004 in all from firft to laft,
but I fhall fatisfy you about that.

Mr, At. Gen. Wil you fatisfy us ancn why
goo /. was paid 1n one Year?

Then the Book was [bewwn to Sir Thomas, who owi’d
it to be bis Hand.

L. C. 7. Read it.
Clrk. Q. Of Mr. Corker what Bills, for bow
much, and to whom direfted, be bath recerved of me

Jiuce the 21/t of July, 16775 to June 1648; vid. the

Book,
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Book, p. 45. and the gireat Book, fol. 54, where yoru
may find P. for gool. and agree in this Aecompt,
Corker, f6e 7tb of Auguft, 1678, . . = .

Mr. Alt. Gen. Firft he makes a Quere, howmuch
he returned, and then, fays he, the 7th of Auguf
I and Coirker agreed. g

L. C.F. Let limread it himfclf. [Which be did.

Mr. Hobart, What fay you to that, that you
{ent {fo much Money to Coiker ¢

Mr, Jaft. Peiberton. You muft underftand he
1s one of the Priefts, and Bolren {wears, that he
intended to fend 2000 /. and by jco/, apiece, he
reckons up ¢oo/,

Sir 7. Gefe. It was a great many Years, and fe-
veral times,

L. C. 7. Tell himit was between Fuly 77, and
Fune 78,

Sir 7. Gafe. That does not appear.

Mr. dtt. Gen. Yes, 1t does, by the Book.

M. Juft. Dofben. Then how came vou to return
goo /. none Year to Corker ?

Mr. Serj. Mayuerd. Aud never had 2c0/, he
fays together.

Mr. At Gen. Then here is another Paffage m
this Book, 1if it pleafe your Lordfhip to have it
read.

Clerk. Tuke Fleworth of aireafy Rent of the 17i-
doo—aid prichafe the Rev:pfion of Craddock—end
i the falerim Dawlon,

Mr. Jutt. Dofben. Afk him what he did mean
vy taking of [ivorth ¢ ‘

Sir 7. Gafe. 1 took no Houfe there,

Mr. Juft. Delben, But did he agree to buy the
Reverfion of 1t 2

Sir 7. Gafesigive. It was for my Niece Thuving.,
She was born in the Houfe, and was very defirous
to be in the Houfe.

Mr. Jult. Dolbeur, Ay: But why did he take the
Leafe of the Widow, during her Jointure, and
why buy the Reverfion ?

Sir Thoies Gafeoigne. I know no Reafon but my
Aftedtion to her:

Mr. 4t, Gen. Allkhim who he did intend thould
live in the Houfe ?

St Thoiias Gafeoigne. Nav, I don’t know what
they intended, my Niece 7hwing,

Mr, Juft. Delben, Did you intend to buy it for
vour {vlf?

Sir Tho. Gafeeigie. No, Ilent her the Money.

Mr. Juft. Delbes, Did youintend it for her ?

Sir Tho, Gafeoigire. I might do with it what [
would.

Mr. At Gen. Alk limif his Niece Thawinr was
a fingle Woman, and was to have the whole Houfe
to her felf ?

Sir Tho. Gafcsigine. She had her PBrother with
her.

Mr. Hobart. He fays Mrs, Ellei Theving was a
Nun, Mrs. Laffels was to be Lady Abbefs, Mys.
Beckwith was her Afliftant, and Mrs, Coruziallss
and others were Nuns.

L. C.}. Afk him if Mrs. Laflels was not to be
Lady Abbefs and live there *

Siv The. Gafcogne. I know nothing of it.

Mr. A, Gen. Afk him if there was not one
Mrs. Beuningficldto be there ?

Sir Tho. Gafeoigne. No.

Mr. Bolron. Yes, fhe was to be there.

Mr. Juft. Fones. Why, do you know any thing
of her?

Mr. A4¢. Gen. She is i 2214 Goal,

Mr. Bolran, No, fhe is gone from thence. My

3

Lord, Ellen Thwing was a Nun, and was fegt
for from beyond Sea to inftruct all them I‘h':l't
thould be made Nuns 3 and tins Father @r&maf{m
was Father Confeffor to the Nuns. e 15 now i
York Goal, taken with two Women.

Mr. Juft. Fenes. Afk him what he meant by
that Writing in the Almanacks

Siv Tho. Gefioigne. 1did write things here for a
Memorandum to help and aflift my Niece, and
the poor Children of my Brother; and {o the
Widow that was Sir Walter Favafor’s Siiter, was
to fell the Houfe, and one Craddpck meant to
fell all the Lordfhip, and the Children were
defirous to keep the Houfe, and {o they bought
the Houfe and one Clofe, and all the reit was
fold; fo I writ it only that they fhould have the
Afiftance of Siv JValier Vevefsr to have the
Houle.

Mr, Juft. Dolben. Pray afk him what e means
by the Words, 7iz the tuzertiiz Dawf{on. ‘

Sir Tho. Gayieigie. Nay, what do 1 know =

L. C 7. Afkcit Mrs, Thcofisg were not a Nun:

Sir Tho. Gafesigiz. "They did defire 5o chiey could
not get that Houfe, that they night have anctiier
Houfe.

Mr. Juft. Delben, And all ttus for Mis. Tz -
Afk him if fhe was not beyond Sea, and kepr i
& Nunnery.

Sir Tho. Gejeoigiz. Nay, 1 cw’t tell what {ins
as.

Mr. At Gen. THere is another Ivote i this 41
manack, pray read it 1t was flt fnewed o
Stv Thaimas Gafeeignz, who ovned 1tto be L
Hand.

Clerk. My, Harcourt, next Heafe to 1ie drea
sithi Lincoln’s-lun-Fields, A, Parr’s.

L. C. 7. No queftion but he was acquainted
with all the Priefts about the Town, and had Di-
rections to write to them,

Mr. Juft. Pewderion. e hath been Prieit-rid-
den by them, that is plain.

Mr. Recoiger. Afk him what he means by the
laft Mark there fet under Leadon?

Sww Tho. Gafeoigiie. 1 can’t tell what it is, *tis a
Query,

Mr. 41, Gen, In the Almanack there is a e
morandum to acquaint Mr. Thuwug with the whole
Defign 5 what 1t was] can’t wll.

L. C.7. Ay, pray let’s fee that.

Mr. At Gen. This Thwing is a Priet in Newo-
gate at this tume.

Clerk. The 15th of Apnil 1676, ieorand. /.-
guaint Mr. Thomas Thwing «with the whole De-

S,

L. C. 7. Now thew him that.

Sic Tho. Gafesigne. Look you what is it You
would have ?

Mr. Hobart, What Defign was that ?

Sir Tho. Gafeoigie. 1t was my providing Monices
for him and his Sifter, that they fhould teil how
to purchafe the Houfe,

Mr. At Gen. What, a Prieft and a Nun #

I M. Jult, Dolben. They had vow'd contrasy ¢o
that.

My, _Iuﬂ:._ Pewberton. Afk him whether Triinyr
be not a Prief} ?

Mr., Hobare, Is not this Tizcing a Fuefk ? Tro-
mas Thwing 2

Sir Tho. Gafeorgne. No,it was Ferdinands Th
that 1s now dead.

M. 4t Gen. No, but this is Thysmas Thioizg :
Is he a Pricft? i

'-in';l.trr
LL;!Ic I

S T



1679. B. K.

Sir Tho. Gafeorgne. I do not know.. What have
Jtodo? '

L. C. ¥. Then confider how likely it was; he
was to purchafe an Houfe for a Prieft and a Nun,
for fome fuch Bufinefs as 1s fworn,

Mr. Hobart. He fays no, my Lord.

L. C. ¥ What is the Meaning of it then, that
he fhould name the whole Defign ?

Mr. Hobart. He fays it was the Brothers and
Sifters that lived next Door to him,

L. C. ¥. Ay, but’ts faid, Acquaint Thoiias
Thwing with the whole Defign,

Mr. Hobart., He might acquaint Thomas Thwing
with fuch his Intention.

Mr. Att. Gen. We will now thew your Lordfhip
a Letter, taken among the Papers of Sir Thomas
Gafioigne, wherein is this Provifo, talking of the
Settlement, In the formal Sestlement, let this Pro-
vifo be added, If England were converted, then to

be difpsfed fo and fo.
L. C. F. Mr. Bolron, How came you by that

Paper ?

Mr. Bolron. T took this Paper i Sir Thosmas
Gafeoign’s Chamber, with feveral others: I re-
member fome had his Hand to them, others had
not, and fome were figned Prarid, and {ome
Cornoallis.

L.C. ¥. Is thereany Mark of his Hand to that
Paper?

My, At. Gen. Yes, there is a Mark 1 this of
Sir Theimas’s own Hand, the Word (2%s5) n the

Margm.

Clerk. Dolebank, Fune the gth, 8.

Moft Honoured Sir,

Frer maft grateful Acknowledgments of all your
charitable Favours, as to my own particular

I am aljo herewith to prefent moft humble and hearti-
eft Thanks on bebalf of your Niece, and Mis. Haft-
ings bere, who both would efteem it a great Happi-
nefs Lo fee you bere, as alfo.my Lady, your bonoured
Doangbter, to whom we befeech our bumble Refpelts
iay be prefented. I have fent the Paper fafely to
good Mrs. Beddingfield, from whom fhortly you wili
bave religtous Acknowledgments. I told ber that I
fuppos’d yau would judge fitting to infert into the for-
nal Writing the Provifo, viz. That if England be
converted, then the whole gol per Aunm 1s to
be apply’d here in 2orkfbire, about or at Hewerth,
&Fc. The which, doubtlefs, will be as acceptable
unto her, and as much to God’s Glory as poffibly
can be imagined.  New, deareft Sir, let me not bz
to0 much  troublefoss, five only to wifb you from bis
Divine Majefty, for whafe everlafting Glortes greater
Praife aid Honour you do this moft pions Aition, the
bappy Enfoyment of thet Glory everlafting. 1 would
laftly advife you in God’s holy Name, 1o cointpleat the
Buftnefs by drawing the formal Writing as foon as
peflible 3 and without making any material

T"E §. Alteration from what you have already fign-
ed, fave only the Provifo above wnitten, [

Jhould be glad 1o know concerning the Receipt beresfs
and when Sir Miles and your Son are likely to attend
You to finifh the Bufinefs : As alfs when Mr, Pler-
pownt fball be ariived.  Thefe good Religions are ve-
1y defivons <with your Arprobation (and Mrs. Bed. at
iy coming from her wifbed the fame) to try for a Ke-
tmoval to My, Dawlon’s 5 the Tmpediments bere being
effentiai, as the Houfe incapable to recesve more Scho-
lairs, with many other Inconveniencies alfo,  Time
PEFIILS 1o more, ony we again exprefs our earneft
Defires to fee your Honour bere with my Lady, as

Sor High-Treafon.

LAX

I3

the greateft SatisfaFion we can defire: I remember

you binted to Mrs. Bedding. not long fince, that per-

baps you smight fee ber at Hammerlmith; end bow
much eaffer you may come bither, we ecaruefly be-

feech you to take into Confideration to the Puipoje.

Moft Honouted Sir,

Your Honour’s moft obliged
faithful Servant,

¥0.PRACID.

L.C. 7. Ithink it is pretty plain there was a

Defign of erecting a Nunnery.
Mr. Serj. Maynard. If England is converted, then
the whole go/ a Year to be employed in 2or-

fhire about a rotten Houfe, which would be much

for God’s Glory.

L. C. ¥. What other Evidence have you?

Mr. Recorder. If your Lordfhip pleafe, we have
another Letter dated from Yo Caftle, and the
backfide of the Letter is indorfed by Sir Tho. Gaf-
coignds own Hand, the Time when he receiv’d
1.

L.C. ¥ When was1it?

Mr. Recorder. The laft Mey, he dates it from
York Caftle, where he was in Prifon, and theremn
gives Sir Thomas an Account of the Opinion of
the Dotors of Ssrbsane about the taking the Oath
of Allegiance.

f_._L. C. % No doubt all of them do not approve
Or 1t.

Mr. Juft. Dolben. As 1 believe this fame Pracid
was the Occafion of fo many Gentlemen refufing
the Oath of Allegiance; 1 convicted above forty of
them in that Country for not taking of it.

Mr. Serj. Maynard. Nofeitur ex comite. You fee
if this be the Effe¢t of it, what Realon we have
to rid our felves of thefe Priefts: One that dares
write fuch a Letter; and ’tis found in Sic Thomas’s
Study.

M. Juft. Pemberton. And Sir Thomas’sown Hand
on the Back of .

Mr. Serj. Maynard. My Lord, under Favour, 1
do takeit, that the debauching of Men m Pomt
of Confcience, that they may not take the Oath
of Allegiance, is to fct them loofe from the Go-
vernment, and loofe from the King, and make
them ready to arm when they have Opportunity.

Mr. Juft, Pemberton. No doubt of it, Brother.

L.C. 7. All the Jefuits fay they may not take
it, but fome of the Sorbonnifis {ay they may.

Mr. Jutt. Pewiberton. But now you fee they are
agamit it.

L. C. 7. Some will, and fome will not allow
1t

Mr. Juft., Fones. They take or leave Oaths, asit

15 convenient for them.

Then the Letter beiny fhewn to Mr, Mowbray,
and the Indorfement acknowledged to be Sir T ho-
mas’s Hand, <was réad,

Clerk, York Caftle, May the 24th.

Honcured and ever deareft Sir,
Onger Time having pafs’d firce your laff writing,
it is fit to inform you bow God's boly Providcuee
difpofes concermng us. Al the Qut-prifoucrs beiry
calld into the Caftley (as you may-bave bhéard) Mis.
2 Haitings's
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Haftings’s Rooin was needed, and [o fhe went inio
Caftlegate to refide at the former Lodging of one M.
Wait, (who 1s now in the Goal) where fhe remains
with Mrs, Wait’s swo Children and their Maid-Ser-
vant, leaching the Children as formerlys alfo the
- Moor’s Niece goes daily thither 5 and Mrs. Haftings
lives without Charge as to Diet and Lodging, as [
formerly told you y fhe [pends all ber Time well, God
be praifed, and comes every Morning about S:ven a-
Clock to ferve God at the Caftle : But I and two o-
thers are imych abridg’d of that Happinefs by ber
Roon being left by ber bere. My Liberty of going
abroad is refirain’d with the veff, none being as yet
permitied the leaft fince thefe loff wire forced to come
1. Madawm was bere the other Day, and
feem’d fomewbhat timorous abort Mrs. Haftings's
teaching : But moft in the Caftle perfuaded ber that
it was moft commendable and o fecure, and fo fbe
refis fatisped: Mrs, Cornwallis is recovered of ber
Ague, God be bleffed : She defires ber dutiful Refpeiis
may be always prefented nnto yotu, and intends berfelf
10 write to you. Mrs. Wood and ber Companion
are well, but dare wot as yet walk in their own Ger-
den.  All onr now Prifiners are chearful, and each
of us comforted, in hopes that God will make all Ca-

~ tholicks of one Mind: For I have
;gﬁpiﬁ:" L That o Letter from our*® Spt. at Lon-
don (who was the fame Day ta-
ken and carried to Prifon) wherein be declares, ol-
ledging Autbority, That the pretended Oath of Al-
legiance cannot be taken as it is worded ; adding,
that three Briefs have formerly been fent from the
Pope exprefly prohibiting 1t; and in the third it
is declared damnable to take it.  And yefierday we
had a Letter communicated amongft us, fent by
Mr. Middleson (now at Paris) to his Friends here,
containing the Atteftation of all the Sordonne Do-
&ors agamft it; adding, that whofoever here in
England give Leave, theydeceive People, and are
contrary to the whole Catholick Church. There
was alfo a Meeting fome Years ago of all the Su-
periors both Secular and Regular, wherein it was
unanimoufly declared, that it could not be taken,
Mr. Hutchinfon (alias Berry) who bas lntely printed
@ Pawmphlet iy Defence of the Qaths, bas the other
Day declared bimfelf Proteftant at St. Margaret’s
‘Weltminfter. Aid fo 1 reff,

Honoured Sir,

Your ever obliged,

¥ P.

Mr. Recorder, Thatisall, the other is private.

Mr. At Gen, If your Lordfhip pleale, we fhall
now prove by fome Witnefles, that he hath re-
turned great Sums of Money, becaufe he faid, he
never had 200/ together; and for this we call
Mr. Phifwick s (Who wes fworn.) Come Sir, were
you a Servant to Sir T20. Gafeoigne ?

Mr. Phifiwick. Yes.

Mr. At Gen, For how long Time?

Mr, Phifwick. For {ix Years and upwards.

Mk, At Gen. In that fix Years time what Sums
of Money did you return to London ¢

Mr. Phifwick. *Tis abltradted in a Note.,

Mr, At. Gen. Did you return all the Sums 1n
that Note?

Mr. Phifwick, I refer my {elf to my Almanack.

Mr. At. Gen. Did you fet down this Account?

Mr. Phifwick, Yes, Sir.
R I\{r. At. Gen, Then thus, Sir, pray what comes

ittor

M. Phifwick. Thofe Sums do come to 6128 /.

L.C., ¥ Whofe Money was that? ‘

M. Phifwick. Part of it was Sir Thomas's ; part
his Son’s, and part my Lady Tempell's.

L.C. ¥ Can you tell how much any one
Year you return’d upon the Account of Sir Ths-
mas ¢

Mr. Phifwick. Not unlefs I had my Almanack.

L.C. ¥, It will be endlefs to Jook over the Par-
ticulars, _

M. Juft. Pemberton. Can you make any Eﬂg—
mate in fix Years how much you return’d for Sir
Thomas himfelf ?

Mr. Phifwick. No, not without my Alma-
nack, becaufe I return’d Money for them all.

M. At Gen. My Lady Tempeff and Mr. Gaf;
coigne, it hath been proved, were in all the Du-
courfes.

L. C. % But that hath not any Influence upon
Sir Thomas. ‘

Mr. Phifwick, The Efquire liv'd much in Lon-
don,

Mr. Juft, Dofben. What Eftate had he to hve
npon * ' A

Mr. Phifwick. Betwixt 4 and 500/ a Year.

Mr. Juft. Pemberton. What Eftate had Sir Tho-
aas befides ?

Mr, Mowdrey. My Lord, 1 believe it was 1600/
a-year, befides what Mr. Gafrorgne had.

Mr. Juft. Dolben. And what had my Lady Ten-
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PﬂMr. Phifwick. Three hundred Pound a-year.

Mr. Juft. Dolben. But fhe iv'd 1n Xorkibire.

Mr. Phifwick, Yes.

Mr, Juft. Dofben. So fhe needed little Returns
to London?

Mr. Juft. Pemberton. But admir they had re-
turn’d all, yet there was 300/ a year to be re-
turn’d for Sir Themas. :

Mt At Gen. My Lord, here s Mr, Masvfon, 1
think 2500/, was received by him.

Mr. Phifwick. 1 paid in the Country, at Leeds,
Money, that he paid here in Town.

Mr. At Gen. Here s the 25/ pad to Horconrs,
I would afk him whether it were the fame Har-
conrt that was executed ?

My. Juft. Pember:on., 1 think not that material.

Mr. 4:. Gen, My Lord, if you pleafe, we will
fhew you the Examination taken before the
Council, that Sir Thomas did own this Bo/rsn had
been his Servant, and never unfaithful, but al-
ways took him to be, as he now found him, a
Fool.

Mr. Juft. Dolben. If he objet any Thing, it
will come mn properly by way of Reply.

Mr. At. Gen, Thennow we have dene til] we
hear what the Prifoner fays to it.

L.C.J. Tell him they have done with their
Evidence againft him; if he will have any Witnel
fes examined, he muft call them,

MI’. [ffi‘&m‘f. Thc King’s E‘.fidence have been
all heard, and faid as much as they can; the Court
atks you if you would call any Witnefles, or {ay
any thing for yourfelf? Have you any Witnedes

here?

Sir Thomas Gafe. Yes.

Mr, Hebart. Name them, Sir.

Mr. Juft. Dofben. Afk what he will have done
with them?

Mr. Juft. Fones. Let him tell us to' wliat pur-
pofe he will call them.

‘ Sir Thomas
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Sir Tho. Gafe. To eximine them to the Credit
and Demeanour of thefe Men; and that there is no
Probability in their Suggeftions.

Mr. Hobart. Name them, Sir,

Six Thomas Gafe. They areall in that Note,

M. Babbington was firft examined.

Mr. Juft, Pemberton. Alk Sit Thomas what he
would have him afked.

Sir 7. Gafroigne. Look you, Sir; what do you
know concerning the Difference between Mr Bol-
zopand I°¢

L. C. 7. Well, what fay you to that Queftion?

Mr. Babbingion. My Lord, I have not been em-
ployed in Sir Thoimas Gafeoigne’s Bufinels before the
lat Winter, _

Mr. Juft. Dolben. What do you know then ?

Mr. Babbington. About Spring laft Sir Thomas
Gafcoigne was confulting with me about Money
Bolron owed him upon two Bonds, and gave me
Directions to fue them. And likewife he was giv-
ing me Directions to deliver Declarations n Eject-
ment for gaining the Poffeflion of his Farm, be-
caufe he did not pay his Rent,——

L. C. 7. How much were the Bonds for ?

Mr. Babbington. 1 have them here, [ think.

L. C.¥. You need not look for them, you
may tell us the Sums.

Mr. Babbington. 'The oneis for twenty eight
Pounds, the other twenty, to the beft of my
Remembrance. Mr. Bolron having Notice of this,
did defire he would accept of a Conveyance of
an Houfe he had at Newcaftle for Satisfaction of
his Debt. Sir Thomas was unwilling to accept of
it, but I did prevail with him to accept it, not
i Satisfaction, but as an additional Security ;
and the Deeds I have here that I drew for that
End.

Mr., Juft, Pemberton. What time was this ?

Mr, Babbiugton. This was a little before laft
Trinily-T.rai begun. 1 have taken a Memorandum
within a Day or two, if your Lordfhip will give
me leave to look upon it.

Mr. Juft. Dolbzn. Have you not had all this
time to get your Papers ready ¢

Mt. Babbington. My Memory 15 very fhort in-
deed. But now I fee about the third or fourth of
Sune, Str Thomas gave me Orders to deliver De-
clarations in Ejeétment.

Mr. Juft. Dolben. When did he firft bid you
queftion him for Montes upon the Bonds?

Mr. Bebbington. It was fome time m May.

L. C. 7. Did he tell you you muft fue him?

Mr, Balbbington. Yes.

L. C. F. Whatthen did Bolron fay ?

Mr. Bebbington. Bolroxr did then defire that Sir
Theias would accept of Security out of his Houfe
at Newceaftle.  Siv Thomas was very hard to be per-
fuaded, but at length I did prevail with him, and
I ufed this Argument, that it was not to lend fo
much Money upon that Security, but his Money
was already out of his Hands, and elfe defperate,
and this was a further Security, and that it would
not leffen his other Security, and upon thefe Per-
fuafions he did let me draw a Deed to that Pur-

ofe.
‘ L. C. ¥. Was this fome time 1n May ?

Mr, Babbington. This Difcourfe was in May.

L.C.F. Areyoufureof it?

Mr. Babbington. The Directions that I had for
drawing the Deed was in Fuwe, but the Dif-
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courfe with Sir Thomas was in Ma}', and I do
perfectly remember it by a Circumftance which
I fhall tell your Lordfhip. After the Deeds were

. drawn, (for drawing of which I had a Letter

under Bolron’s own Hand, and if occafion be, 1
have the Letter here to produce) I came from
York, having been there, and appointed a Day for
the {ealing of them. I came to the Houfe where
Bolron lived, and Sir Thomas met me, and there
I produced the Deeds; and he of himfelf was ve-
ry ready and willing to the fealing of them, but
his Wife, who was joined in the Deeds with him,
would not by any Means feal, unlefs Sir Thomas
would deliver up the Bonds he had taken for the
Money, but Sir Thoszas did utterly refufe to deli-
ver up the Bonds.

L. C.F. What time in Fuie was this ?

Mv. Babbington, A little before 77bitfuntide.

L. C. ¥. What time was that ?

- Mr. Babbington. That was the 14th of Funz, ag
I remember, that I delivered the Declaration ;
and the Day before, which was the 13th, to the
beft of my Remembrance, I had this Communi-
cation and Difcourfe about fealing the Writings,
which the Wife refufed to join ins but Sic Tho-
mas would only take it as an additional Security,
refufing to deliver up the Bonds, but he would
{ufpend further Profecution, and Bofron did then
defire no longer time than a Month for Payment
of the Money. But his Wife, though fhe were
urged to feal the Writings, would not be per-
fuaded, but utterly denied 1t. After we had {pent
a great deal of Time there, Bolion comcs to nie,
and defires me to come another Time, and he
would perfuade his Wife to {eal the Deed ; nay,
fard I, ’tis not fit for me to come up and down
unlefs it be to fome Puspofe, and your Wite will
feal ; Will! nay, fays he, I will force her to it.
My Anfwer was this, if you take thefe Courfes,
Mr. Bolron, I muft by no means be concerned n
the Matter ; for your Wife muft pals a Iine, and
we muft examine her fecretly, and if fhe tells me
{he does it by your Force, 1 will not pafs it 1f you
would give 1000/  After this, about a Fort-
?ight, he fent for me tc come and his Wite would
cal.

L. C. . By the way, arc you a Proteftant ?

Mr. Bavbington. Ycs, I am, Sir,

L.C. 7. And always was ?

Mr. Babbinglon. Yes.

Mr. Att, Gen. Ycs, he is an Attorney at large,
I know him very well,

Mr, Babbington. This was a Fortnight or three
Weeks after that, the latter End of Fune he fent
for me to his Houfe, and that his Wife would
be contented to feal. And this he defired might
be done on the Twefday, which was Leeds Mar-
ket-day, and I couid not go. The next Day 1
called upon him at Shippen-Hall 3 he was then
within, and defired me to go up to Barnbow to
Sir Thsmas Gafeoigne’s with him : He faid he fhould
go within two or three Days to Neweaftle, for
he had a Chapman that would lay down the
Money, and take the Secmiity of the Houfs,
and he defired he might have the Liberty to go
thither to treat about it. I told him I did Lelieve
it would be no hard Matter to perfuade Sir Tho-
mas to that, for he would be very glad of 1t. 1
went up with him to Barmbow, and as we
went along, he afked me if Sir Thomas did
intend to fue him upon his Bond ¢ I told hun

1 had Dire&ions {o to do. He atked me like-
D wile
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wife if he would furn him out of his Farm? I

told him, Yes, if he would not pay his Rent;
and the Truth of itis, he did then deny he had
received the Declaration in Ejectment : But my
Man afterwards made his Affidavit of Delivery,
and had Judgment upon it, Afterwards I went
up to Siv Thosnas, and told him what Belroz de-
fired, and he confented to it as readily as it could
be afked 3 and in coming away he told Belien,
that in the Management of his Coal-pits he did
neglect very much, and did go Abroad, flaviry
away two or three Days together. To this B2/
rorr made fome FExeufe, and fud 1t was for colle@-
g his Debts.  Said Siv Thomas, I know not whet
vou are about, but 1if you do well for your {if] [
am {atishied,

L. C.J. How long had he been from him, and
left his Service then?

M. Babbington. 1 know not when he went,
but this was m Fmre laft. After this we went
back again, and in coming back he was very in-
quifitive to the fame Purpofe; he was afking
me——

L. C.F. You fay he chid him, and told him
he was nota good Hufband in his Colltery.

My, Babbington. Yes; and as we came back he
was wnquifitive whether Sir Tho, Gafeo'gize would
fue him, and turn him out of his Farm. [ did
then enter into the fame Expreflions, and told
him, if he did not pay, he muft be fued.

L.C. 7. Youtold me, Sir Thomas had agreed
to ftay fo long, when was this?

M. Babbington. My Lord, this was after we
had parted with Sir Thainas,

L. C. J. After Sir Thomas had promifed him to
ftay fo long Time, then, faid he, as you were
coming Home, do you think he will fue me, and
turn me out of my Farin ?

M. Babbing. Yes, fud It 776/, {aid he, then by
God T awill do that which | did not intend to de.
What he meant by it [ cannot tell 5 Dut this was n
little before he came to Lsidsn, which I judge to
be the latter Lind of Frire; and this is all { have to
ay.

Thern Obadiah Moor wvas called.

Mr, Jult. Foies. Did you tell Sir Tho., Gafisizic:
what he {ud, Then I will do what I never did in-
tend todo?

Mv. Bablins. 1 did never tell him. my Lord,
for I looked upon 1t as an idle Expreflion,  And
I will tell your Lordihip why ; becaufe this Man
that 15 now to be examined did tell me how that
he was bound for lim, and that Bofion, to en-
courage him to be bound, faid, You need not
fear, for if Sir Themas fues me. [ will inform a-
gamft him for keeping Priefts m his Houfe ;
and [ did look upon it as an idle Expreflion.

Mr. Moor. My Lord, in Spfeinber laft was
Twelve-month, Mr. Bo/ron; did defire me to be
bound with hi to Swr Tho. Gafesigne. Said 1, 1
told him, Mr. Bz, 1 have fome fmall Ac-
quaintance with you, but [ have no reafon to
be bound with you. Said he, do not fear; there
15 my Brother Bater, and Stepben Thompfon ave to
be bound as well as you. Said he, I will give
you my Counter Security. That fignifics no-
thing, fad I.  You necd not fear any Suits, faid

he s for if Sir Themas fues me, I will inform a-

gaft him for keeping Priefls. Said I, when

muit this Mouey be paid? Said he, at Candlemas

4.

next. So we went and were bound ; the one
Bond was to be paid at Candleinas laft, and the
other in Augrff.  And qfter Candlenas he did no;f:
pay the Money ; and faid I, M. Bolron, 1 don’t
jike thefe Bonds, you mwft make new Bonds tor
my Security. I was afraid of being fued, and
I defired Mr. Babbington to bring a Writ againit
him, which he did; and upon Holy-Thuifaay 1
had two Bailiffs ready to arreft him, but he could
ot be found 3 and I had two likewife the o~
day before at his Pis,  Prefently after he came
u;:.u to Lewdsn, and made an It]fﬂi‘{l}&ti?xl; :mq on
the Sth of Yoo laft I met him m Lerrv-Bricge,
zndd he came along with me; fad he, Mr. Mocr,
vou and I have often difcourfed of Sir Theinas
J(;r?,r'?&:’:&’ﬂf, you may do me Good, 1ir you do not,
pr:ﬁ' do me no Harm.  You have been often at
his 1oufe, With that, T afkked him if he was
concerned 1n the Plot? For, faid I, you have
been often telling me, and fworn if, and dented
it utterly, that he was no more concerned than
any b&c‘:}f elfe: But I did but cquivocate th_cn,
for I was a Papift, and if I had told 1000 Lies,
or killed 20 Proteftants, our Prieft would have
forgiven me for it. And fo coming to Faribori,
ewo Miles from Feiiy-Bridge, he plucked out
ten Shillings, and faid, Thave no more Money in
my Pocket but this, but pray be kind, and do
me no Harm, for you know I have demed it all
along.

Mr. Juft, Fsires. Tlath he done {o?

Mr. Moor. Yes, feveral Times,

L. C. ¥. How came vou to dilcourfe with him,
and queftion him about 1t ?

Mr. Mosr. Becaufe theie wes 2 general Dif-
courfe mn the Country, that there were few Pa-
pifts but what were concesned, and quilty of the
Plot.

L. C. 7. When was that Difcourfe 2

Mr. Adger. The latter end of Sipteinber was
Twelve-month, when the Plot was firit difcover'd.
And he faid, Sir Theines was no more concerned
than the Child that was to be born.

L. C. 7. Had you any Difcourfe with him a-
bont Mav laft ?

Mr. Mesi. No, my Lord 5 in Aronfl, as ] told
yeu, 1 had,

L.C 7. When was the Iaft time that he told
vou, Sit Theszes had not an Hand in the Plot ?

Mr, Mg 1 can’t certainly remembey, but I
think 1t was iy v/ rasy, when 1 told him I would
{ue the Bond, or have better Seawity, It wasa
fmall time after Candloinas,

Mr. Juft. Fses. What are you, aProteftant or
a Papit 2

Mr. Mocr, A Proteftant, bred and bora fo.

Mv, Juft. Pembersen. Hle wounld have fvorn it
no doubt at that Time, for he was vnder an Oath
of Secrecy.

L. C. 7. Batyonfay Aueaft was the ficlt Time
that he dilcourled to you that Sir Themas was i
the Plot 2

Mr. duer, Yes.

Then Stephen Thom plon cwas called.

M. Jult. Dolben. Well, wiat do you know of
this Bufinefs ?

Mr. Thowpfon. My Lord, if you will give me
Jeave to {peak, I know 1 great deal of the Un-
kindnels betwistt Siv Thamas and Mr. Bolron.  He
came down to me, . he was Sir Thomas Gofesigre's

Stew-
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Steward of his Colliery, and Sir Thosmas liked not
of his Accounts, and turned him forth, There
was a great deal of Money owing to Sir Zhamas,
and he came to Sir Thomas to agree about it, and
he defired me to be bound with him to Sir Tho-
was : Said I, Mr. Bolron, how {hall I be fecured ?
Said he, there isa great deal of Money, of which
I never gave Sir Thorsas any Account, I will ga-
ther itin, and fecure all; and fo Sir Themes Gaf-
coigne knew nothing of it.  So Bowds for 60 /. were
entred into to pay 28 /. at Candlewas. So, Sir,
when Candleinas came, and he did not pay the
Money, I went up to him, and afked him what
he would do about this Money, what Courfe he
would take to fatisfy ? On! never fear, faid he
why, faid I, hath he any Hand in the Plot? If
he hath, let us know 1t 3 for he had made a great
deal of his Goods away, and then I thought I
thould not be fecured. Oh, faid he, he 15 a Sin
lefs of 1.

L. C. . Who did make away his Goods ¢

Mr. Theinpfon. Bolron did.

L. C. 7. When was this ?

Mr. Ticuipjon. Candlemas laft. For then T thought
Sir Theinas might fue me for the Money, and I
would fain have known if Sir Thomas had any
Hand in the Plot, and I prefled him much to tell
me. Then it pafled on, and having a Wnit out
againft me, I durft not flir out my felf, butI did
fend my Man to him to know what he did intend
to do about it : He told my Man, Brother, tell
thy Mafter he need not to fear at all. 'Why, faid
my Man, do you know he hath any Hand in the
Plot?

Mr, Juft. Dolben. That 1s but what your Man
fard.

M. Juft., Pemberton. Is your Man here?

Mr. Thempfon. No.

Mr. Juft. Dolben. Thercfore you muft not urge
that he faid to you, ’tis no Evideece.

Mr. Thawmjfon, On Thurfday after I went up to
him my felf, and got him to go up to Sir Thoinas ;
and {o when he came to Sir Themas, he would
give him no Time but a Fortnight to pay the Mo-
ney ; Bolron defired but three Weeks Time and
he would procure him his Money ; fo away we
came down, Said I, What do you intend to do
m this Cafe? Said he, If he do fue me, I <will do
bim an tll turny and foon after he went to London,
and faid, he would go to fell his Land at New-
caffle : And a while after | went out to fee if he
were come again; and meeting him, 1t was when
he was going to London again to carry on his De-
fign : Said I, Rofert Bolren, what do you fay i
this Cafe ? You are got1g now to leave the Coun-
try, and how fhall I be fecured againft Sir Thomas ?
Do not queftion it, faid he, for I am to recetve
on the King’s Account 30 /.

L. C. ¥. Upon whofe Account ?

Mr. Thampfon. Upon the King’s; concerning
the taking Sir 7. Gafeoigne.

Mr. Bolron. But I never had a Farthing of it.

Mr. Thompfon. But, {aid he, I will not take i,
for another bids me 6o /. and I know what Oazes and
Bedloe had, and I won’t abate a Farthing of that.

L. C. ¥. When was this ?

Mz, Thompfon. It was after he had taken him ;
and on Holy Thurfday he did fay, If be did fue bim
he would do bim an ill turn,

Then the Lord Chief Juftice being o fit at Nifi
prius @/ Guildhall, went off.
Vou. I11.
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William Backhoufe was next call'd.

Mr. Juft, Fones. Let him afk Backboufe what he
will.

Sir 7. Gafe. 1 would atk him what Threats he
gave to his Wile to fwvear againft her Confcience,
and promile of 500 /. he fhould gain by it.

Backboufe. 1 ferved the Warrant to carry ‘the
Witnefles before *Squire Lowther and *Squire 71-
dall : 1 was charg’d the 7th of Fuly laft to help
fetch the Witnefles before the Juftices, and to take
Sir Tho. Gafroigne, 1 and two of my Sons, and he
openced the Door his own felf.  'When we had ta-
ken him, *Squire Lowther directed us to bring the
Witneffes before hin, and we did fo. When we
came to Bolron’s Houfe, his Wife was fick on
Bed, and I faid that fhe muft go before the Ju-
ftice of Peace to {wear againft Sir 7. Gafeoigne for
High-Treafon: She faid fhe knew nothing againft
Sit Thonas; but Bolron {md fhe muft go, or he
would have her drawn at the Cart’s Arfe.

Then Hamiworth cvas called.

Mr. Juft. Fones., What will he afk him?

Sir 7. Gafe. Ialk him about the threatning of
his Wife,

Hamfworth, May it pleale you, my Lord ; the
{ame Day that Sir k. Gafeoigne was taken, Robert
Bolronr came to his Wife, and told her fhe muit
g0 to *Squire Lswtber to fwear aganft Sir Tho. Ga/-
coigne : She fell a weeping, and would not go by
no means ; he threatned if fhe would not go, he
would tie her to the Horle’s Tail.

Mr, Juft. Dolben. Did he tell her what the
fhould fiwear ¢

Hamfworth. 1 did not hear him, only to {wear
againft Str Thoumas.

Mr. Juft, Dojben. What fhe knew, wasit?

Hamfworth. Yes; and fhe faid, fhe did not
know any thing of Mifdemeanour of Sit Theinas
Gafioigne touching his facred Majefty, or the
Church Government.

Mr, Juft. Foncs, Art thou fure fhe fuid thofe
Words !

Mr. Mowbray. My Lord, he is a Papift.

Hamfworth. I am a Proteftant.

Mr. Juft. Pemberton. How long have you been
a Proteftant ¢

Hamfworth. 1 was born fo,

Mr. Juft. Fones. Well, thou haft added a few

fine Words that 1 dare fay fhe never faid. .
M. Juft, Pemberton. Were you never a Papift ?
Hamfworth., Yes, 1 was,

Nicholas Shippon was called.

Mr. Mowbray. This Man is a Papift too.

M. Juft. Dolben. Do you thunk he is nota Wit-
nefs for all that? -'

Sir 7. Gafe. What Difcourfe he had May 30,
the Day after the Race.

Mr. Juft. Pemberton. Well, afk him what you
will: What do you fay?

Shippon. Mr. Bolron was with me the 3oth Day
of Mauy.

Mr. Juft. Dolben. What, May laft?

Shippon. Yes, the Day after Afeenfion-day: He
came to my Houfe about two a Clock in the Af-
ternoon, and ftaid at my Houfe all that After-
noon while an Hour after Sun-fet beforg he went

D2 away ;
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Caufe of it. And then we had {fome more Dif-
courfe, and that Difcourfe was this: FHe ndes a
little from me (he was on Horleback) and came
back agam 5 {fmd ke, Ican tell you, the K_mg Wis
at [/ indfor, and one of the Privy-Council made
an Attemot to {tab the King, nnd.the Ning mage
h's Iifeane, ard »ew they will believe my Infor-
mations the better.

Mr. Jutt, Peiociton. Go on.

Givg . That s all 1 have to fay.

Mr. Juft. Foics. What are you, a Papift ?

Gicgfon. No, I amno Papift, I deny it.

M. Serj. Adaynard. Nor never was?

away 3 he came and brought a Letter with him
to carry to Neweaftle, and it was fent away thi-
ther.

Mr. Juft. Dolben. Are you fure 1t was the Day
after Afeenfion-day 2 How if it fhould fall out to
be another Day ?

« Shippsn. Yes, Afcenfion-dey was the 29th of My,
he came to me about two a Clock,

Mr. Serj. Meynard. Pray what reafon had you
to take Notice of this? -

Shippon. e came and brought a Letter to me
that was to go to Neweaftle, and defired me, that
my little Boy might carry it to a Kinfman’s Foufe

~of mie ; for he faid, he was afraid of the Bailiff,
and did not care for fhirring out ;5 my Wife
brought him fome Meat and Dnnk, and he faid
it was better than he had at Home; and fhe faid
fhe was the more forry Things were no better
with him.
Mz, Juft. Dolben. But how came you to take
Notice that this fell out the goth of Afay ?
Shippon. The Night before I met him coming
from the Race, which was the 2gth of Afzv, and
he afked me if I faw any Baibfts waiting for him ?
and I fad, yes; and he faid, 1t was well if he
miffed ’em; and he alked me, 1If I faw Beuiet
Fohifoi ?
Mr. Juft, Foues. How long was it vou fay he
ftaid ?
Shippoir, He came about two a Clock, and ftaid
till an Hour and half after Sun-fet.
Mr. Serj, Maynaid, What Religion are you of,

Friend, let us know?
Mr. Juft. Dolben. What fay you to the Truth

of this, Bofron?

Mr. Bolron. My Lord, there is not a Word of
it truey for I was about two a Clock at Sir 7.
Gafeorgine’s 5 they were marking fome Sheep, and
I was there moft of the Afternoon.

Mr. Juft. Fones. Were you ever at his FHoufi: at
any other time to fend any fuch Letter ?

My Bolron. I never fent any fuch Letter: In-
deed that Day I was a little of the Afterncon at
his Houfe, but I flaid there but half an Flour;
but I was moft part of the Afternoon at Sir Th.
Gafevigns’s {eeing them mark Sheep.

Then Roger Gregfou was called.

Mr. Juft. Fones. What do you fay to him ?

Sir 7. Gafe. Let him fpeak his Knowledge.

Mr. Serj. Maynard. 1 defire he may afk the
Queftion, for he only generally refers to them

what they know.
oir 7. Gafe, What did he fay to vou about /-

guft laft?

Gregfon. My Lord, I will tell you: We met
about Auguft laft, Robert Bolren and I, about a
Week before Bartholsmew-day : We had fome
Dilcourfe ; he came from Loudon a little before
that, and I afked him how Sir 7. Gafeoigne did.

Mr. Juft. Dolben. Was he apprehended in -
guft laft ? .

Gregfon, Yes, he was in the Tower. He faid,
Well. I afked him how he would come cff about
the Plot (as they call it)? Said he, he may come
off well enough, but it will coft him a great deal
of Money. I then did afk, how they came to
fall out? And he faid it was long of that Roguc
Addifon, Brother to the Prieft, who had called
him to Account, orelfe he had never done Sir
Thomas that Injury; and I fuppofe that was the

Girzefon. Nor never was,
Ther James Barlowe wwas called.

Mr, Setj. Mayrerd. My Lord, T conceive this
Man ought not to be heard, for he is under ai
Accufation of the fame Crime ; and we have had
two Orders of Council to apprehend him.

Mur. At Gean "Fhere was an Order of Councit
within this Fortmight to fead for hims up in Cu-
{tody.

Mr. Juft. Delben. There is nothing upon Re-
cord agamft him, and you may diferedic his Te-
fimony, but you cannot refufe him 3 he is not to
come upon his Oath.

* Sir Frarcis — Mr., 8ol Gen. ™ Bolronr {wears ton
Winningten. that he was at the Confultation.

Mr. Juft. Dofben. Let us hear him what he fus
we muft leave it to the Jury what to believe,

Mr. Serj. Mavnerd, They would queftion him
about Mr. Bolron’s cozening, which ousht not to
be.

Mr. §sl. Gen. This Man hath fworn it azaint
him,

Mr. Hobart. Why did you not indi& him, Sir?

Mr. Serj. Maynard. Sir, you ought not to prate
here.

Mr. Juft. Dolben. Come, T doubt you are alittla
too pragmatical.

Mr. Juft. Jores. If you had any Record of the
Indictment to fhew aoanft him, we would nor
examine him,

Mr. Hobzrt. Will you atk him any Queftions,
Str? |

oir 7. Gafe. You know, Sir
- Mr. Serj. Maynard. That is not proper, he tells
htm what he knows,

Mr. Jult, Peinberton. Look you, Sir, we did
not intend that you fhould come here to mapare
all as a Council ; it was faid, he could not hear
well, and fo you were only to tell him what was
{aid.

Stt Tho. Gafe. 1 would afk him what he does
know concerning taking of Money, and ftealing
from me?

Mr. Juft. Dolben. But that moft not be afled.

| ‘ (#hich Hobart folf b

Sir Zho. Gafe. Then you muit tell me what [
muft atk.

Mt. __Tu[’c. I-:’em&m‘a;z. Come, you have heen
pragmatical, Sir, and made him 2 Brief, and he
cannot manage 1t without you.

Mr. Serj. Maynard. Did you write this Brief 3

| Meaning a Brief in Sir Tho, Gafcoigne’s Hand

Mr. Hobert. No, an’t pleafe you, Sir.

Then My, Ravenfcroft offored to Jpeak what 1lis
Hitnefs bad tald hiin.,

3 Mr. Juft,
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Mr. Juft. Dolben, Look you, Mr. Ravenferoft,
if what he fays tend any thing to this Bufinefs,
that Sir Tho. Gefeoigine comes to know of his fteal-
ing, and then turn’d him out of his Service, it is
material 3 but 1f you come to tell a Story here of
another Man’s Knowledge, we can’t fpend our
Time {o.

Mr. Ravenfiroft. It was not known but laft
Night to me ; and if you will not let me tell you
what it 15, how fhould you know 1t ¢

Miys. Ravenfiroft. Heis a chief Witnefs for my
Grandfather, and I defire he may be heard, for he
difcover’d it but laft Night to my Hufband.

Muv. Juft. Dolben. If it tend any thing to this
Bufinefs, that Sir Theines turn’d him out of Doors,
and theretore this Man bears him an 11l Wil

Mr. Juft. Pemnbertor. Wehad as good hear Mr.
Ravenferoft however; but pray, Sir, make your
Story (hort.

Mr. Revenferoft. He came to me and faid thefe
Words, 1 have kept a Secret a long while, in which
I have done wvery ill.——

Me. Juft, Pemberton. Then 1t does not tend at
all to this Affair 5 for you muft not come to tell a
Story out of another Man’s Mouth.

Mr. Jull. Dolbeir. Pray fit full, Sir, and be
quict. -
Mr, Juft. Foies. Indeed you mufl be fatisfy’d.

Mr. Juit, Peinberton. If you have any other Wit-
nefles, call them, and do not {pend our time,

Mr. Juft. Fones. For the Jury muft be told,

that ’tis no Iividence coming out of another Man’s

Mouth.
Mr. Jult. Dolber, *Tisas 1if a Man {hould come

and fay, I can fay fomething to Sir 7. Gafcoigise,
when I know nothing but what another Man
told me.

My. Juft. Fones. Atk Sir Thomas if he wou'd
have this Barfowwe exammed ?

Sir 7. Gafe. Yes.

Mr. Juft. Peinbeiton. Then what Queftions will
vou afk him?

Sir7. Gefe. What Confpiracy was had to take
away a great deal of Money from me ; and how
he concealed it becaufc he would not do him a
Mifchief ?

Mr. Juft. Dolben. What 1s that to Sir Thomas’s
Life?

Mr. Ravenfiroft. 1 cannot tell you by bare AL
fertion, but if you will hear what [ have to fay,
do. Laft Night, late at Night, about nine a-
Clock, Bariowe came to me ; fays he, Mr. Ravenf-
cioft

Mr. Juft. Dolben. Come, don’t tell us the Pre-
amble, but the Story.

Mr. Ravenferoft. Said he, I have a thing that
fticks upon my Thoughts, which 1 doubt may
endanger Sir Thoway’s Life.

Mr. Juft. Dolben. Well, was 1t about taking
Money ?

Mr. Ravenferoft. Said he, if I am fhlent I doubt
it will coft Sir Thomas’s Life. Then [ afked him
what it was? Says he, Mr. Mowwdiay, who is a
Witnefs in this Court, and I, did juit a little be-
fore his going away, combine, or rather he did
feduce me

Mr. Juft. Peinderton. Was it about Money 2

Mr. Reweuferaft. Money is in the Cafe,

Mr. Juft. Dolben. He did confpire what to do?

Mr. Ravenferoft. If you will hear me, I will
tell you. :

Mr. Juft. Fenes. Pray do it quickly then.

* for High-T'reafon.
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Mr. Ravenferoft. Did combine to rob Sir The-

sias of a great Sum of Money; and whereas I
held my Tongue, thinking not to {pill his Blood,
T fee nowif I donot tell the Truth, I fhall make
good his Credit, and {o endanger Sir Thomas’s
Lafe.

Mr. Juft. Dolben. Well, Pl afk you, or any
Man alive now, two Men combine to rob Sir
Tooinas, whether onc Man be a competent Wit-
nefs againft the Credit of the other Witnels ! He
makes himfelf a Rogue by combining, and you
have made him a Knave by his own Confef-

. fion.

Mr. Ravenforoft. 1 may perhaps err mn that
Word ; he did not fay combine, buc the other fe-
duced hmm,

Mz, Juft. Doiden, You have told a Story to
no purpofe.

Mr. Juft. Pemberton. You think it a fine thing
to be a Catholick, and to appear britk for them.

. Mr. Revenferoft Who fays I am a Catho-
lick ?

Then George Dixon appear’d.

Sir 7. Gafe. What do you know of any Con-
{piracy of thefe People againft me ?

Dixon. My Lord, I was at William Batley’s in
Anguft laft in the Morning at ten a-Clock, and
Mr. Bolyonr and Mr. Mewbray came in, and called
for a Flaggon of Drink, and when 1t was brought,
they fell into a Difcour{e together concerning Si
Thoinas Gafcoigne and my Lady Tenpeff, Says Mr.
Mawbray, I know nothing of Sir Themas but that
he 1s a very honeft Man.

Mr. Serj. Mayiard. He was not bound to tell
you what he knew.

Mr. Juft., Foies. When was this, in Ayguft laft ?

Dixon. Yes 5 but, faid he, if I knew any thing
acainft my Lady Zempeft, 1 would difcover it, for
I would hang her if I could. And they fat down
at Mr, Batley’s Houfe to confult what they fhould
do.

Mr. Juft. Peinb:rion. Before you ?

Dixon. Yes 3 I heard every Word.

Mr. Juft. foues. And what did they fay ?

Dixon. They fuid they would meet at Mr. Bol-
#on’s Houfe s and 1f they would compleat their
Bufinefs, they fhould be very well gratified.

Mr. Juft, Dolben. Againft whom?

Dixen. Agamit my Lady and Str Thomas.

Mr. Juft. Dolben, But you fay, Mewbrey {ad he
knew nothing againft Sic Thomas Gafeoigne 2

Dixon. Nos he {aid he knew no Hurt by them.

Mr. Juft. Dolben. How came they to fay they
would contrive their Bufinefs?

Mr. Mowbray. What Man is that, Mr. Bolron ?

Mr. Bolron. I know him not, nor ever held any
fuch Difcourfe. |

Mr. Mowbray. Nor 1, S

Mr. Juft, Foses. How far do you live off one
from another ¢

Dixoun. 1 live at Leeds, Mr. Mowbray knows
me.

Mr, Mowbray. I don’t know that ever I faw

ou.
' Dixon. He hath drunk with me,
Mr. Mowbray. I know him not, nor where he

dwells.
Mr. Juft. Dolben. What Trade are of ?

Dixen. A Cloth-drefler by Trade, but I keep a
Publick-Houle.
Mz, Juft.
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Mr. Jult. Dolbey. This Difcourfe was at Leeds,
was it not ?

Dixgn. Yes.

Mr. Juft. Dolben. They fay both they do not
know you, nay they fwear it, And ’tis very like
you were but very little acquainted, would they
let you hear them talk thus?

Dixon, We were as well acquainted as can be,
but that he will deny tt.

Mr. 412, Gen. Pray what Religion are you of ?

Dixon. A Proteftant. :

Mr. 4!+, Gen. How long have you been {o ?

Dixon. All the Days of my Life,

Mr, Ait. Gen, Ican’t but wonder at the Strange-
nefs of your Acquaintance.

Mr. Mowbray. My Lord, Ihave not drunk at
that Place which is near the old Church at Leeds,
not this two Years,

Then William Batley, was called.

Batley. And if it like your Honour, thefe two
Gentlemen, Mr., Bolfren and Mr. Mewbray, came
to my Houfe, and called for a Pot of Drnk.

Mr. 4, Gen. Do you not know this Man
neither ?

Mr. Mozbiay. Yes, Ido, but I wasnever three
times in his Company in my Life.

Batley. 1 filled them a Flaggon of Ale, and
when I had done I left them, They began to
difcourfe of the Plot, and Sir Thoas Gafcorgie 5
aud Mr. Bolron

Mr. Juft, Dofben. At your Houfe; where is
your Houle ?

Batley. My Houfe s near the old Church at
Leeds.

Mr. Juft. Dolben. Is that the fame Place the
other Man fpeaks of ?

Batley. Yes. Says Mr. Bolron to Ium, Thou
knoweft that Sir 700. Gajcoigne hath been very fe-
vere againft thee and me, and now here 15 an Op-
portunity offered us to take a Revenge upon St
Tho. Gafcoigne.  Mowbray reply’d again, "As for
Sir Thoinas, he 1s a very honeft Man, and 1know
no Hurt by him; butas to my Lady Tempeft, if I
knew any thing apainft her I would hang her, for
I would difcoverit. But thou knoweft, fays Bok

ron, that Sir Thomas fues and troubles me, and if

I do not make fomewhat out againft him, he will
roin me, and 1t muft be done by two Witnefles.
To which Mr, Mewbray anfwered again, How
fhall we bring this Bufinefs about ? 1f thon wilt
but come to my Houfe, faid he, 1 will put thee in
a Way to contrive it, and we fhall have a confi-
derable Reward. And Mowbray told him he wou'd
come to him fuch a Day.

My, Juft, Dolben. Was that Man that went out
laft, with you all the time they fpake ?

Dixon. Yes.

Mr, Juft, Dolben. He does not fay half fo much
as you do.

Mz, Juft. Pentberton. Were you in the Room?

Batley. No, I was at the Stairs-head.
] I&;Ir. Juft, Pemberton. What did you fland there
or :

Batley. 1 hearing them difcourfing of Sir T4o.
Gaftoigne, hearken’d what they did fay.
_ Mr. Jut. Dolben. The other Man faid he was
in the Room with them ; Were you in the Room?

Battey. 1 fkood upon the Stairs.

Mr. Juft. Fores. Were you in their Compan
at all that Day ? ! =

Batley. Yes, my Lord, I carry’d up a Flaggon
of Ale.

Mr. Juft. Fones.

Botley. Yes. _
Mr. Juft. Dofben, Would any Man talk in fuch

4 Place as this, that all.the World may hear t.he.n':,
when they are conttiving to take away a Man's

Life?

Mr, Juft. Pemberton, Yon were i the {ame

Room, Dixon, were younot? -
Dixon. They were at the Grice Flead, ang we

at the Foot.
Mr. Juft. Fones, But the

Was the Door left open ¢

other fays he was at

' the Top of the Stairs, the Fead of the Stairs.

Divon. We were at the Stairs-foot, and they

were In the Room, o

Batley. The Table they fat at jomed jft upon
the Head of the Staus.

M. Juft. Fowes. Did you hear them down to

the Stairs-foot ¢
Divon. We did ftand there to hiear

courfe.
Mr. Juft. Dolben. Could you fee them where

you were ¢

Diven. Yes, as fair as 1 fee you.

Mr. Juft. Dolben. Could they fee you ?

Batlev. No, they could not.

Dison. Yes, if they had looked down.

Mr. Jut. Dlben. Why then 1 afk you, Do
you think, if you ftood in fo open a Place to be
feen, and they had feen you, can you imagine that
they would talk fo about taking away Sir Tho. Gaf-
coigne's Life ?

Batles. 1 do imagine they did not know [ was
there, nor believe any one heard or faw. -

Mr. Juft. Pemberton. Do you Know how they
came there ?

Batley. They faid they came out of Leeds, and
faid one Mr. Legat was to come that Way, who
they were to fpeak with.

Mr. Juft. Fones, 1 afk you if you were in the
Room under them?

Butley, And if it like your Lordftup, I ftood at
the Stairs-foot.

Mr. Juft, Fowes, Juft now you fad 1t was the
Stairs-head,

Mr. Jult. Pewberton, Did you fay any thing to
them about this ?

Batley. Noy Idid not open my Lips to them
about it, but I told it to a Friend about three or
four Weeks after.

Mr. Juft. Fenes, 'To whom?

Batley. Ta a Neighbour of mine : 1 fuppole it
was told Mr. Bebbington.

Mr. Jut. Dofben. What fay you, Mr. Bebbing-
ten? FHow came you to know of this ?

Mr, Babbington. When the Commiffioness of
Oyer and Terminer were fitting at Leeds, there was
one came and told me George Dixon could afford
me fomething that would be very advantageous
for the Benefit of Siv Tho. Gafevigne.

Mr, Jult. Dolben. Who was that Man?

f' Mr. Babbington. Bennet Fobnfon, or Francis Fobn-
o1,

I;\Jr. Juft, Dolben. Was that the Man you fpoke
to!

Batly. No, I fpokeit to a Smith, one Riehard
Lafus,

Mr. Babbinglen. Fll tell you another Perfon I
heard it from, that was Mr. Baiiff of Leeds.

Mr, Juft. Pemberton. Well, was this the com-
mon Difcqurfe of Leeds ¢

3 Mr, Juft,

themn dif-
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Mr. Juft. Dolben. He fays fo. Wasit then pre-

fently ?

M):'. Babbington. The Baliff did not tell me fo
fuddenly.

Mr. Juft. Dolben. Would it not have been to
vour purpofe to have brought the Bailiff here ?

Mr. Babbingten. It was after the Commiffion of
Qyer and Terminer that I had it from him, which
was in Ofober,

M. Bolron. In the time of Augnfi 1 was not at
Leeds, 1 was in Northunberland fearching for
Priefts, and in the Bithoprick of Durbam, all but
a little of the firlt of it.

Then Mrs. Jefferfon was called.

Mr. Juft. Pemberton. What do you afk her?

Sir Tho. Gafcoigne. Pray be pleafed to {peak to
the Conf{pirac, and Combination agamit me.

Mr. Juft. Fones. Whofe Combination ? Come,
Miftrefs, what do you know ¢

Yefferfon. I alked Mr. Mowbrey one time what
he knew concerning Sir Tho. Gafeoigne 2 And he
faid he knew nothing, but Sir Themas was a very
honeft Gentleman for what he knew, and the beft
Friend he had.

Mr. Juft. Fones. Is that all you know ¢

Fefferfon. He thought he was wrongfully ac-
cufed.

Mr. Juft, Pemberton. When was this ¢ Was this
after the time he was accufed by Bolron ¢

Feffefon. It may be it might be, I think it was
1 Auguf.

Mr. Juft. Fowes. In Auguft laft ¢

Feffcrfon. Yes.

Mr. Juft. Dolben. But you muft needs know (it
was the Talk of the Country) when Sir Thowas
Gafeoigiie was fent for up to Town; wasit after
that time ¢

Yeffeifom. Yes, 1 think it was.

Mr. Juft. Fonzs. Then you fay, you heard Mow-
bray {ay that SirTho. Gafcoigine was an honeft Gen-
tleman, and he could fay nothing againft him.

Feffefen, Yes, afk him elfe.
Toen Matthias Higgringil awas called,

Mr. Juft. Dafben. Was he one at the Meeting ¢

Mr. Bolron. He was at the {ealing the collufive
Conveyance.

Mr. Jult. Fones. This Higgringil 1sa Proteftant,
1s he not?

Mr., Bolren. 1know not, I think fo.

Mr. Juft. Dolben, Come, Sir, what {ay you i
this Matter ?

Higgringil. To whom ?

M. Juft. Dafben. What can you fay to the Bu-
Ainefs about Sir 740, Gafcoigie ¢

Sir 7. Gafe. Speak to the Threatnings to take
away my Lafe.

Higoringl. 1 have nothing to fay to Bolron 5 but
Mowbray on the 25th of September latt, being at
an Alehoufe, Mr. Lzpat and he were together,
confulting how to.diigrace Sir Themas, and take
away his Life; and he calls.me out to fpeak with
me: Now,:faid he, I fhall match.them, for.they
have done what they could.to difgrace me.

Mr. Juft. Fones. :‘Fow did he mean that?

Higgringil, ;J:{uppofe he had taken away fome
Money and: Gold, and: they fpoke of it, and that
was to difgrace him.

Mr. Juft. Dolben. Was it charged upon him?

ﬁr _Higthfeafbﬂ;
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Iigpringil, It was fulpected always he had taken
it away. | |

Mr. Juft. Dolben. But was there any fuch thing
talked of in the Country®

Mr. Juft. Fones. What did he fay toyou ¢

Higgringil. He faid, they did what they could
to difgrace him, and take away his Life, and he
would requite them.

Mr. Jult, Pemberton. Who, they ?

Higgringil. Sir Thomas Gafeoigne and my Lady
Tempeft.

Mr. Juft. Pemberton. Why ? Did Sir Themas m-
dict him ?

Higgringil. Nos but the Noife was about
Country.

Mr. Juft. Dolben. When was this? In September
laft?

Higpringil. Yes.

Mr. Juft. Dolbeir. What Profeflion are you of;
Higgringil ? |

Higgringil. An Husbandman; I graze, and I
farm a Farm.

Mr. Juft. Dolben. You know this Man, do you
not, Mr, Mewbray?

Mr. Mowbray. Yes 5 Siv Thowias employs him,
he 1s akind of Colleétor to him.

Mr. Revenferoft. He 1s no Papift.

the
\

Then Francis Johnfon appeared.
Mr. Juft. Dolben. Well, come, what do you

know ?

Jobufon. He hath fuftained great ILofles by

1m.

Mr. Juft. Dolben, He! Who ?

FYobufou. Sir Thomas Gafeoigne,

Mr. Juft. Dolben. By whom 2

Fobnfon. By My. Bolron. :

Mr. Juft. Dolben. What Lofs hath he received ?

Fobnfon. The very firlt Month he entred, he
wronged him of 3/

Mt. Juft, Fones. How do you know that?

Fobufon. 1caftup the Accompt myfelf,

Mr. Juft. Fones. But he kept him two Years
after that ?

Fobufon. Yes, he did.

M. Bolron. My Lord, I loft 3 /. the firft three
Weeks, and Sir Thoinas forgave me 1t, Idon’t de-
ny it.

}Mr. Juft. Dolbeir. Do you know of any Malice
between them, and that he faild he would do him
any Mifchief ?

Jobnfon. No.

Then My, Pebles, Clerk of the Peace in the
County of York, was called.

Sir 7. Gafe. 1 would defire you to Ipeak of the
Cartiage of Mr. Bolron to you, Str, what you
know.

Mz, Pebles. My Lord, I was in York laft Afh-
zes, and Mr. Bolion came to me mnto a Room
where I was with fome Gentlemen, and afked me

how I did ? And afked me if I did not know him?

'Y.told him I did not remember him ; faid he, Jam

the profecutor againft Sir 740..Gafcoigiz2’ So when
he was fat down, after alittle while he defired to
difcourfe with me, .and alked me, If a Man was

indi€ted .as a Traytor, whether it were fit to pay

him Money? I owe, faid he, Sir T5o. Gafcoigne
Money, and .I would know whether it be fit to
pay it tc him? Said I, :I think you may fafely pay

him
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kith his Monej before he be convifted; but then
tis the King’s, in my Opinion. Nay, faid Bo/ron,
he is fure to be convitted : Then faid T, Ithmk it
not fafe to pay it, therefore Ileave that to your
own Difcretion, whether you will or rio. A lit-
tle after he defired to have my Opmion concern-
ing the two Judges that came our Circuit, for 1
am mightily abufed by them, faid he, they will
not at all give me Audience; I came from the
King and Council, and they flight me, and will
not hear me fpeak : Said I, I believe if you
will go to them, they will hear you, I went to
fpeak with them, and they {ent fome of their Ser-
vants out to know what I would fay to them; but
I have writ a Letter to them to tell them my
Mind ; but faid I, I can’t believe that any one
will prefume to carry fuch a Letter 5 but for that
I will leave it to you. So I came away from him,
and after he follows me out, and defires to {peak
with me again: Said he, I have fomething againft
you concerning this Bufinefs in hand, I can do
you a Prejudice if I will : Said I, God blefs me, [
know nothing of 1t, and I do not at all intend to
court your Favour, I have no mind at all to that:
Said he, I will not do it; and he {poke as if he
had no Defire to do it : I would not court hin,
but came away and left him : He followed me to
the Street again, and {aid, will you help to appre-
hend a Traytor 7 Whoisit, faid I ¢ It is a Gen-
tlewoman, fard he ; a Woman greatly concerned
in the Plot; you may apprehend her in the Street,
and ’tis the beft time. Now the Street was full,
and I thought 1t a httle unfeafonable ; {o he look-
ed after me, but I never offered to go from him :
But, faid 1, was the in the Plot ? Yes, faid he,
fhe was to be the firft Lady Mayorefs of 2ork af-
ter the Plot took Effect, and the King was killed ;
but he did not lay hold upon her ; fo I parted
with her 5 then, faid he, I can have no Refpaé.
Sard I, I have nothing to do with you; I am
Clerk of the Peace of the WVifi-Riding in this
County, and am always ready to do my Duty
there ; fo away 1 went and left him. The next
News I heard was, he had procured a Warrant
of the Council againft me; and he brings the
Warrant to a Juftice of Peace, and that Juftice
of Peace told him there wou’d be feveral Juftices
of Peace at Leeds within two or three Days after,
and then they would examine the Bufinefs. I
chanced to be 1 a Room with {ome Gentlemen,
not knewing of the Warrant that was out againft
me; and this Gentleman that was the Juftice of
Peace called me into another Room, and told me
of this Bufinefs: Iadmired at it, and told him I
did know nothing of it, nor that I had difobliged
him, unlefs 1t was becaufe I did not give him the
Compliment and Ceremony of my Hat, nor give
him Money ; neither did I know what Informa-
tion he had procured that Warrant upon. He told
me Mr. Mewbhray and My, Befion were in Town :
So [ defired him to {fend for the other Juftices in-
to the Room, where he acquainted them with the
Matter, and faid he, if you will we will examine
it to-might 3 {o they fent notice to Mr, Miswlray
and Mr. Bolyou, that they would examine the Bu-
nefs that Night at fix a-clock, and they came;
and he was afked what he had to fay againft me ?
He fad I had taken Money for keeping a Man
from taking the Oath of Allegiance, and they had
Witneffes to prove jt——

Mr. Serj. Maynard. Muft he be here admitted
to make his own defence ?

Mr. Jutt. Dolbeis. Brother, let him go on.

Mr. Pebles. The Witnefs was called upon, and
they afked him to that Pomt, and he denied abfo-
lutely upon his Oath that he gave me any Money,
and alfo fwore he had taken the Oath when 1t
was tenderd to him.  Then, my Lord, there was
one. M. Dmy"ord an Attorney was {poken ﬂf; S
if he could prove fomething, but he was fourteen
Miles off, and they could not {end for 1111}1, and
fo I bege’d they would appoint another Tlmf: for
hearing when he could be there 5 they ‘dppﬂmtﬂd.
Meiday following, and ordered me to attend, n:nd
onc of the Juftices of the Peace undertook to give
Duiiford notice.  Accordingly I came there, but
there was no Mr. Bolron nov Mr. Mowbray 3 but
I defired that Mr. Dunfsrd might be exanunzd
upon his Oath, and they did take his Inrurms
tion in Writing, and he fwore he knew nothu.
of it, neither did he ever give me Money upon
any {uch Account, ‘

Mr. Juft. Dolben. You were not by when it
was {worn ¢

Mr. Pebies. I faw the Exammation taken in
Writing, -

Mr. Juft. Pesberton, And you were difchar-
ged ?

Mr. Pebles. Yes 3 for he could not make out
any thing atall.

Mr., Jult. Peinberton. It was well for you he
could not make 1t out.

Mr. Pebles. They faid they could prove it, and
vouched thefe two Perfons, but both denied it
upon their Qaths,

Mr. Juft. Dolben. s that all you know ?

Mr. Pebles, That is all Tcan fay m particular,
I have not a mind to fpeak againft him in ge-
neral, becaufe he is the King’s Evidence,

Mr. Juit. Dolben. You can fay nothing of his
Repute ¢

Mr. Juft. Pewberton. You were a Stranger to
him, you did not know him.

Sir 4. Gafe. 1 defire he may {peak what Re-
putation he had among the Juftices,

Mr. Pedls. 1 have no mind to refle@ on the
King’s Evidence 5 and if I did, it would feem
as 1if I fhould fpeak mn Malice 5 he hath done
me wrong, but I never did him any.

Mr. Juft. Foues. But what is his Reputation
generally ?

Mr. Pebles. Truly, *tis not very good in the
Country ¢

Mr. Juft. Fores. Among whom ?

Mr. Peblzs. The Grand- Jury and the Gentle-
men of the Country ?

Mr. Juft. Foues. Is it a common Fame in the
Country.

Mr. Pebles. Moft People difcourfe il of him.

Mr. Juft. Datben. Did he fay he did not fpeak
with the Judges?

Mr, Bolii. No, my Lord, I did not.

Mr. Tuft. Doibcn. You did fpeak with us 5 in-
deed you would have had us allowed vou =
Guard for your Safety, which we could not do.

Mr. Bolron. Whereas he fays I gave in a wrong
Information, this fame Hunt when he came befor:;.
them confefled he gave him 405, but he would
not fwear for what it was.

Mr. Serj. Maynard, *Tis nothingto the purpofe
one thing or other that he hath fzid.

Mr. Juft. Dolben. *Tis altogether nncertain 3 no
body knows what to make of it,

4 T hei
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The Hurdwické was called,

Sir Tho. Gafe. Do you fpeak what Threats Bo/-
ron hath ufed to his Wife to {wear againft me.

Hardevicke, When the Purfuivants came up to
Borsmbotw, the chief Conftable ordered me to af-
{ift My, Bolion in Execution of the Warrant, and
to carry the Witnefles before a Jufticee. We
went to Rebert Bolvoi’s Houle to take the Witnel-
{es, and there was his Wife, his Brother, and his
Sifter: We were to carry them before a Juftice,
and they refufed to go; his Wife pretended to be
fick and could not go, and they begg’d of us to
excufe them.

Mr. Juft. Dolben. Who do you call they?

Hardwicke. His Wife, his Brother and his Si-
fter: Bolyon told them they muft go, and William
Backhonfe and I ordered them by all means to go
along with us; I fuppofe 1t was to teftify what

he had fworn.
Mr. Juft. Fores. What were they to do, did

he tell them?
Haydwicke, They were to go to tell what his
Teftimony was above, as well as I underftood the

Difcourfe.
Mr. Juft. Dolben. We have had two Per{ons to

this purpofe before. They fay he would have his
Wife go, and fhe refufed to go, and cried ; but
‘they do neither of them fay he prefled her to
fpeak any thing more than fhe knew, or againft
her Knowledge, . -

Mr. Juft. Pemberton: No, one of the Witnefles
faid, he told her it was'to fpeak her Knowledge. .

Therr William Clow was exanmined.

M. Juftt. Dalben. Come, what fay you?

Cloww. The 224 of May laft T had a Writ agaft
Bolran, and my Man arrcfted him and brought
him to my Houle.

Mr, Juft. Dolben. At whofe Suit ?

Clewg. At the Suit of one Higgringt! that was
Servant to Sir Thomas; and there I had him two
Days, and would not carry him to the Goal, for
he begg’d of me I would not; but then I told
him I would keep him no longer there, for he
had no Money for Lodging and Diet; but he
bega’d fo hard of me that I would but tarry till
Higgrizgil came, and then he did not care what
they did with him; for he would make Sir T/o-
mas pay Higgringil his Debt that he owed him, or
he would play him fuch a Trick ashe hittle dreamt of,

Mr. Juft. Dolben, When was this?

Cloww. The 218t or 22d of May laft, or there-
abouts.

Mr. Juft. Dofben. May laft

Clow. Yes. And fo Higgringil came over, and
they did agree, and he gave him a Leafe of an

Houfe he lived n, and Higgiiugil took the Charge

of both the Debts upon him.

Then Hobart ffood 1p.

Siv Tho. Gafe. Speak whether he pretended he
writ a Letter to the Duke of Moimouth from

Leeds.

to that. .
Mr. Juft. Fones. What can you fay then?

Mr. Hebart, A1 can fay 1s to the Sums of -

Money returned to Town, -
You. III.

| | . for High-T'reafon.

Mtr. Hobart, My Lord, I have 'nothing to fay -

%5

Mer. Juft. Dolben. He did not mention that.

- Mr, Hobart. If you pleafe to let me-declare
what [ know about the returning of the Money.

Mr. Juft. Pemberton. Pray f{peak what you
know of your own Knowledge.

Mr. Hobart. For moft part of it I know of the
Payment of it, and to whom; 1800/ there was
paid to Mr. Trumbal abort the Purchafe, 1t was
pard at Mr. Mowfer's: 1 was a Witnels to the
Deed, and to the Receipt,

Mr, A2, Gen. That is fome, but what to the
reft |

Mr. [lohart. 200! was paid to a Client of mine,
§0 /. was paid to one Widow Cawfsir that was
upon Bond,

Mr. Juft. Dolden, FHow much was paid to M.,
Corker ¢

Mr. Hobart. Several Sums, above 300/ pad to
Cerker in fix Years time,

Mr. Juft, Peinberton. Nay in four Years time.

Mr. Hobarg. This 300 /. and 300/ before I drew
the Receipt for; and commonly he ordered me
when Mr. Corker came for it, that I fhould have
a Receipt from Mrs. Mary Appleby s and 1t came
back figned by her, to whom Sir Thomes was
Guardian.

Mr. Juft. Dolben. And was all this Money pad
to Corker upon the Account of this Applely?

Mr. Hobart. It was mentioned in the Receipt.

Mr. Juft. Dolben, How much was fhe to have
by the Year? an

Mu. Hobart. 1001 by the Year, or 2 fometimes.

Mr, Juft. Do/ben. How came fhe to have goo /.
in four Years? '

M. Hobart. My Lord, I will tell you; for that -
there was a great Arrear upon a Suit between Sir
Thomas and Mr. Appleby, this Mrs, Appleby’s Fa-
ther 3 and upon the hearing of the Caufe, my Lord
Keeper Bridgiman was pleafed to order, that this
Money fhould be paid to Sir Thomas for the Ule
of the Daughters; 200/ a Year, thatis 100/ a-
piece; and there was an Arrear for 3 or 4 Years
during the Suit, about 2 or 300/, it was: [ drew
a Receipt for it, and Sir Thouas being prefied for
the Money by Mrs. Appledy, who went beyond
Sea, he fent to Corker to get the Money returned
to her.

~ M. Juft. Dolben. Av, but you dance about the
Bufh ; Was there an Arrear of 500/

My, Hobart. For three or four Years, and Mrs,
Ravenfereft was one of the Sifters, her Part was
paid when fhe was married, but this Gentlewo-
man’s was paid beyond Sea.

Mr, Juft. Delben. Were there Arrears from Sir
Thomas to the Gentlewoman beyond Sea?

Mr. Hobart. Yes.

Mr. Juft. Dolben. Are you fure there was?

Mr. Hobart. Yes, Sir Toomas told me {o.

Mr. Juft. Pemberion. Who was to pay this Mo-
ney ® . -
}erIr. Hobart. Mr, Applely, by Order-of my
Lord Keeper.

Mr. Juft. Fones. SirThomas was Guardian, was

the Eftate in Yorkfpire ¢ -
Mr., Hobart. 1t did arife out of Rents there,

Then one Culliford was called.

M. jtli’c. Dalben. What fay you? Whatdo yot{ |

know of this Matter ¢ S
Culliferd. This Gentleman. lodged at fuch a

time at my Houle; the él-th of Fune 1677, he was
at
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at my- Houfe 7 Weeks,and he was gone. 3 Weeks,
" and returned again;” he ‘wils 3 Weeks away.
- M Juft. Fowes. What Gentleman was this?
Culliford. “Nr. Mowbray. "~
" Mr. Juft, Dolbén. " What is that to the purpofe?
Mr. Juft. Fomes. Hoiv do you apply that'?
Mr. Hobert. Mr." Mowbray hath faid he {fent a
1 etter to the Duke of Momwmonth. ~
-+ M. Juft. Dolben. There hath been ‘no mention
made ‘of any fuch thing: Have you any more
Witnefles ? o -
" Mr. Hobart. No.
Mr. Juft. Dolben. Then afk Sir Thomas what he
hath to fay for himfelf,
-Mr. ‘Hobart. Have you any thing to fay to the
Court for yourfelf?
" Sir Tho: Gafe. No, I refer myfelf to the Judg-

ment of the Court.

Then a Woman Witnefs appeared.

Sir Tho. Gafr. What do you know concerning

Mishray, whether he was fufpefted of ftealing
when he was at my Houle ? '
Witnefs. Yes, he was, my Lord; he would
have given me 5/ to have gone away, and he did
intend to have clapped me in Prifon, and to have
Taid 1t all upon me, o
Mr. Juft. Delbzr. How do you kuow that?
Witnefs. He told me fo. S
M. Mowbray. This is a common Woman, and
not to be believed. -
M. Serj. Mayinard. My Lord, we will reply
but one fhort thing in matter of Evidence. Mbch
of this that hath been given by the Defendant
hath been’ to take off the Credit’ of ' the Witnef-
{es; and for Bolron they would fuggelt that ‘l}_c
hath been difhoneft to' Sir Thomas ;" but when Sir
Thomas himfelf was examined to that Point before
the Council, he faid he found him honeft, but
only accounted him a Fool. " )
‘M. Juft. Dolben, "That 1s proper for you to do
now, Brother. ' R o
M. Sexj. Maynard. And Sir Thoinas being ex-
amiitied about Rufbson, he faid he did not know
fuch an one, and: then afterwards he did fay he
knew one of that Name. Here is Sir jJobn Ni-
cholas the Clerk of the Council. [#7%0 was fivorn.
Mr, A, Gen,” Pray, Sir, do you know what
Sir Thoras Gafeoigne faid at the Council-Table ¢
Sir “Fobn iVicholas. He was afkec ‘whether he
knew Bolren? He faid he knew him very well, he
had*been his Servant ‘till within this' Twelve-
month, or fomething more; but for ‘his Honefty
he had nothing to fay to it, till" of late that he
had not behaved “himfelf o’ well in giving Infor-
mations againft him: But he did find him now,
what he did alivays faké him to bg, 2 Fodl. '
Mr. Juft=Dolben, What did he fay about Rufbion?

1

Sir FobnNicholas. At'firft he did™fay, he"did

not know Rufpron the Prieft; but after it was
brought 6 hi¢ mémory, he faid he kiew one of

that Name.

“Mr. 4. Gen. *Tis taken down in the Minutes;

Str Fobn look upon them.

Sir Febr Nicholas, He dented at firft that he
knew Rufbton the Priefts and afterwards the next
time he came to° the Coundil, hefaid 'he did deny
it, becaufe he was afraid of an old Law agamft
harbouring of Priefts, * DR

Mr. At. Gen. If your Lordfhip pleafe, we, will

now trouble you with 2 Witnefs or two in anfwer

l-.; “‘EL'— r‘ ";

at all,

1felf.'

to what Backboufe and Hardwicke have faid as to

Bolrow’s thigatning of his Wife. We will call

o L

the Wife to give you an Account of that. |
Mr. Jutt. Dolben. Lhey id-not charge, him.
that they preffed ber to fyear falfly.
‘M. Jolt, Pewberton. ~That dogs not: at all. touch

I.‘ "-1-L

“upon the Witnefs. | |
- EME'AL Gen. ' If the Conrt be fatished we awil}

trouble yout with that no farther.

7 M JilkFones. 1 believe Backboufe did fay,

That this Bolron would , have his Wite go .before
the juﬁi&; of Peace; fhe. fa_id fhe knew *n_agh;r_}g
yot he would have her go.and teftify her
Knowledge's .and if, fhe would not, he would
have her dragged at the Horfe’s Tail

Mr. At Gen. 1 think 2tis neceffary tor call a
Witnels or two,to that. ;Firft.to call her her-
T [Then M. Bolron. was forn,
" Mr. 4. Gor. What did your Hulband threaten
you to make y{gp* {wear againft Sir Thaas Gaf-
£0igie '

Mr. Juft. Dofben. Now you ate upon,your Qath

{peak the Truth. o
Ms. Bolron. No, never in his Life did he
threaten me upon apy fuch Account.

" M. Jult. Dilben. Do you remember when the

Conflable came down to have.you go before

*Squire Lgwther ?

Mts. Betron. Yes, my Lord.

M. Juft. Dolben. How chance you did .not go
with him? ~ |
" Mrs. Bolyon. 1 was unwilling to go then, be-
caufe I could fay little to the purpofe. '
M. Jut Dalr. Did e ufe any Theeats to
you to make you fwear againft Sir Thomes ?

Mrs. Bolron. No, my Lord; but he would have
me go, whether [ faid any thing or no.

Mr. Jult. Dolpen. Did he ever defire you to
{peak _apng thing you did not kngy ?’ |
" Mus. Bolron. No, my Lord, never in his Life.

Mr. At. Gen, My Lord, Mr. Balrpr defires to
have this Woman his Grandmother be afked whe-
ther he threatned his Wife? [ 4d fbe swas fworn,
""Mr. 8¢/, Gen. She was by at that time.

M. Juft: Dolben. Were' you by at that time
when the Conftable came to carry the Witnefles
before Mr, Loswther 2~ ~ |
" Mrs. Bolron Sen. Yes.

Mr. Juft. Liolgen. Heark yon, did not yon %e
the 'Wogp:_m 'thqt went '-;Jyger t'her‘e 'cry; ang fay
fhé was unwilling to go? | |
' 'Mrsl. Bq{r&}: Sen. ]g-Igr Hufband fard {he fhould
go, though fhe faid nothing. ”
" Mr. Juft. Dplben. But her Hufband did not
prefs her to fay any. thing but what was Truth ?
“"Mrs BolronSen. No, ndeed did he not. ™

Mr. Juft. Pemberton, And did notfeem to fhick
before. S

Mr. 4. Gea. What can you {ay to this honeft
Man here your Son?.” o

Mr. Juft, Dolben. Tl
honeft ftill. |

Mr. 4:. Gen. But here are a Company of Peo-
ple would make him a difhoneft Vian.

Mits, Bolron Sew. Six. Thesnas Gafeoigne faid he was
as truthful a Servant as ever he had in his Life.

“Mr. Juft. Dolben. Did you hear him fay fo?.

Mrs. Bolron Sen. 1. heard him fay {oin his own
Chamber™ = & ¢ we b SRIRAS.G

Mr. Juft. Dollen., When?.

M_Tl_‘s: Bolroyi Sen. 'Aftqi: he was. matried.: And
befides Sit Thomas did fay Iigl_x'.goﬁli do.apy thing,

: AR AR TG,

warrant fhe will fay he is
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he could for him, in relation he had been a true
Servant to him.

Mr. Jult. Dolben. Call Mr. Phifwick again.
(Fho appeared.) Look ye, Sir, youare a Man that
I fee hath been trufted by all the Family of the
Gafeoigines, and you know in what Reputation he
Was.

Mr. Phifwick, Sir, while I was his Fellow-fer-
vant, I knew no Il by him.,

Mr. Juft. Daolben, Was he accounted an honeft

Man ?

Mr. Phifwick. I can {fay nothing to the con-
trary.

I\%r. Serj. Maynard. Then my Lord to conciude,
I defire to fpeak a word. On the one fide here
is an ancient Gentleman’s Life in Queftion, and
that or his Death are to be the Iffue of this
Caufe ; on the other Side here 1s the Dilcovery of
a .Plot upon which all our Lives, our Religion,
and the Life of our King depend. It did require
your Patience, and you have yielded it. Where
lies the Queftion? If thele Witnefles that have
been examined be believed, there 1s no Queflion
but he 1s highly guilty of the Plot: The Witneffes
tell you, when there was no talk of the Plot,
there was a Preparation of a falle and fraudulent
Conveyance to be drawn by Advice of Counfel,
and why was this made? Left he fhould forfeit
his Bftate,  Thisis proved in the beginning. You
find next a meeting of the Priefts, and there what
they did does not concern this Gentleman at the
Bar, till he took Notice of it, and then joined in
it, and approved of 1t, and did declare it was a
worthy Plot, a meritorious Plot for the good of
the Church, and at laft particularly he would
give 1000/ to Bolron to deftroy the King and
murder him. The other Witnefs agrees with
him.  And what s faid againftall this? ‘They have
callld and examined I think nineteen or twenty
Witnefles, three touching the threatning of his
Wife, but that falls out to be nothing; two Ale-
houfe-keepers that ftocd at the bottom of the
Stairs, and overheard their Difcourfe; but you
have all hcard how they have contradited one
another, they had not agreed well enough toge-
ther on their Story.  All that the reft do 1s meant
thus, and fo far they make fomething of it, that
there thould be a Debt due from this Bolren to
this Gentleman, and fo it were fome Contri-
vance as if he would do it by way of Revenge ;
it does fall out many times that Men do quarrel,
but this is a Bufinefs of another Nature, They
fay that he thould threaten he would ferve him a
Trick, or there were fome fuch Words ; but un-
der Favour, the Queftion is of the Truth of his
Teftimony ; now it is not likely, that they knew
what his Teftimony would be; and there is no-
thing againft the other Witnefs that concurs with
him, but the Fellows that were upon the Stairs,
that tallk one of one part of the Stairs, and the
other of the other. The Matter is clearly whe-
ther the Witneffes be to be believed, or whether
there be any thing fufficient offered to take off
their Teftimony. You will be pleafed to obferve
as to what was fpoken about the Money and the
Nunnery, we brought you a Letter from the
Prieft who was mention’d to be one of them at
the Meeting, Pracid, that writes and dates his
Letter from the Place the Witnefs {peaks of, and
there you will obferve that in one of the Letters
tis exprefs’d 3 If England b converted, (there is

the main of the Plot) for all I fuppofe goes to

for High-T'reafon.
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that Purpofe. Piay who'thought of England’s Con-
verfion at that' Time? What led them into that
but a Confcioufnefs of a Defign to convert Zsug-
land? My Lord, another picce of a Letter there
15 concerning the Oath of Allegiance, you have
heard it read, and every body knows what the
Meaning of 1t 15, it 1s the Engine of the Jefuits,
that 1f they can but draw Men off from their Fi-
delity to the King, whereof there 1s no Teftimo-
ny {o great as the Oath of Allegiance, they need
not ufe fo much of Equivocation ; but that is an
abominable Thing, and not to be endured, to go
take off the Strength of that Oath that hath been
taken by Men more honeft than the reft, and not
{uffering the relt to takeit at all: And it isa
damnable Thing that they {hould affert the King is
an Heretick, and the Pope has depofed him, there-
fore it is meritorious to kill him: But you have
heard the Evidence fully, and it needs no Aggra-
vation,

Mr. Sol. Gen. My Lord, I think the Evidence
hath been already repeated by Mr. Serj. May-
nerd; and my Lord, I think there is nothing in
this Cafe, but only the Credit of the Witnef-
fes, for if they be to be believed, there is-an
Evidence as full as can be. I know your Lord-
fhip obferves how it is introduced,: how they
are fortify’d in fome Circumftances, which
Sir Toomes did at fielt deny.  They tell you that
he had a pious Intent to found a Nunnery, and
did proceed fo far as to make a Settlement; this
was deny’d by Sir Tho. Gafcoigne, but hath been
verified, and made out by his own Books and
Letters writ to him, which were found in his
own Cuftody. This did Siv Thamas Gafeoigie do
with an Expectation of a fudden Change; for
the Letters do declare, that Englond was to be
converted, as they called it, and therefore they
had fettled thewr Matters in order, and they thought
fit to mfert that Provifo in the Settlement, ' That
it England fhould be converted, then the Mo-
ney was to be difpofed fo and fo. But your
Lordfhip likewife obferves, and you, Gentle-
men of the Jury, what other Correfpondence Sir
Thoiras Gafcoigne had with one. Cormwallis or Pra-
cid a Prieft, He receives a Letter which fhews
you what the Principles of all the Catholicks -
are, how far they have proceeded .to take away
even the Oath of Allepiance, and the Confe-
quence of that how farit will go, when they
think themlfelves obliged 1n Conftience to caft
off Indelity to their Prince, and what Mifchiefs
may enfue no Man knows, but we may in part
imagme.  You have alrcady had fufficient Dii-
covery to make out the .Ufe of this inftilled
Principle, and that 15 the Defign to kill the
King, for thi5 you hear what the.Evidence fay.
Mr. Bslron, one of them, 15 fent to the Prieft to
be mitructed by him; and by him was chid for
offerng to go agamft their Principles to take the
QOath, and told him he was damned for {o do-
ing. And prefently after he was examined. by Sir
Thcmas Gafeoigne upon {ome Dilcourfe with him
what Rufbten had faid, who had moved him like-
wife to kill the King, as he. fays. Sir 720. Ga/-
coigie knew to what Purpofe he fent him thither,
not only to renounce the Oath of Allesiance,
but to carry on the Defign which he had in
hand, and did mtroduce, by laying afide the
Oath, and tells him he muft engage in the De.
fion to kill the King, IHe -examines him what
the other had fpoke to. him.of,.and:he  faid he

E 2 knew
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knew it was more than bare chiding of him for
taking the Oath of Allegiance, and he told him
for his better Encouragement to go on, that if
he would undertake, he fhould have 1000 /. And
this is the Sum of Bofron's Iividence, as to Sir
Lhomas Gafeoigne.  What then fays Mowbhray, the
fecond Witnefs, he was {o faithfa] 2 Servant, and
{o diligent, that he was employed by Rufbton the
Confeffor to attend him at the Altar, and being in
fervice immediate about him, and he being by
that means fo dear to him, waited upon him in
hus Chamber, and was privy to all the Confulta-
tions held there. And he gives you an Account
how long this Plot hath been in Agitation, for
they had been difcourfing a good while of it:
and refolved it thould be done, if not by fair
Means, by foul, and tells you plunly by killing
the King. And that he heard Sir Thomas Gef-
corgne himfelf declare that it was a meritorious
Act to kill the King; and that as before he had
the Oath of Secrecy given him by Rufbeen, fo he
did declare ( which Mowbray flanding at the
Door heard) that he would never fierve from
the Oath, but he would affift to the utmoft of
his Power and they that were with him {aid,
they would ftand by it with their Lives and
Fortunes; and when my Lady Tempeff underftood
he was there, and was jealous of him, fhe bid
him go down, and entértain the Guefle below
dtairs. S0 here is an Evidence from two Wit
nefles as full as can be in any Cafe, that Sir 9%,
Gafioigne was privy to the Confpiracy, and him-
felf Partaker of it, to kil the King. All thar
hath been faid againft ’em, is to vilify their Re-
putation.  As to Mswbray I hear but little, only
there are two Witneflés that touch himy; and in-
deed if thefe Witnefles were to he believed, they
fay a great deal; that is, they were in an Ale-
houfe together, and heard them confpire to take
away the Life of Sir Thomas Gafeaigne.  Indeed
Moebray faid, for Sir Thomas Gafroigne T know
nothing but that he is a very honeft Gentleman,
but for my Lady Tempeff. if T could hang her [
would: That they fhould hear them contrive
this together, and confpire how they fhould take
away the Lives of this Gentleman, and the o.
thers,  Indeed, if thefe Men iay true, *tisa great
Matter to take off the Credit of their Teftima-
hys but you heard, Gentlemen, how they did
vary; for the one faid, as I apprehended, at firft
he wasin the Room, afterwards he was below
Stars,  Afk the one, Could you hear them ? Yes,
Could you fee them? No: faid the other Yes,
So that they were not well provided, as to that
Matter, nor had they confulted that Point well,
where they thould agree to ftand to overhear the
Matter. Now if that be likely, they fhould in
the Prefence of two Perfons whom they did not
know, and one of them they never faw, byt in
the Court, declare and difcourfe of fuch a Mat-
ter as this for the taking away the Lije of Siy
Themas Gafioigie, then we have nothin to fay
to them, we muft leave the Credit o that to
you, you will obferve their Variety in the Story,
and the Improbability of the Thing. But then
for Mr. Bolron, the Evidence agamnft him is, that
he 15 a very dithoneft Man, and that this is al}
out of Malice to Sir Thama; Gafeoigne, becaufe he
would fue him upon his Bonds. You obferye
how he does behave himfelf under that Profe-
cution; afl that he hath he is willing to part
with for Payment of his Debt, he makes over
2

his Eftate for Satisfaction and Security, and does
as much as an honeft Man can do, all he hath
fhall lie at ftake: And as for Sir Thomes Gaf-
coignz himfelf, he had no fuch Opinion of _hng
in point of Dithonefty, for he declarc% he lhve
i his Service without Fxception, ﬂ“d_ﬂlf”d betore
the Council, he knew nothing of Difhonefty by
him, but only this Information, and now he
found him to be (what he always tllnught) a
great kool. Now whether he thought him a
Kool for telling this Story, or what elfe, you
may explam the Meaning of his Lxpreflion ;
but as for any thing of Dithonefty, there is no-
thing againft Mr. Bsfion. He was in Debt *tis
true, but what he had lay at Stake for the Pay-
ment of it, and a5 far as it wqu[d go Sir T homas
might tzke it; but that for M:ll_lce he ﬂ}ou[d come
to fwear againlt him, there is nothing clearly
made cut. One Witnets {zys indeed, that he
fhould fay, Docs Sir Thomas Gafroizi: _intund to
fue me, then I witl do what I did not intend to
dos whether that bea fpeech of Malice or no,
or rather does confirm the Truth of his Lvidence,
s left to your Confideration: It fhews rather,
there was fomething that he had in his Power
to do before any Profecution from Sir Thomas Gaf-
coigite, or any occafion of his Malice againft him;
it hath not the neceffary Import of 4 malicious
Speech, that he did intend not to do fuch a
Thing, and becaufe he was fued did do ity that
therefore is only Truth and no Malice. For the
other Matter that is faid againft him, that he
fhould endeavour to fuborn his Wife to fwesr
fallly, that was by no means fully proved, but
rather that Matter hath been {ufficiently clear’d ;
that though fhe faid the knew nothing, yet he
would have her go, though fhe faid nothing ; and
you hear what the Evidence hath been for Mr.
Balroi, that he never did prefs her to fivear falfly,
nor threaten her if fhe would not, but only de-
fired ker to declare her Knowledge if fhe knew
any Thing, the Truth and nothing but the Truth,
Thefe are all the Objections made againt the Cre-
dit of the Witnefless and I think if their Credit
do ftand, you camnor have clearer Evidence o
convict any one than hath been given you to
Day 5 but that we feave to you, and {ubmit thefe
Objections, whether they have any Weight 1
them, and whether they have not been fully an-
fwered,

Mr, Setj. Maviard. And our Evidence is given
m all upon Oath, and theirs is not.

Mr. Juft. Fonzs. Gentlemen, you of the Tury:
The Prifoner at the Bar ftands wdicted for High-
Trealon, and for Fligh-Treafon of the higheft
Nature, for corfpiring to take away the Life of
the King, and for endeavouring to change the
Religion, the Proteftant Reffgiﬂn ihto Papcr}';
that s, contriving to extirpate the Religion of
Proteftantifn here, and introdpee Pcpf:-:v L1~
ftead of 1ty and cartanly greater Crimes than
thefe no Man cn be accufed of.  There have
been produced, on the Behalf of the King, two
Witnefles, Nr. Bolron and M. Mrzidray, both of
them Servants to Sy Thoinas Galoigne, the Prifo.
her, and therefore might very poflibly and proba-
bly erzﬂugft_l be privy to all they have faid and tef:
tifed i this Cafe, It dges appear by them both,
{h&t St Thsiitas Gafiefpue was a vcr§ early Man
in the Plot (if they fay trae.) We heard n'othing
of 1t til] the Long-Vacation (75) but it feems
St Therzas Gafeoigne was a Plottar and Confpirator

in
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in the Year 75 or 706. And that he might be a-
ble to do this fomewhat more fafely, he contrives
how he might convey away his Eftate to prevent
the Forfeiture ; and he makes an Affurance of it
to Sir Williain Ingleby, colourably, as the Wit-
neffes fwear, for 1000/, And 1t does appear like-
wife, as to the Introduction of the Popifh Religi-
on here, they bepan to {ettle a Nunnery, and it
was fit to do fo againft Exngland fhould be convert-
ed ; firfl, in {uch a Place 5 butif it happened Eig-
land were converted, then to be removed to ano-
ther Place. There was at this Nunnery appoint-
ed an Abbefs, an Affiftant, and {everal Nuns; and
Siv Tho. Gafeoigite {fo well knew of this, that one
of them that was appointed to be a Nun, at the
time of her taking Horfe, he fad to her, There
gocs an old Meid anda young Nun.  And there are
Letters come from that very Nunnery, and from
the Prieft that was appomted to attend them as
Confeflor, which have been read to you. And
there is another Preparaticn thought neceffary to
introduce this Plot, and that 1s, That all Papifts
might be feduced into an Opinion that it was a
dangerous thing to take the Qath o” Allegiance,
and that it was a dammnable Sin.  For this Purpofe
Letters came from the Doftors at Scrdoiie, and
they determine it to be fo, left any Man of that
Religton fhould be fo good a Subject as to profefs
Obedience to the Kingin Temporals. Then the
Plot goes on between Sir Miles S;:fp[eta;z » Sir Fran-
cis Hungatt, Siv Charles Vavafor, Siv Tho. Geftoigne,
Mr. Gafeoigine, Middlcton, Rufpton, my Lady Tem-
2eft, and a great Company more ; all met toge-
ther and confulting n Six Tho. Gafeoigne’s Houfe,
in his great Room, his old ];)uung_-Rom_'n? to this
Purpofe, not only to bring n their Rehglon, but
kill the King exprefly (fo fays the Witnefs;) I
think they had often talked of it before the Wit-
nefs in the Prieft’s Chamber; for he being then a
Papilt was privy to his Mafter’s Defign, and the
reft of the Confederates, for killing the King,
which was the only thig they defired to effedt,
as the beft way to bring in their Religion 5 and
there was great Reafon to do it they faid too, for
the King had not kept his Word with them when
he was n his Exiles for they faid, he had promi-
fed if he was reftored to his Kingdoms, he would
reftore the Popifh Religion, but now he was re-
turned and had broke his Promife, and nothing
more was to be done, the Pope huaving decla-
red him an Heretick, but to deftroy him;
and this was that which was agreed among
them. The goth of May laft, after divers o-
ther Confults had about it, the Prieft Rufbron
being at Sir Tho. Gafeoign’s Houle, Bofronis de-
fired to go into the Gallery, and there prefent-
ly comes in Rathton, Siv Themas’s Priefty Bolrex
acquaints him that he had been at the Seffions
and taken the Oath of Allegiance. As {oon as
ever he heard it, he cries out, He had commit-
ted a damuable Sin, he muft of neceflity re-
nounce it, and repent of it, and he could give
him a Pardon, for he had an extraordinary Power,
more Authority than others, he could give him
Abfolution if he did repent of 1t, and that no
Catholick muft by any means take the Oath,
A while after they had a Dilcourfe concerning
killing the King; and the Witnels {ays indeed
he was not acually in the Room, for he fays
he ftood at the Door, and heard all the Dif-
courfe, till at laft the Lady Tempoff, one of the

for High-Treafon.

%9
Confpirators, taking notice of his being there, fen-
him down Stairs,

Mr. Juft. Pemberton, Thatis Mol ray.

Mr. Mowbray. 1 was called into the Rosm and
then {ent down.

Mr. Juft. fones. °Tis true, Brother, that was
Mowbray : But as to Balrow’s Dilcourfe with Rufh-
tony when Sir Tho. Gafeoigne, who was not in the
Houfe at the time Bolron was with Rufbton, but
had given a Charge he fhould not go before he
fpoke with him: When he did come home ang
{poke with him, he takes upon him to go on with
the Difcourfe concerning the Plct, and he {wears
pofitively that he offered he would give him 10co/.
and this he {wears he thould have paid him in Lox-
dwr.  This is exprefly the Teftimony of Bolon.
Now what fays Moewéray? He tells you (tho’ that
1s but Introduction to make his Evidence more
probable) that there wuas great Refort of: Priefts
to the Prifoner’s Houfe. He tells you of the Dii-
courfe and Confultation the Priefts had in the
Houfe, and that 1t was exprefly and precifely for
killing the King.  IMe tells you that he did ffand
at the Door and heard it, as I obferved before s
and he tells you too, which hath not been obfer-
ved, that at that time there was produced a Lifk
of four or five hundred Perfons that had engaged
in the Defign of killing the King? he did fee the
Lift, he did fee Sir Tha. Gafeoigac’s Hand, which
he very wel] knew and was acquainted with, and
which might very well be, being his Servant,  So
that here 1s not only a Difcourfe and Agreement
by paroll, that he thould be in the Confpiracy ;
but if you believe him, he fays, that here is actu-
ally the Hand of Sir Thomas to the Engagement
to do the Villamy ; and truly they that were of
that Perfuafion at that time, might eafily be indu-
ced to it. For it was agreed amongft them, that
they fhould have a plenary Indulgence of 10000
Years, and it wasa meritorious A& ; and tho’ St
Thewmas perhaps was not fo ready to contribute in
all Things, yet hearing of the Meritorioufnefs of
the A&, and withal that he fhould be canonized
fora Saint for this Piece of Piety, he certainly
might readily confent to it.  Mr. M whray indeed
was afk’d, Why he did not difcover it fooner? He
tells you why, He was in fear of the Papifts ; he
was threatned 5 and very like he might be poffef-
fed with Iear, and fo might 2 Man of greater
Conftancy nll the Bufinels was difcovered ; and
therefore he did not talk of it in the Country, but
came up here, where it was more fafe to difcover
it, and hath been here ever fince. Befideg ¢his
Tefimony of thefe Witnefles, Gentlemen, there
are fomce Papers produc’d, fome that mention Mo-
ncy that hath been convey’d by Sir Themes G/
ea:gwey 1 Confirmation of the Teftimony of Bodciz
the firt Witnefs, who does fwear that he heard
Sit Thomes fay he would fend 30007 to the Jefu-
its to go on and'rrofecute this Plot; and afterwards
he did hear him fay, he had fent the 2000/, that
he had promifed. WNow it does appear by Sir Tho-
mes’s Almanack that he had fent feveral Sums;
his Recaiver Phifwick did fpeak of 6oco /. and he
himfelf did give 2 Touch towards it. Indeed
Phifzick wasa Receiver for Sir Theszas, and Filo-
wifc for his Son, and for the Lady Zempeff 5 bue
it 15 1mpoflible, 1f they had fent all the Money
that ever they had; and confidering too that the
Lady Temp:ff, as appears by the Witnefles, lived
in the Country, that it could have zmounted to
near
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near that Sum of Money; for fhe had but 300/.
a-year, and the eldeft Son had but 400/ a-year,
how then could 6oool. be returned for them i
four years timer *T'is true, there 18 _fﬂme Anfwer
given as to that goo/ by that Witnefs Hobart,
who fays there was a Suit, and 100/ a-year de-
creed to be paid to Mrs. Appleby Sir Thomas's Niece,
for fo many Years, and he to take care of fending
that to her ; and tho’ that was but 100/, a-year,
yet there was a Decree, or fome Order, to pay
the Arrears with the other Money, which made
it up 900/, |
The Evidence for the King againft the Prifo-
ner is but two Witnefles, but they as pofitive and
axprefs as poffibly can be. What then is fud by
the Prifoner, or the Witnefles, in his Defence?
There is one, that is Shippon, that givesfome Te-
ftimony againft the very Lvidence, and the Pofli-
bility of it to be true in one part of it : For Sofioi
he tells you, that the joth of May was the time
when there was that Confult held at Sir Tha. Gaf-
coizne’s in the Gallery with the Prieft, that he ftaid
there till Night, and that then Siv Thomas talked
with him, and made this Proffer to him for the
Murther and Deftru&ion of the King. Here comesa
Witnefs, Shipron, and tells you that that very 3oth
of May, Bolronwas at his Houfe at 2 a-clock, and
{taid an Hour or two after Sun-Set,  If that were
erue that he were there all that time, 1t 15 not
then true that he fpeaks of about St Thowmas Gaf-
coigne 3 and it was impoflible that he fhould be at
the Confult at that time when he fays he was
theto, and afterwards {poke to Siv Theias Gaf-
coigne. Now, Gentlemen, you have the King’s
Witnefs upon his Oath 5 he that teftifies againft
him is barely upon his Word, and he is a Papift
tco, for that he was alk’d, and he did confefs
himfelf fo. Ido not fay that a Papift s no Wit-
nefs, a Papift is a Witnefs, and he isa Witnefs in
a Papift Caufe, and fora Papifts but I muft tell
vou, there is lefs Credit to be given to a Papift in
a Caufe of this Nature, who can eafily believe
they may have Indulgences and Pardons enough
for faving one from the Gallows who s to be ca-
nonized for a Samt if the Plot take effeét, He
hath only affirmed 1t who is a Papift, the other
who is 2 Proteftant {wears what his Evidences.
Mr. Bebbingteir who was the firft Witnefs ex-
amined for the Prifoner, he tells you there had
heen fome Debates and Differences about Rent
and Money that was owing by Bofron to the
Prifoner. He laboured and interceded often on
his Behalf, but at length not being able to prevail
that he fhould not be fusd, the Witnefs fivears, ]
will then do that which I did not mtend to do,
What he meant by it is doubtful, and it 1s an am-
biguous Speech, but to nterpret it that he would
fwear faifly to take away a Man’s Life, and fo
commit both Murder and Perjury, 1s hard to in-
ferand conclude from fuch doubtful Words. There
are fome Witnefles that tell you, thatis, Mos and
others, that Belrort did fay and {wear that Sir Tho.
Gufcoigne was never concerned in the Plot: That
might very well be, efpecilly if you take the
Time when he did fay this, he was a Papift a
great while after Sir 7/hoiizas had engaged himfelf
m the Plot; and while he was fo, it is not unlike
he would venture an Oath to fave any of the fame
Perfuafion and Religion he himfelf was of. But
whatfoever he ud 1t was not judicially, he was
not bound to difcover to him he fpoke to; he is
now upon lus Oath, and you have heard what an

exptefs Te&ir{igny-he givcs. As to Whﬂ.t IS fﬂld
concerning his Wife, that he ﬂlogld endeavour
to perfuade her, contrary to her Knowledge, to
give Teftimony againft Sir ﬂ}f" Gafcoigre, and
therefore he i not to be belived here upon his
own Oath, who would have his Wife forfwear
herfelf to fortify him there ‘is no fuch Thing ;
and it does appear by the Evidence of thofe that
are fworn, that hc was carneft, and would hm{e
his Wife go and tefhify her Knowledge ; but did
not infufe or intimate any thing to her fhe fhould
fay, whether fhe did know it or no: And fo af-.
fure you that, you have the Oath of the Woman
herfelf, who hath been prefent here, and telils you
the fame thing., Dixsn he comes and ﬁlij, in Au-
guft lat, Mocvbray {ad he knew nothing of the
Prifoner, which may be anfwered by his Fear;
but concerning the two Witnefles that Mr. Salli-
citor did take notice, he did tell you, and’tis plain,
how very improbable it was two Perfons fhould
fpeak in the Prefence of Strangers, and tell them
they were about to take away the Life of ancther
Perfon, the encof the Lady Zeimpaff who had done
him a Difpleafure; the other of Sir 7ha. Gafeeignes;
but Mowbhia» at that time faid he new nothmg of
Sir Tha, Gafeoigie 5 but Gentlemen, befides what
was faid before, this is improbable any fuch thing
thould be, and you hear the Witnefles, at leaft
one of them, that he never knew one of the two.

M. Bofon, 1knew neither of them.

Mr. Juft. Fomes. 1 fhould be very loth to omit
any thing on the Witneffes fide, or that hath
been materially teflified agamft them on the
Prifoner’s. I did not conceive the ILividence
atven by Mr, Pebles to come to any thing at all.
There was a Difcourle between Bolron and him at
laft Aflizes; after fome Talk Bolron tells him he
had fomething to fay to hun, and what was it?
Bsfron was told that he had difcharged {fome Per-
fons that he ought not to do, (excufed them for
Money that did not take the Oath of Allegiance
as they ought to have done) and it feems he did it
here, and {o far he went as to bring Witnefles be-
foie the Juftices of Peaceto prove it. And al-
though they did not give Lvidence againft Mr.,
Pebles m that very Particular, yet certainly he
thought they would have faid fomething; but
that does not argue at all, that becaufe he did
accule Mr, Pebles (as he thought juftly in that
Particular) therefore that now he fhould falfly
accule Sir Thszmas in a Matter that concerns his
Lite fo highly. There are fome other Thines
that were faid by the Witnefles that would tend
towards the proving of fome Malice in the Wit-
nefles towards Siv Tho. Gafisigie, and thercfore
they give in this Evidence: One thing indecd
Was {poken by Hickeriugil, that is, it was gene-
ratlly reported in the Country that Adswdicy hac
taken awzy Money from Sir Themas Gafeoigie, and
that Vlewwbiey himfelf faid, that as they had en-
deavoured to take away his Fame and Life, now
he had found an Opportunity to requite them.
So faith the Witnefs, but >tis not very probable.
I leave 3t with you upon the Credit of the Witnef-
fes for the King, who have fworn it upon their
Oathe, and the others that go upon their Words,
and not their Qaths, whether they have taken
away tne Force and Strength of the King’s Evi-
dence, which 15 as full, exprefs, and pofitive as
can be by two Witnefles.

Gentlemen, here is on the one Side the Life
of an ancient Gentleman before you, on the

2 other
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other fide there is a Confpiracy againft the Life
.of the King, who 1s the breath -of our Noftrils,
and whom God long preferve. I know you be-
ing upon your Oaths will take nto your Confide-
rations both, and give a Verditt according to the
Evidence you have heard. N

Mr. Juft. Dolben. 1 will tell you, Gentlemen,
I cannot forbear faying one thing to you. There
is fome Evidence that makes it a very improbable
thing to be true what Mr. Bolron hath faid, and
yet Mr. Bolron having faid it {o pofitively, qnd
Mowbray agreeing with it, Probabihities mult give
way to pofitive Proofs, I faw you did obferve it
when it was mentioned ; and ’tis true, to me it
feems improbable that at the very fame time that
Sir Tho. Gafcoigne fhould fue him upon his Bond,
.and take a Courfe to turn him out of his Houle,
that he thould then be privy to fuch a Coni{pira-
cy; ’tis improbable either that Sir Thomas thould
offer him fuch a Sum of Money to'kill the King,
or if he had, that he fhould afterwards take that
Courfe at Law -againft “him. Now for that T fay
-this to you, You-are to give a Verdict according
to your Evidence. They have fuch Secret Con-
trivances amongft themfelves, (and he wasa Pa.
pift at that time) that where thete are two Men
that pofitively tell you a thing that les within
their own Knowledge, and {wear it 1 true, it is
fcarce any Improbability that fhould weigh againft
fuch an Evidence. |

Mr, Juft. Pemberion. And, Gentlemen, confi-
der withal as to that; for truly my Brother Dsl
ben hath rightly minded you of that Improbabili-
ty, for it was no more: But then you muft con-
fider all the Circumftanees. *Tis indeed at the
firft Bluth improbable that a Man would commu-
nicate fo great a Secret to another, if he did in-
tend to fue him for Money he owed him ; but
then *tis likewife as improbable that he would pro-
voke hum by a Suit, 1if his Life were in his Hand;
but confider the delivering of the Leale of Ejet-
ment, and thofe things were the 13th of Fuwe.

Mr. Babbington. But I had fued him before, my
Lord.

Mr, Juft. Dolben. The 2d of Fuisee he fays.

Mr. Babbington. 1 had Direction long before I
did 1t.

Mr. Jult. Pemberton. They thréatned him the
ad, but they’ did not do it. But look you,
Gentlemen, confider this; I do not doubt but Sir
Thownas Gafeoigne was {ure that this Man durft not
difcover any Thhing of this, for they had given him
the Sacrament and an Qath of Secrecy, which
they look upon as a Tie among themfelves, as
Jong as they continue in that Religion, not upon
any Account whatfoever to be undone ; and they
have fuch confidence v it, that they will truft
their Livesand every thing in a Man’s Hand when
they have given that Oath. Alas! how could
thefe People have the Confidence to plot one with
another as they do; when they kiow their Lives
are 1n the Hands of any orie of all the reft, but
upon this Account? Do but {wear them unto Se-
crecy, and give them the Sacrament of the Mafs
upon it, and then they think fuch a' one 1§ Proof
enough againft any Thing' in the World, for that
15" Damnation if they break'it, as their Priefts tell
them 3 but. I' doubt not but Sic Thomas thought
he had-them as fat: a5 can- be upen that' Lock:

for Highﬂ"? réafon.
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But as to Sir Thomas’s Evidence of tiofe two Men
at Leeds, this'ts after the Accufation of Sir Tho-
mas that they fpake of ; and tan any Man alive
believe that they would .go and plot to contrive
the Death of thefe two Perfons in the Face of two
Strangers, after he was accufed ? *Tis fo firange
an Evidénce, that hio Man alive can believe it to
be Truth. Look you, Gentlemen, Perfons that
go'to contrive fuch thinps s thefe ‘are, 'goin fe-
cret, and hops they fhould never be difcovered,
but by one of themfelves. 'Who would contrive
when two be by; and, if they fay true, might
{ee them as well as hear them, though they did
contradict one another in their Evidence ; the one
faid he was above, the other faid he was below ;
the one faid he might fee them, the other not.
Look you, Gentlemen, I do fee that they do lay
{fome Strefs upon this, thathe was his Debtor, for
that they ieem to prove by their Witneffes ; but
you muft lay no great Strefs upon that at all, for
the Money were not quit if Sir Thomas were found
guilty, the Money is due to the King then, he
faves nothing by it, his Money muft be paid let
the Priloner be found guilty or not guilty, *iis all
one to him. You muft confider this Cafe, Gen-
tlemen : If you believe thefe Men are perjured
Men, and have gone and contriv’d a malicious De-
figh againft a Man’s Life, then God forbid they-
fhould be believed any way : butitisa pofitive E-
vidence; and ’tis not an Evidence barely of itfelf,
but introduced by a great many Circumftances
that went before; they tell you the whole Affair,
that it does {eem they have been privy to the Af-
fairg of thefe Jefuits all along, and Sir Tho. Gaf-
coigne’s Houfe hath 1t feems abounded with them
he hath been very beneficial to that Sort of Peo-
ple, mighty charitable, as they callit, in Super-
ftiion 3 and you muft confider that nothing caf
jeem f{trange to them that will be ridden by
Priefts ;5 they put them upon all the Immoralitics
and Villamies that can be found out for the Caufe
of Religiori, as they call it; nothing can feécm
ftrange that 1s teftified againft them. Theréfore
I muit leave it to you upori what you have heard,
and upon their Credit, whether you believe thé
Witnefs or not. | _

Mr. Juft, Foues. Ay, ’tis left upon their Credit
that are your own Countrymen, better knowii ¢g
you than us. )

Mr. Jutt. Dolben. Look you, Sir Thomas Hodg fon,
and the Gentlemen of the Jury, if you will come
in again inany time we will ftay in Court, other-
wife you muft lie by it all Night, for we can take
no privy Verdiét in this Cafe. o

Mr, Juft. Peiberton. Ay, we will ftay and hear
Motions a hittle while.

Then the Fury withdrew from the Bar, and after,
balf an Hour returned again, and being calld
over gave their Verdibl thus :

Cl of Cr. Sir Thomas Gafioigne, hold up thy
Hand. Look upon the Prifoner: How fay you?
Is he guilty of the High-Treafon whereof he
ftands mdicted, or not guilty ?

Foreman. Not guilty.

Cl.of Cr, Did he fly for it ?

Foreman. Not that we know of.

Then the Verdict was recorded, and the Court rofe.

XCVI 7%
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Afici the Fury were fwori, the Clerk of the Grown

oad the IndiGmzit, ViZ.

HE Jurors of our Lord the King do pre-

fent, that Elizebeth C:llicr, Wite of Poter
Cellier, late of the Parifh of St Cloment Danes
in the County of Middlefex, Gent. ftands In-
dicted, for that fheas a falfe Traitorels againft
our moft Illuftrious and Excelient Prince, King
Chailes 1. her natural Lord, not having God
before her Lyes, not weighing the Duty of her
Allegiance, but by the Inftigation of the Devil
moved and feduced, and the cordial Love and
true due natural Obedience which all faithful Sub-
e@s of our faid Lord the King towards him
" Thould bear, and of right are bound to bear,
utterly withdrawing, and devifing, and with all
her Might intending the Peace and common
Tranquillity ol this Kingdom to difturb, and to
bring and put our faid Lord the King to Death
and final Deftrudtion, and the true Worfhip of
God in this Realm by the Law eftablifi’d and u-
{ed, to alter to the Supcrftition of the Church of
Roime, to move and flir up War agamft the
King in this Kingdom, and to fubvert the Go
vernment of this Realm, the firft Dav of Nozeii-
bery inthe thirty firft Year of the faid King’s Reign,
at the Partth of St. Clicit Danes, aforelnd,
with divers other falfe Trattors unknown, traite-
roufly did compafs, imagine, and mtend the K:l-
fing, Death and final Deftrustion of our faid
Lord the King, and to change alter, and utterly
to fubvert the ancient Government of this Realm,
and to depofe, and wholly to deprive lum the
faid King of {is Crown and Government of this
Kingdom, and to extirrate the true Religion
within this Realm cftablifb’d s and to fulfil and
accomplifh the fame meft wicked Trealons and
traiterous Imaginations and Purpoles, the fame
Elizabeth Cellier, and other falle Trators vn-
known, the faid firlk Day of New.nder, In the
thirty firlt Year aforefaid, with Iorce and Arms,
CFeo ar the Panith of St Clemeit Daires atorefad,
advifedly deviliihly, malicioufly, and traiterounfly
affombled, united, and goshered themielves toge-
ther, and then, and there, devilifhly, adwifedly,
malicioufly, cunningly, and traiteroufly confulred
and agreed to bring the fuid Lord the King to
Death and final Degtruftion, and to depofe and de-
privz him of his Crown and Government, and fo
introduce and eftablith the Romifh Religion m
this Kingdom; and the fooncr to fulfil and ef-
fe@ the fame moft wicked Trealons and trate-
rous Imaginations and Purpoles, the fuid LEliza-
be:h Cellier, and other unknown Traitors then
and there did contribute, pay and expend divers
great Sums of Money to {everal uninown Per-
fons, to procurc them traiteroufly to kill the fud

King, and introduce the Rymify Religion in this
Realm ; and for the better concealing of the Trea-
fons aforefaid, the fud Elzaleth Coliicr then and
there did pay and expend to divers other Perfons
unknown, divers other Sums of Money, fulily
to unpofe the faid Treatons upon fome other Pee-
fons unknown, againft the Duty of her Allegi-
ance, and againit the P alc of our Lord the
King, his Crown, and Digmty, and agamft the
'orm of the Statute  fuch Cafe made and pro-

vided, ¢,

L
-

Fubir Gadlury Sworn.

L. C. ¥. Mr Gadbuiv, What do you  Six WWilidar
know concerning this Plot ? S0r0.ge.

Mr. Gadiziy. 1 know nothing of it, neither
one wiy, nor another,

L. C.¥. Do you know of any Contrivance of
Mrs. Cellier’s to kill the King ? '

Mr. Gadbury. No, rather the contrary.

L.C. 7 Do you know of any Attempts to
change the Government ?

Mr. Gadbury. Twell tell your Lordfhip what I
do know, if thele Genrtlemen will not be too nim-
ble for me. 1 have fuffer'd a great deal of Preju-
dice of late 1 relation to a Plot, a3 if [ had known
of a Ploty but God is my Witnels, I know of
none, unlefs it were a Plot to bring Sir Roless
Pcyian aver to the King’s Intereft,  That Plov I
hid fome concern 1, and had fome Know:. i o
of Mrs. Cellic’s Concern 1n it 5 but fie was fo juy
from doing any Thing againft the King’s Intereft,
that fhe was willing to bring over with him the
three Gentlemen turn’d out of Commiflion when
Sir Revert was.  So that how the conld be adins
for the King and again® the King at the fame
Time, 1 do not underftand.

L. C. . Mr. Gadbury, you area Manof Learn-
mg, pray will you give your Tiftimony of
the Things that you know in relation to Mrs.
Collicr.

Mr. Gadbury. Mrs, Cellier was not committed
upon my Accufation, therefore, I hoped  fhe
might have been tried without iy Teftimony.
But when I was i danger of my Life, when 1
lay in the Gare-Flonfe. Mis. Collier was reporeed to
be a third Witnefs againft me; and then | rake
up every Trifles butif [ had thought ir Treafon,
I would have dilcovered it before.  And as to that
particular Bufinefs concermng Mr. Saiiéh, that
Sinith fome time fince did come to me, being my
old Acquamtance, to alk my Advice n his Af.
fairs, and he had then an Affair of fo greac Mo-
ment, that it was neceflary to aflk my Advice
in it, which was to go to the Lords in the
Tower. 1aflced him what to do? Saith he, T can
fay enongh aganft Dr. Oates to ferve them, and
take off lus Evidence, and aflked me if he fhould

do
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do it. By no means; M, Smith, fad I. Mrs:
Cellier afterwards told me this Smith and one Phi-
lips were willing to tell fome Stories or other of
Mr. Oates and Mr. Bedloe, and Itold her this very
Story ; faith fhe, you being acquainted with him,
it is poffible you may do fome good upon him;
and faith ‘he, I had as lieve as ten Guineas that

you could do it.
L. C. ¥. Thatis, when that you advifed Mr.

Smith not to meddle with any thing againft Dr.
Ouates.

Mr, Gadbury, She faid, fhe did not care if fhe
had been at the Charge of ten Guineas, if he
would be honeft and difcover the Truth, And,
my Lord, fhe did fay fhe had heard Mr, Danger-
field talk of a Nonconformifis Plot that would off
the Popifh Plot.

L. C. 7. Did fhe fay that fhe had heard Dan-
gerfield {ay there was a Nowconformifts Plot, and
that he was to have a Commiflion among them:?
And did fhe fay, that fhe had heard him fay, that
he hoped under the Colour of that the Popifh Plot
would go on? Or did fhe fay it of her own ac-
cord, that fhe hoped that would carry on the Po-

pifh Plot?
Myr. Gadbury. My Lord, I cannct remember

Particulars,

L. C. ¥ There 1s a great deal of difference be-
tween Deangerfeld’s faying 1t, and her faying 1t,

My, Gadprry. 1 have no reafon to {pare her:
But I am unwilling to {peak any thing that is con-
trary to Truth, though the hath done me the great-
eft Injury 1n the World.

L. C. . How came you to talk of a Nouconfor-
mifts Plot ? .

M. Gadonry. 1t was only common Difcourfe as
it was at Coffee-Houles.

Mr. Juft. Rayimond. Had you heard of it before
fhe fpake of it, that you fay it was common ?

Mr. Gadbury. No, not till fhe {pake of it.

L. C. 7. Did Mrs. Cellier tell you of any Po-
pilh Priefts or Jefmits coming hither from be-
yond the Szas?

Mr. Gadpury. Upon the going over of one Clay,
I thmk fhe did fay fhe heard there were fome
more coming over.

L.C.¥. What todo?

Mr. Gadbury. God knows what.

L.C. ¥. D fhe fpeak of any Plot or Contri-
vance to kill the King?

Mr. Gedbury. No, fhe was always an Enemy
to Plots, or elfe I would not have kept her com-
pany. .

L.C. 7. Did fhe fay there were, or that fhe
heard there were feveral Priefts and Jefuits com-
g over?

Mr. Gedbury. My Lord, I think fhe faid fhe
heard it. And I have faid feveral times to her,
the Popifh Plotters would be deftroyed : But fhe
anfwered, fhe was afraid the Nation would be de-
ftroyed firft, |

L. C. ¥ Did fhe fay fhe was afraid of it, or
that the Nation would be deftroyed firfk? I
stk you once more, we muft try People ac-
cording to their Oaths, By the Oath you have
taken, when you faid you thought the Popifh
Plotters would be deftroyed, what Anfwer did
the make ?
~ Mr. Gadbury. She faid fhe was afraid the Na-
tion would be fo; becaufe fhe faid, abundance of
the beft of the Nation went into other Na-

tions, to weaken our Nation, and fpend their
Vou. III.
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Monhey, and therefore fhe was afraid the Nationt
would be deftroyed before them., |

L. C.¥. What Difcourfe had you with Mis.
Cellier pafling through Weftminfter- Abbey 2

Mr. Gadbury. My Lord, my Memory hath
been exceedingly bruifed; but I remember, my
Lord, as I was going through the Abbey in 4
ramy Afternoon, fhe faid, this Abbey was for-
merly filled with Beneditfine Monks, or {fomething
to that purpofe; and, faith the; what if it fhould
be {o again? o | _

L. C.FJ. A. :you a Proteftant or a Papift ?

Mr. Gadbury. A Proteftant, my Lord.

L. C. 7. He talks as like a Papift as can be, was
1t, what if it thould be filled ?

Mr. Gadbury. She faid, what if it fhould be
again. |
L.C. 7. What did you fay to that? =

Mr. Gadbury. 1 only {miled to hear a Woman’s
Difcourfe, my Lord. |

L. C. 7. You make all the Company laugh ;
What did fhe fay of the Temple ¢

Mr. Gadbury. That the Temple had been filled
with Friers too.

L.C. . And what then? Did fhe talk of fil-
ling it again?

Mr. Gadbury, Saith fhe, this Place was filled
with Benedictine Monks, and the Temple with Friers.

L. C. J. This may do well enough: But what
did fhe fay elfe concerning the Temple ?

Mr. Gadbury. Nothing, my Lord.

Mr. Serjeant Maynard faid fometbing to bins
beve, which was not beard, but Mr, Gad-

bury replied,

Mr. Gedbury. M. Serjeant; T was hone of the
Tribe of Forty-one,

Here My. Gadbury was going to read in bis Pa-
pery but the Court told bim that would not
be allowed s but be ight refrefh bis Memory
with it.

L.C. ¥ Now tell me what fhe faid: Mr. Gad-
bury, keep it in your Hand.

Mr. Gadbury. My Lord; fhe put it by way of
Interrogation to feel my Pulfe.

L.C. 7. What did {he elfe?

Mr. Gadbury. There was nothing but tranfierit
Difcourfe, my Lord.

L.C. 7. We muft afk you what the Truth i,
and you have looked upon your Paper. Now con-
fider what you fay, and confider that you are up-
on a {folemn Occafion, and are to teftify 1t in the
Prefence of God Almighty. I would have you
tell plainly what it is, and neither to make it
more, nor flifle it. .

Mr. Gadbury. It was only tranfient Difcourfe,

L.C.¥. Say what it was. Was it, This Place
was oice Jilled with Benedi®ine Monks?

Mr. Gadpury. She faid that the Abbey had been
filled with Beuediftine Monks, as the Temple had

with Friers.

Mr. Juft, Fones. Look upon your Paper.

L. G. . You have looked upon the Paper, and
pray tell us what fhe faid. Did {he fay the hoped
to fee this Place filled with Benediétines ?

Mr. Gadbury. My Lord, I do not remember
that Word Hope.

L. C. ¥, How long have you been acquainted

with Mrs. Cellier ¢
F Mr, Gadbury.
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‘M. Gadbary. Ten ora dozen Years. |

L.C. . Did fhe never alk you any Queftions
about the Life of the King ? _

Mr. Gadiury. My Lord, when the King was
vety ill at #indfor, and all People were feartul
that he would die, fhe did move the Queftion
to e, Wh ;ﬂ:" ,

L. C. F. What Quettion:

Mr. GZdbﬂry. T%kuow, Whether 1 thought
his Majefty would live or die? But 1t was fier
fear that he would de. _

L.C. ¥. Had you feen the King?

Mr. Gadbury. No, my Lotd. |
" L.C.¥. How then did {he expect you fhould
oive her an Anfwer; from your Art?
~ Mr. Gedbury. From my Art, my Lord!

Z.C. ¥ Did fhe defire you to confult your
Art, how long the King would live

Mr. Gadbury. She did as 1 faid.

L.C. ¥. What did you fay to that?

Mr. Gadbury. I would not tell her, becaufe he
was my Soverelgn,

L.C. ¥ What Anfwer did you make?

Mr. Gadbery. 1told her I would not medale
with it.

L. C. ¥ She would have had you confult your
Art or Scheme, or whatever it is, to know whe-
ther the King would live or die?

Mr. Gedbury. Tt was {fomething of that.

L.C.¥ Andyou fud you would not meddle
nor make with 1t?

Mr. Gadbury. Yes, my Lord.

L.C.¥. She defired you to make a Scheme?

Mir. Gadbuy. No, my Lord, I can’t fay fhe
mentioned 2 Scheme, but fhe afked the Queftton,

Mr. Juft. Raymond. What did fhe afk elfc?

Mzt. Gadbury. Only that Queftion,

L. C. % How often do you helieve the {pake
of it ?

Mr. Gedbury. Never, my Lord, but when he
was . I will not baffle any thing that may con-
duce to the Safety of the King and Kingdom.

L.C. 7 Indeed it is very conducible to the
Safety of the King and Kirgdom, ifany go about
 to deftroy him, "and with evil Intentions to afk
how long he will live, and you ought in Duty to
God and your Sovereign to declare it. Did fhe
ever make any Enquiries about the King’s Death
more than what you have faid ¢

Mr. Gadbrie. No more, my Lord; and then
fhe was fearful he would die.

L. C. %. Did fhe fay fhe would go to {fomebo-
dy elle? .

Mr. Gadbiry, My Lord, when fhe perceived
me fhy, faid fhe, I {ee youare afraid of me, I vall
go to fome other Aftrologer.

L.C.#. For what?

Mz, Gadbury. To fatisfy her Curiofity, as a
great many do.

L. C. ¥ What Curiofitics did fhe afk befides
this?

M. Gadbury. She would afk me fometimes a-
hout the Condition of Bodies, Whether they
would be profperous in the World, and {everal

other Queftions. o
L. C. . Were you nice in thefe Curiofities ?

Mr. Gadiury. Truly, my Lord, I was (hy of -

meddling with any thing, when I heard there was

a Talk about Plots. o
L.C. ¥ Was you nice to give her Satisfaction

according to her Hopes concerning thefe Things
you call Curiofitics, queftioning whether one thou’d
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be well.wed, how many Children fhe fhow’d have,

£2¢. were you {crupulous 1 t}_mt? o
M. Gadiury. T think I might not be mce

that very pnrticular. | _
L. C.'¥. How came 1t then that fhe would go

to another Aftrologer? _

My. Gadbury. She afked me fomcthing about
My, Dawcifield.

.. C. 7. Tor what? . e

My, Gadiwv. How to get imout o1 I'iiion.

7.C. 7. Pray how came (he to fuy fhe t.:.-oui._i

o to another Aftrologer? You were 1ot iy to
- lier an Anfiver to thefz Qeitions? |

My, Gadluy. It was fomethisg about M. L.
aeifield, my Lord, (he afked me tomethmg ﬁhov;t
fomz Deeds or Papers which he was to fearchy
for or feize, witich concerned Mr. Brdfo.

L. C. #. She had better have gone to onc of the
Clesks than to a Conjurer for them. But why
would fhe go to another Adtrologer?

Mr. Gadbury. Becaufe I was fhy. |

L C. ¥ You were not fhy in thefe Things a-
bout Bealse. Did the not fav, when you refufed
to meddle with the Death of the King, that fhe
would go to another Afirologer?

Mr. Gedbuiy. Yes, my Lord.

L.C. ¥ Ind you any thing for her at that
time ?

Mr., Gadiwry, My Lord, I did cileulate 2
Scheme, which fince I found to be for My, Dair-
geifild, but I knew not for whomit wss when 1
did it.

L.C. ¥ How! Can you apply one Stheme to
any body ?

Mr. Gadiury, My Lord, when Mis, Cefiler came
to me, fhe gave me the time of a Perfon’s INativi-
ty, and I fet the Figure of the Heavens to that
Sign, to know whether he were a Perfon fit to be
trufted, her Hufband being a Fronch Merchant,
to get 11 Monzy.

L.C. . For ought you know Dangcific!d was
a Woman, and the Queftion was, W hether Dan-
verfield was with Child, and he happens to be 2
fvian How did it tall out?

Mr. Gedbiiy. 1 have forgotten, my Lord.

L.C. . When did vou koow it was for Dei-
goferd ?

Mr., Gedoxiy. My Lord, never before I came
before the King and Council 5 neither did I know
his Name before, for he went by the Name of
IV illoughby before,

L. C. 7. What other Dicourfe had you with
her? Did fhe not at any time talk of Mr. Dup-
dele ?

Mr. Gadbury. Shedid fay fhe had heard of fome
People that were to difcourie with My, Dugdale s
fhe had heard fuch a thing, but I dow’t kuow
whether the knew any thing of 1t or no.

L.C. /. What Difcour{e had you about that?

Wi, Gadburv, She told me there was 2 Woman
to go down to /#idfor to beg Mr, Dugdald’s Par-
don ; for he was penitent for what he had faid i
fome Trial or other,

L. C. 7. Call another Witnes.

Mr. A2, Gen.® Nr. Dezzerfield, pray
give the Court an rfccount of what
vouwknow of Mrs. C.hivr, the Prifo-
ner at the Bar.

Mys. Cellier. My Lord, 1 except agamft that
Witnefs.

L. C.¥. Why {o? Youmult thew fome Reafon,
and then we will do you Juftice in God’s Name.

Vs, Cellier

STy
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Mirs. Cellier, Xf I can prove he was whipp’d and
tranfported, pilloried, perjured, &'¢. he 15 no Wit-
nefs. The laft time I was upon my Tnal, he
threatned fome of my Witnefles, that if they
would not fwear as he would have them, he would
kill them.

L.C. ¥ If you can fhew any Record whereby
he is convi&ed of any thing that can by Law take
away his Teftimony, dot.

Mrs. Cellier. He has been Indiéted for Burglary.

L.C. ¥ (to Mr. Daugerfield) Was you indicted
for Burglary °

Mr. Daugerfield. T will take it at their I'roof.

Ralph Brifcoe, aWituefs for the Defendant, Swori.
L. C. . Do you know Dangerfield ¢

Brifeoe. 1 remember one Thomas Dangerfield : 1
{aw him burnt in the Hand at the O/d Bailey.

L. C. 7. Is this the fame Man?

Brifeoe. 1 do believe it 1s the fame Man; but I
have not feen him thefe feveral Years.

L. C. ¥ Let every body have ther Right n
God’s Name. Have you any more?

Ms. Cellier. My Lord, I can prove him perjured.

L.C. ¥. Have you any Records to fhew he
was perjured ? Is he convitted?

Mis. Cellier. No.

L.C. ¥. Then you can’t do tt.

Mrs. Cellier. My Lord, 1 can prove him guilty
of Forgery.

L. C. ¥. If you don’t produce the Record, you
do nothing. '
«SirGeorge M. Recorder®. That which {he calls
Jefferies. ~ Forgery, is not that which the Law
calls Forgery ; it is counterfeiting Guineas.

L.C. ¥ Can you fhew he forged any Deeds?
If you can prove that he hath committed Forge-
ry, and be not conviéted, 1t is no Error.

L. C. % Haveyou your Pardon? She hath pro-
ved the Conviction of Felony, prove your Pardon.

Mrs. Cellicr. 1 have the Copies of feveral Re-
cords here in Court, which will be fworn to.

To which My, Dangerfield pleaded bis Majefty’s toft
gracions Pardon.  To which Mrs. Cellier replicd,
That fbe had a Copy of the faid Paraon in Court,
but it did wot extend to fome.of the Criimes for which
he ftood convifled s and then produced a Record,
wwherein it did appear be was outlewed upen a Fe-
loiy.  Upoir <wbich the Conrt commanded Mr. Dan-
gerfield 10 go and fetch bis Parden s in the interiin

examining feveral of the King's Witiieffes,
Thomas Williamfon Swora.

L. C. 7. Did you ever fee Dangerfield and Mrs.
Cellier in Company ?

William,on, No, my Lord, but I have been
employ’d for Mrs, Cellier in {everal Bufinefles of
Charity to get Prifoners out. When Mr., Danger-
freld was in Newygate, fhe employed me to get him
out.

L.C. ¥. Why was fhe fo kind to Dangerfield ?

Williemfon. My Lord, I don’t know that; but
fhe bid me get him out, whofoever ftaid behind.

Mr. Juft. Raymond. Why fhould fhe get him
out ? Did fhe tell you what fhe would do with
him when fhe had him out?

Williamfor. No, my Lord.

Mr, Recorder. We bring him for 2 Witnefs, that
fhe had a great Kindnefs for Dangerfield,

You, IIL
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Marparet Jenkens Swors.

L.C. ¥, What Difcourfe have you heard be-
tiveen Dangerfield and Cellser ?

Feunkens. 1 never faw them together but twice.
It isa Year fince I came from them.

L. C. ¥. 'When you {faw them at Dinner or Sup-
per together, what other Company was there?

Fenkens. Her Hufband was with her one time.

L. C. . What did they talk about ¢

Fenkens. They were talking about the Prifo-
ners that were condemned.

L. C.¥. Where wastt, at her Houfe? |

Feikens. No, at my Lady Powis’s Houle:

L. C. ¥. How came you there?

Fenkens, 1 carried Notes backwards and forwards.

L. C.7. Did you never hear no Difcourfe about
the Plot?

Fenkens, No.

Sufan Edwards Swory.

Mr. Recorder. What Intimacy have you known
between Dangerfield and Mrs. Cellier ?

L. C. 7. Did you ever {ee them together ?

Edwards. Yes, very often, my Lord. She faid
That the Popifh Plot would turn to a Presbyterian
Plot,

L.C. 7. Who did fhe fay that to? To Dax-
gerfield

Edwards. No; my Lord, butI have heard him
{ay thofe Words, and that he would make it his
Intereft it fhould be fo.

L. C. ¥. What did you fay to him, when he faid
he muft turn Rogue, and difcover all their Plots?

Edwards. 1{aid, he would be no greater Rogue
than he was before, _

L. C. #. You were pretty nimble with him.

Edwards. He thought he fhould be hanged.

L.C. 7. For what?

Edwards. If he did not turn Rogue he thought
he fhould be hanged.

(Edwards to Ars. Cellier) You were very often
together 1n your Chamber.

Mrs. Cellzer. Who gave you your Clothes?

Edwards. Her Hufband was gone to Church
one Morning, and he was with her in her Chamber.

L. C. ¥. I can’t {ee why you fhould prove this
Matter too far.

Mr. Recorder. Sufan is a civil young Woman,

Edwards. She faid fhe would do my Bufinefs
for me, and I go in danger of my Life.

Bennet Dowdal Sworn.

L. C. . What do you know of any Intimacy
between Dangerfield and Mus. Cellier ¢

Dowdal. 1 have feen them together.

L.C.J. What did they talk about?

Dowdal, Mus, Cellier propofed a Match between
Mrs. Mary Ayrey and I, and they ufed to talk or
that when I was with them.

L.C F. Did they talk of the Plot at any time?

Dowdal, No.

L.C. 7. Did youever hear them tall of the King?

Dowdal, No

L. C. ¥. Have you any more?

Mr. Recorder. Not till Mr. Dangerfield comes.

L.C.F. (¢0 Mrs. Cellier) have you any Re-
cord to thew he was put in the Pillory ?

Mts, Cellier. Yes, my Lord.

E 2 Upon
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bpa}z which the Copy of a Récord from Salifbury ¢was

He produces us here 2 Pardon by the Nz;{ne of
Thownas Dangerfield of Walthaz, and fays, his Fa-

read, of bis Janding on the Pillory for uttering ther and Kinfman are both of rfmthNai}":l_e al?d }]]E’Iace.
counterfeit Guigens : As alfp a Copy of & Record Wil you have him forn, whether his Father or

of an Outlawry for Felon.

L. C. 7. What fay you to this Outlawry ?

Mr. Recorder. 1t 1s not the fame Perfon.

L.C. 7. Weought to be very careful in thefe
Concerns, elfe we may do 2 Work this Day may
make all the Kingdom rueit, It isa fad thing
that People of a vicious proffigate Life, both be-
fore they came to Newgate, and all along in their
Life-time, fhould be {uffered to be Witneffes to
take away the Life of a Woman. I queftion whe-
ther he will come again, or no, he hath been qone
@ great while.  Such are fit to be employed to fing
oit, but hard to be believed when they find out.

L.C. ¥ Captain Richardfin, is this the vian
that broke Chelnsford Goal?

Capt. Richardfon. My Lord, I can fay nothing
to that, but he was brought by an Haloas Corpug
from thence to me.

L:C. 7. Was he burnt in the Hand for Felony?

Capt. Richardfon. Yes, my Lord, I belicve he
Was. |

L.C. 7. He made me believe as the' he would
fly, Ibelieve he is, We will not hood-wink oup
feives againt fuch a Fellow as this, that is guilty
of fo notorious Crimes. A Man of Modefty, af-
ter he hath been in the Pillory, would not Jook 2
Man in the Face. It appears that after he hath
been burnt in the Hond, he hath been Outlaw’d

for Felony, and {o it doth appear by Record.

After abort balf an bour's Stay, M- Dangerfield
retuiied aivd brought bis Pardony which was read
and the Word Feloiry omijited y and tiftead of Ut-
Ingaria qualiacunque pro Feloniis quibufcunque,
thzre wes only fufeited; Omnia Malefich & Ut.
lagaria qualiacunque 5 which Omflien bod smods
the Pardoit defelivz, it betng sy Loyd Chicf Fu-
Sicz bis Opintoiny that the IWord Utlacavia 41 gir-
iy reach fo Outlawnes Joopen Peity aitd Peity
by which bis Evidvice qpa; whelly laid afide.

L.C. F. (to My, Dangerficld) Such Fellows as

youare, Strrah, fhall know we are not afraid of youl.

Coufin Thowas were ever convicted of Felony ? It
15 notorious enough what a Fellow this is, he was
1n Chefmeford Goal, 1 will fhake all fuch Fellows
before P have done with them.  Have you any
more to fay # Are there any ffﬁzfr.gz.—;ﬁ; Men here?

Mr. Deiigespeid. My Lord, this is enough to
difcourage a Man {rom ever eatring into an honeft
Principle. | o

L.C. 7. What? Do you with all Mifchief that
Ll hath m you, think to brave it in a Court of
Juftice? I wonder at vour Impudence, that you
aare Jook a Court of Jutkice in the Face, after ha-
ving been made appear fo notorious a Villain,

Mr. Juft, Fones. Tndeed, it he be the fme Man,
he 15 not fit for a Wirnefs,

L. C. 7. And that he s the fame Man is very
notorious. Come, Mrs. Cellier, what have you
more to fay ?

Mis. Cellicr. Enough. my Lord,

L.C.%F. You have {ud enough already. Come
Gentlemen of che Tury, thisis a plain Cafe s here
15 but one Witnefs in o Cale of Treaton, and thar
not direct; taerefore lay vour Heads toscther.

L7 hich baing densz, ¢ Wy relried ler Not G Hilly 07
on which the Clerk of the Crozon bid ber oy g5
ber Knces s wohich fbe did, azd cricd, God blofs the
King and the Duke of York.

L.C.F. Where is Dangerfield? Is he gone
Call him.

Hiio beig come, the Cous affed if be bed Bail fur
bis good Belavions ?

Mr. Desgerfield. No, my Lord, but with the
cave of the Court I will fetch fome.

L.C. 7} Leta Tipftaff go with him, and re-
turn before the Counrt rifes,

Mr. Dangerfifd. My Lord, that cannot be, for
I can’t return fo foon.

L.C. 7 Then let him be commuitted,

15D wds accordingly dowe.
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X CVII. The Trial

of ROGER Parm;

ER Bfes Earl of

CASTLEMAINE 72 the Kingdom of | reiand, af the Kino’s.
;

Bench for High-Treafon,
Car. 11.

Roger Palmer £ having been arraign’d of High-
Trealon, and pleaded 3o guilty, was 1his Day
Oronght to bis Trial,

Cl.of Cr. C RYER, make Proclamation,
Prociamation ﬁr Stlence.

Cryer. O yes! Our Sovereign Lord the King
doth frictly charee and command all manner of

S

1680. Ty

June 23,

gV

Perfons to keep Silence, upon pain of Imprifon-
ment,

O yes! If any one can mform our Sovere;
Lord the King, };he King’s Scijeans af L:::;, et%g
King’s Attorney General, or this Ingueff now to be
taken, of the High-Treafon, whereof Koger Paj.
ey Blg; Farl of Caftlemaine in the Kingdﬂm of
Ireland, fands indicted, let them come forth and
they fhall be heard ; for the Prifoner fands at the
Bar upon his Deliverance, L. of Cr,
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- €L of Gr. ‘Giyer, Make an O yes. _
Cryer. O yes! You good Men that are impan-

nel'd to enquire between our Sovereign Lord the

King, and Roger Palmer Efq; Earl of Caftlemaine

within the Kingdom of Jreland, anfwer to your

Names, '
C!. of Cr. Roger Palmer Efqs Earl of Caftle-

majie mn the Kingdom of Ireland, Hold up thy
Hand ;: Thefe good Men that were lately called,;
and now here appear, are to pafs between our So-
vereign Lord the King and you upon your Life
or Death ; if you challenge any of them, you are
to fpeak as they come to the Book to be fivorn,

and before they are fworn.

Sir Foln Cutler Kt. Bar. Fr.Dorrington Efg;
Sir Regiland Fofter Bar. [Hugh Squire Eiq;
hrt’i??: y Herriol E{q, 3 Jur’ >Cf?ﬂ;‘f€_§‘ Good Efq:
Richard Cheney E{q, Jobi Pulford Efqs,
Thomas Fobnfon Blqs I Edw. Claxton Efg;
7015'?1 Robeits Efq J L Fr Ma}!f;gw (GGent.

Cryer. O Yes! Our Sovereign Lord the King
doth f{tri¢tly charge and command all manner of
Perfons to keep filence upon pain of Imprifon-
ment,

Cl. of Cr. Roger Palmer Efq; Earl of Caftle-
v n the Kingdom of Ireland, hold up your
Flnl,

Tou Gentlemen of the Jury that are now
tworn, funi upon the Prifoner and hearken to his
wharne,

You fuall underfland that he ftands IndiGed by
the Dame of Reoer Palmer Efg; Earl of Cofle-
mcie m the Kingdom of Ireland 3 For that he as
< fafe Tratorioam our moft INuftrious and Fx-
ceifert Prince and Lord Chailes the Second, by
the Grace of God of Lusled, Srotland, France
and fivlri, Kmg, Defender of e Faith, &,
and s Nataral Lord 3 not having the Fear of
God before his Eyes, nor weighing the Duty of
his Alleiance. but being moved and feduced by
the Initigation of the Devil, his Cordial Love,
tiue, duzand natural Obedience which true and
faithiul Subjects of our faid Sovereign Lord the
Ring ought to bear towards him, altogether with-
draving and contriving, and with all his Might
intending to difturb the Peace and common Tran-
quility of this Kingdom, and to bring and put
our Sovereign  Lord the King to Death and final
Deftruction, and alter the true Worthip of God
withm this Kingdom eftablithed, to the Super-
fhition of the Roiifh Church, and to ftir up and
move War againlt our faid Sovereign Lord the
King within this Realm of Englond, and to fub-
vert the Government thereof, the Twentieth Day
of Juire, in the Thirticth Year of the Reigh of
our faid Sovereisn Lord Charles the Second, of
Faglaid, Scotland, France and Ireland Kmg, De.-
fender of the Faith, &¢. at the Parith of St. Giles
i the Fields in the County 6f Middlefex, with di-
vers other falfe Trarttors , to the Jurors unknown,
did traiteroufly imzgine and intend the Killing,
Death and final Deftrudtion of our faid Lord the
King, and to change and alter and utterly fubvert
the ancient Governmeit of this Kingdom, and to
depofe and’ wholly to deprive our faid Lord the
King of his Crown and Government .of tlis
Realm of England, and to extirpate the true Pro-
teftant Religion: And to accomplith and fulfil
the fame moft wicked Treafons and traiterous Ima-
glhations and Purpofes aforefard, the fiid Roger

Palmer Bfqy Earl of Caffleinaine in the Kingdony
of Jreland, ahd other falfe Traitors to the Jurors
unknown, the fame Twentieth Day of Yune, i
the Thirtieth Year aforefaid, with Force and -
Arms, in the Parith of St. Giles i1z the Fietds afore-
fad, in the County aforefaid, advifedly, devilifh-
ly, maltcioufly and traiteroufly did affemble, unite,
and gather themfelves together, and then and
there advifedly, devilifhly, malicioufly, fubtilly,
and traiteroufly did confult and agree to bring our
fard Sovereign Lord the King to Death and final
Deftruction, and to deprive him of his Crown
and Government of Enrland, and to introduce and
eftablith the Religion of the Church of Rawme, in
this Kingdom; and the fooner to fulfil and zc-
complith the fame moft wicked Treafons and trai-
terous Imaginations. and Purpofes aforefaid, he
then and there did fallly, malicioufly and traite-
roufly promife divers great Rewards, and did pay
divers Sums of Money to feveral Perfons un-
known 3 and then and there falfly and tratteroufly
did write divers Notes, to incite feveral other
Perfons to accomplifh the Treafons aforefaid, a-
gainft the Life of our Sovereign Lord the King,
his Crown and Dignity, and contrary to the Form
of the Statute in {uch Cafe made and provided.
C!. of Cr. Upon this Inditment he hath been
Arraigned, and hath pleaded thereunto Nis
Guilty; and for his Trial he puts himfulf upon
God and his Country, which Country you are.
Your charge is to enquire, Whether he be
Guilty of the High-Treafon whereof he ftands in-
dicted, or Not Guilty? If you find him Guilty,
you are to enque what Goods and Chattels,
Lands and Tenements he had at the Time when
the High-Treafon was committed, or at ANy time
fince ? If you find him Not Guilty, vou are to
fay fo, and no more; and hear your Kvidence.
Cryvir. O yes! Tf any one will give Evidence
on the behalf of our Sovereign Lord the King,
againft Raz Pelmr Biqy Yarl of Cofflemeine in

he thall be heard  for the Prifoner now thangs at
the Birupoa his Deliverance.

Mr. Geiaeos viay it pleate vou my Lord, and
you Gentlemer of the Jurv, the Prifoner ot the
Bar ftands indi&ed for High. Treaton s for thathe
intended to ditturb the Peace within this King-
com eftablifhed, and to deftroy and alter the Go-
verhment, and to bring the King to Death and
final Deftrudtion, and to alter our Religion to the
Superflition of the Church of Rewe, did on the
2ot Day of Fuue, in the g0th Year of the Relgn
of cur Sovercign Lord the King, confult and
treat with feveral other Perfons, and that he with
thele Perfons did agree to deftroy the King, and
alter the Religion, and canfe Rebellion 5 and fu-
ther to accomplith thefe Treafons, he did pro-
mife and agree to pay feveral Accompts, and de-
pofit feveral Sums of Money, and did likewife
write and publifh’ feveral Books.

To this he hatli pleaded Not Guifiy; if we
prove thefe things, you are to find him Guilty.

*Sic Cref Mr. 4t Gen® May it pleafe your
vl Lewin, Lordﬂup,‘M_y Lm'd_ Cﬂ._{f_{’::ﬁm?f.rfr,* here
ftands Indidted for High Trecfeiry that
s, For defigning to murder the King, cind alter the
Government and Law.  And this is but a Parcel of
the Plot, which hath been carrying on a great
while, and many Perfons ttied forit, and fome

havefuffered and been executed for it - And, my

Lord, we will give your Lordfhip Evidence,
4 That
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That my Lord Cattlemaine hath at feveral ties
confpired the Death of the King, and be hath repro-
ved Pevfons for not doing it.  And, my Lord, he
hath been in Confults among Jefuits, where
thefe Matters have been carried on, and this whole
Defign hath been negotiated ; and my Lord Caftie-
maine hath been confenting and agreeing to all
thele Matters. And, my Lord, when the Trnals
were in hand, it did appear upon thofe Tmnals
there were many Perfons brought from St. Ouers
to be Witnefles againft Dr. Oafes, to prove he was
not in England at that time when he faid in his
Depofitions that he did confult with the Jefuits
and thefe Perfons my Lord Cafflemasne had the
Management and Inftruction of at that time:
And all along at the O/ Bailey my Lord Caftle-
mame was prefent there, and did countenance
thefe Perfons, and was an Interceflor for them.
Thefe are but Branches and Circumitances ;5 what
15 material we will prove by Witnefles.

Mr. 4t Gen. Come, Dr. Oates, pray tell what

youl know.
Prifoner. My Lord, Ihave a long time wilh’d

for this Day; and your Lordfhip may very well
remember it. The Reafon why I have fo much
defired a Trial 1s, becaufe I thought it a Means,
and the beft Means, and the only Means to fhew
to the World my Innacency, and alfo to fhew to
the World how much 1 have been calumniated
ny this Charge.

L.C.7.* What have you to fay?
Have you any thing to fay againft
Dr. Oates. ?

Prifoncr. No, my Lord: Tonly fay this, Here
I ama Prifoner at the Bar, and I have pleaded
Not Guiity, and throw myfelf upon this Couit ;
and therefore I am very willing to hear what this
Nan will fay.

Dr. Qutes. My Lord, I humbly move the Court,
Whcther or no I may ufe my own Method ¢

L. C. ¥. Give your Charge, we dire¢t no-
thing.

Dr. Oates. My Lord, in the Year 1677, I was
{ent over mnto Spasn by the Jeluits that were here
in Liglondy where I remained for feveral Months,
and tranfaéted bufinefs for them, and, my l.ord,
I returncd from Spain in November, and brought
feveral Letters from fome Englifb Fathers there s
among which there was one directed for my Lord
Ciftiemarne. My Lord, I did not deltver the Let-
ter to him; but, my Lord, the Contents of the
Letter was to this Effe

L. C. ¥ How came you to fee the Con-
tents ?

Dr. Oates. My Lord, I was atthe writing of the
Letter, and fo I did {ee the Contents of it.

L. C. 7. Dd the Priefts fhew it you, or did
vou only fee it yourfelf?

Dr. Oates. No, my Lord; it was fhewn me by
rhem: And the Contents of this Letter were,
That the Fatbers in Spam were very zealous to con-
car with the Fathers beve in England in the Defjpn
sobich woas the Sarverfion of the Govermment, alter -
ing the Religion, and the Deftruétion of the King.

L. C. 7. Was that in the Letter?

Dr. Qates. No, my Lord, not in Words at
length,

L.C. ¥ What was, as far as you know, the
very Expreflion of the Letter?

Dr. Oates. The word Defign, my Lord,

L. G, . Only that, to promote the Defign ?

Dr. Qates. Yes, my Lord ; and under that word

4
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we did comprehend all thofe things; that is, as

we ufirally took it among one another.
L.C.7 Did you deliver this Letter to my

Lovd Cafflemaine ¢ _ | .

Dr. Oates. No, my Lord, Idid notdehver this
[ ctter; but when I wentto St. Oniers, we re-
ceived an Account from my Lord Caftlemaine of

his Receipt of this Letter. o
L.C. 7. Whatdid youdo with 1te
De. Oates. 1 left it with the Provincal, my

Lord, who was then MI‘.'SH':‘!HgE. o
L. C.¥. Was it not given to you to give it to

him ¢ _
Dr. Qates. It was given me to give the Lord

Coftcinaine; but being then a Stranger to him, 1
was willing to fend one of his own Meflengers

with 1t.

L. C.F. Where was my Lord ?

Dr. Qates. I can’t tell, my Lord; Idid not {ee
him then s I went over to St. Omers i Deceniber
=7, or the latter End of November. _

L. C ¥ Where were you when you gave this
Letter to the Provincial ¢

Dr. Oates. Twas in Lowndon, my Lord.

L. C. ¥, Where did youreceive this Letter?

Dr. Qates. InSpain, my Lord, at Valledolid, of
one Armfroig.

L. C. F. Who was it direlted to?

Dr. Oates. To my Lord Caftleinanie 3 but I did
not then know him, and fo I gave 1t the Provin-
cial, my Lord: I went over to St Oieis in the
latter Eind of November, or the Beginning of De-
ceinber 77. and after I had been there fome few
Days, there did arrive a Pacquet from Loudon to
St. Omers, in which there was a Letter from my
Lord Caftleinaine.

L. C. 7. To whom?

Dr. Oates. To the Fathers of the Society of St.
Omerss in which my Lord Ceffleinaine gave them
an Account of a Letter that he had lately received
from Spaii,

L. (. 7. How did you know the Contents of
this Letter ?

Dr. Oates, My Lord I wzs privy to their Let-
ters.

L. C. 7 Was you acquaured with my Lord
Coftlestaine’s Hand ?

Dr. Oates. My Lord, 1 will give yonan Ac-
count of that; I did not know it then, but only
as 1t was generally faid amongft us.

L. C. 7. How wast fubfcribed ?

Dr, Qates. Coftlzimaine, my Lord ; and fometimes,
my Lord, he fubferibed himfelf Pafier,

L. C. 7. Howmany Letters have you fecn?

Dr, Oates. Several Letters,

L.C.7. Was this the firt ?

Dr. Oates. This wasthe firlt, asnear as T can re-
member. And, my Lord, he gave an account
m that ILetter, that he had received a Letier
from Spain, and was glad the Fathers in Spejn
had fo good an Opinion of his Integrity in tae
Caufe,

L.C. 7 Did he fay from whom he had recet-
ved it ?

Dr. Oates, My Lord, T can’t remember that 3
that he had received a Letter I am certain,

L. C. F. Do you know what the Purport of
the Letter was?

]:')r. Oaies. Yes, my Lord, I will give you 2
plain Account. My Lord, he wrote he had re-
ceived a Letter from Spain, and that he was glad
the Iathers in Spain had fo great Confidence in

his
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his Integrity. And, my Lord, in March there
came another Letter from my Lord Cafflemaine ;
for my Lord Caftlemaine had left fome things at
Liege, wherein he did complain of the Fathers,
that they made no more Hafte for to fend his
Things to him ; fome odd Things hehad left there;
and, my Lord, he gave an Account of a certain
Letter he received from the Reéor of Liege,
whofe Advice he did not like; for the Reétor
of Liege and the Reéor of Gait were mighty zea-
lous that the fecular Clergy fhould be perfonally
prefentin this  Affair.

L.C.¥. Did he wrte fo? I would have you
fay what he writ.

Dr. Oates. My Lord, Ihave told you, he gave
an Account, that he was unwilling to have the
fecular Clergy engaged, becaufe they were 2 loofe
{ort of Men, and of no Principles, and therefore
he thought them not fit to be trufted. My Lord,
in April there was a Confult; I came over from
St. Omers in April, {fome three, or four, or five
Days before the Confult, I am not able to guefs
at the partrcular Time, but it was near upon t_he
Confult. My Lord, this Confult was divided 1n-
to feveral Companies, after they had met at the
IPhite Hoife Tavern, wherein they did {ome
Things that did relate to the Otder, as to {end
Father Cary to Rosme.  And after they had divid-
ed themfelves into feveral Companies, where-
in they did agree in ordermng the Death of the
King.

L.C.7. You were by ?

Dr Oates. My Lord, I wasemploy'd by them
to give an account of the Senfe of one Company to
another.

L.C.F. Were you by when they concluded
the Dzath of the King ?

Dr. Oates. Yes, my Lord, I was then prefent.

L. C. ¥ Dud you fign among the reft ?

Dr. Ostes. My Lord, l1don’t come here to ac-
cufe my felf,

L.C. #. You are pardon’d if it be fo.

Dr. Qaies. My Lord, I didconfent. My Lord,
m this Confult they met together, and an Oath
of Secrecy was adminifired ; my Lord Cefflemaine
was there too within fome few Days after the
Confult: That 15, the Gentleman whom [ accufe
for Treafon, Ifay, did come, and enquird about
the Copies of fome Letters for to be fent up into
Germany, and did defire, that an Agreement be-
tween them and the Monks might be made up,
there being a Difference between ’em, o that they
might have the Affiftance of that Order to carry
on the Defign.

L. C. 7. What Gentleman was this?

Dr. Oates. 1t was the Prifoner, my Lord, at the
Bar.

L. C. 7. Would the Gentleman let you hear
him {ay, that he defired Afliftance to cairy on the
Defign, and you a Stranger to him ?

Dr. Oates. My Lord, I do not think I was a
Stranger to him 0 much as he was a Stranger to
me; he knew I was their Servant, and employ’d
by them.,

L. C. ¥ Would he fay in your Hearing, that
he defired their Affiftance to carry on-the Defign,
and you did not know him?

Dr. Oates. My Lord, Idid not well know him
at that Time ; and I brought {everal Meffages from
the Fathers, and from Mr. Langhorn, and gave
them an Account before him.

L. C. ¥. How often had you feen him ?

4

Dr. Oates. That time e was there; myLord.

L. C. 7. How many Meffages had you?

Dr. Oates. T will tell your Lotdfhip where I
had been : I had been at Mr. Simmonds’s, who was
then Confeffor to the Earl of Arundel, who is
fince turn’d Protefta:ut ; Confeffor to him, as he
pretended, and we looked upon him to be, And
I had been at Father Casi’s, who was in Tuiumill-

Jireets and I had been, my Lord, at Mr, Lag-

beri’s in the Temple ; and fome other Places which
I do not now remember, it is fo long fince. So,
my Lord, I gavethem Account of my Bufinefs,
and I did fee that Gentleman, but didn’t know
his Name till, my Lord, in Fuise.

L. C. 7. When was this?

Dr. Octes, This was, my Lord, asnearasI can
remember in May,

L.C. 7. Soyou did not know his Namz till
three Weeks or 2 Month after.

Dr. Oates. No, my Lord, it was in the latter
part of Fune,

Mr. Jult. Fones. You faw him firft in May 2

Dr. Oates. Yes, my Lord.

Mr. Juft. Fonzs. And you did not fee him till
after the Confult; T don’t afk you whether he
was there or no? But whether you faw him be-
fore the Confult was fign’d ?

Dr. Oates. No, my Lord.

L. C. 7. How did you come to know his
Name ?

Dr. Oates. My Lord, in Fune Mr. Lansweirth
and I were going over Lincolus-Tun- Fields, intend-
g to go to the Fountain in Fuller's-Reuts, becaufe
there wasa Sort of Drink that he loved, and we
were to drink together, it was in the Evening ;
and fo 1n our way as we went, we met with my
Lord Caftleinaine, whom Mr. Langzos#% did falute,
and then we came back to Mr, Fenceick’s Chamber.

L. C. 7 'With whom did you come’ bacic?

Dr. Oates. With my Lord Goffleineine.

L. C. 7 Did you know his Name ?

Dr. Qates. Mr. Lapgworth told me it was the
Priorer at the Bar, my Lord, and the Prifoner at
the Bar was giving an Account of fome Letters
he had received out of the Country 5 and Mr.
Largwerth was civing hun an Account Liow for-
ward the Reétor of Licse, and the Reétor of Guut

&2

were m offermg to have thz fecular Clergy en-

gaged with them; and fome other Difcourfe they
had which I can’t remember, but about the De-
{1o1.

°L.C ¥ What did they talk of at that Time ?
You muit as near as you can tell us what Dif-
courfe they had.

Dr. Oates. 1 will give your Lordfhip this, they
were fpeanking of the Tranfa®ions of the Con-
fult, and how unanimous the Fathers werein fign-
ing the Confult.

L. C. 7. Who were fpeaking of 1t ?

Dr. Octes. Mr. Langworth and Mr., Fenwick,
and my iord Cofileimame was prefent.

L.C. 7. They did talk of it?

Dr. Oates. Yes.

L.C. 7. Did they mention the Patticulars of
that Confult ?

Dr. Oates. Yes,

L. C. . What was that ?

Dr. Oates. Laying afide the King.

L.C. % And whatelfe?

Dr. Oates. ‘And bringing in the Popifh Religi-
on, the Catholick Religion, I fpeak their own
Words.

L.C 7. And
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L.C.¥. And this Difcourfe they had in the
hearing of my L. Caftlemaine ¢ o

Dr. Oates. Yes; and my Lord Caftleinatiie faid,
Now be fbould be revenged far the Injuries done 10
biit, |

L.C. 7. Goon.

Dr. Oates. 1 have nothing elfe to fay of my L.
Caftiemaine that I can think of at prefent. _

L.C.¥. Now, my Lord, you may alk him
what Queftions you think fit. _

Prifoner. Mr. Oates, repeat your Journey agam.

Dr. Oates. My Loxd, 1 fay this; I wentaShip-
board in April, I veturned from Velladelid m 1No-
vewber, 1 arrived in Loudom in Novciber, and
{taid in London fome time, and then I went to
St. Omers in November or December, new Stile o
old Stiles I ftaid at St. Omers; from thence [
went to Wation; then, my Lord, in the Month
of March we went to Liege, and returned back
again 3 in the Month of Apri/ we came hither,
fome time before the Confult, and fiaid here {ome
time after. ,

Prif. What time were you at Liege, pray Sir?

Dr. Oates. In March 77,

Mr, Juft. Fones. Theend of 77?2

Dr, Oates. No, my Lord, we wereat St. Omers
again m Mareb.

L.C. 7. Youreturned in Mareh 77-8.

Dr. Oates. Yes, my Lord, the Stile does fo al-
fer.
Prif. That 1s before Lady-Day ?

Dr. Oates, Yes, my Lord, it was before Lady-
day, we arrived here in London in May or in April,
and we ftaid here fome few Days.

Prif. When did you come over again, pray
Oir ?

Dr. Oates. My Lord, it is now two years ago,
or better, and 1 can’t remember every particular
time ; my Lord, we were here n May.

Prif. 1 will afk him as many Queftions as I
think reafonable ; and when, my Lord, Ido de-
fire Time, and he can’t tell the Times, he muft
tell me fo.

L. C. ¥. Mr. Oates, anfwer my Lord what Que-
ftions he afks you,

Dr. Oates. I will tell my Lord Cafleinaine as
near as I can remember, my Lord,

Prif. Mr. Oates, When was it you came over ?

Dr. Oates. Really it was fome few Days before
the Confult,

Prif. How many Daysdo you think?

Dr. Qates. Really I can’t remember,

L.C. 7. Ifuppofe you have your Memotials.

Dr. Oates. Really, my Lord, no.

L. C. ¥. Have you any thing more to afk ?

Prif. Yes, my Lord, a great many Queftions.
Were you prefent, Mr. Oates, pray, at that Con-
fult, when I confented to the King’s Death?
Was you by 2

Dr. Oates. 1 was prefent at the Confult; but [
do not charge you to be at the Confult.

L.C. ¥, Heafks you were it was he agreed
(0 it?

Dr. Oates, At Mr. Fenwick’s Chamber, T re-
member it was about feven or eight a-Clock that
we were going over Lincoh’s-Imm-Fields.

L. C. J. How long might you be at Fenwick’s ?

Dr. Oates. It wasabout eleven or twelve a-clock
I came away.

Prif. When you met me in Lincoly’s-Inn Fields,
was Lin a Coach or on Foot, or was any body
with me ?

D, Oates. 1 can’t fay whether your Lordfhip

had 2 Man with youorno. .~
L. C ¥ Was there any body with him?
Dr. Oates. 1 did not take notice of that.
L.C ¥ You were two Hours together, pray

let me afk you this Queftion, What was your

Difcourfe about ? |
I]Sim(‘f)z!ﬁ. That was part of the Difcourfe, my

Lord, _
L.C. ¥ What? You have given us a very
fhort Account of it in four Lines: You were two
Hours together, What was the Mam of your Dif-

courfe about ? 1 _
Dr. Oates. My Lord, Iwill give you, as plain-

ly as I can, the Difcourfe at that time, _
L.C. . Pray Ict us know what the mam of

your Difcourfe was about. |
Dr. Oates. One part of their Difcourfe was a-

bout the Revenues of their Colleges, and how
they had fuffer’d by the Frencl’s taking St Omers,
and what Lofles they had fuftain’d by reafon of
the Change of Government by the Conqueft ;
for the Crown of Spain had entail’d on the Col-
lege of St. Omeérs five or fix hundred a year,
for the maintaining the Foundation of their
Houfe, or Foundation Rent, and it was taken
away by realon of the Conqueft that Framce had
made over the Spazifp Dominions there; and
they were confulting how they fhould write to
Father Le Chefe to be an Inftrument to move the
iench King to reftore this Annuity, that was a
Settlement entail’d upon 1t

L. C. }. How came you into this Difcourfe ?

Dr. Oases. This was after the other Difcourfe.

L. C. . How came you to difcourfe this Af-
fair here in Eugland?

Dr. Oates. T will tell your Lordfhip as nearas I
can remember: When we met in Lincolis- Ini-
Fields, Mr, Laiguwsith recommended me to my
Lord Coftlsaine, and bad me take notice of him.
I can’t fay this is my Lord CaMleinaine, but this
1s that Man I faw.

L. C. ¥. Did he call him by his Name ?

Dr. Qates. He told him that I was fuch a one,
and that T was ferviceable to them. And upon
our way as we went to Mr, Fenwicks Chamber,
he enquird into the Caufes of my coming over
fo foon again, for he hid I went over but laft
Month. Said he, How caiie it to pofs be case over

fo fooir agaiui 2 Sath he, We wanted bism to do fome

Bufinefs for us.  And there were more Particulars
of the Tranfactions of the Confult mention’d to
my Lord Cofflemaiie.

L.C. 7 How did they bring in the Particu-
lars of that Defign ?

Dr. Octes, This1s as near as I can remember,

L. C. 7. How came they to talk of laying afide
the King and bringing in the Catholick Reli-
gion 7

Dr. Oates. My Lord, after they had given an
Account of the Tran{a®ions of the Confult: This
was one part of the Confult.

L.C. 7. Pray how came they to bring it in, in
Difcourfe?

Dr. Oates, My Lord, they {pake of the Parti-
culars of it,

L. C. 7. T wonder what introduced the Parti-
culars: Was it to acquaint him with thof: Parti-
culars ¢ '

Dr. Oates. My Lord, I have nothipg to fay to
that, they were Things fo generally talked of by
thofe of the Jefuitical Party, that whenever they

“ met,
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met, they fearce did talk of any Thing ﬁlfe'but of - L C 7. Itis very fair, that he doth not know

¢hat, and fo they did at this Time. |

L. C. ¥ Pray tell me the whole Difcourfe, as
you can remember, that relates to this Time.

Dr. Qates. My Lord, I have told your Lord-

fhip we met with my Lord Caflemaine in Lin-

coli’s-Tun-Fields. 1 have told you, my Lord, that
we went to Mr. Fenwick's 3 I havetold you, my
1ord, that after fome Difcourfe (how 1t was in-
troduced I cannot be pofitive, but as I can re-
member) they were fpeaking of my going over
and coming again fo foon, my going from the
Confult to St. Omz’s, and returning again mto
Ergland fo foon, and fo one word brought mano-
ther.

L.C. % Did you know then that my Lord
Caftlemaine had ever heard of this Matter before ?

Dr. Oates. My Lord, I don’t know ; but I am
morally certamn as to myfelf 5 but I can’t {wear he
did.

Mr. A:t. Gei. Did he fpeak of it to him as a
Stranger to it ?

Dr. Qates. No.

Mr. Juft. Fones. By the Letter you {peak of he
knew before.

L. C.f. Anlwer my Brother’s Queftion, Was
the Letter you had feen, before or atter that Dif-
courfe at Fenwick’s ¢

Dr. Oates. My Lord, that was after the Con-
fult.

L. C.}. Then you know he did know of the
Defign ¢

Dr. Qates. My Lord, Ithink not of the Parti-
culars of the Delign.

L. C. #. That 15, he knew of this Defign for
¢he main. When you talk of the Defign, you
always mean the Confult.

Dr. Oates. No, my Lord, when we fay the
Confult, we mean what was agreed on at that
Confult, not concerning thefe Matters that were
done fix Months before.

L. C 7. Mr. Oates, Tell me when you mention
the Defign and the Confult, do not you always
mean the Death of the King and the bringing in
Porery ?

Dr.Oates. Yes, my Lord, but the ‘Termsare not
convertible: For, myLord, when we fay the Con-
{ult, there was fomething elle done, my Lord, at
that Confult which had not an abfolute Relation
to the Defign, and of that I will give your Lord-
flip one Inftance, as the fending Father Cary to
Raine, wlnch they did in fome three Years.

L. C. . Some trivial Matters concerning their

own Government, but the thing you talk of is the
fame Confult and Defign.

Dri. Oates, When I {peak of the Word Defign,
it was fo taken among us, and fo received by my
Lord Caftlemaine.

L.C. 7. How can you fay it was {o recerv’d by
him ?

Dr. Qates, Becaule he ufed the fame Word, and
anfwer’d us according to our Interpretation.

Mr. Juft. Foncs. My Lord, he {peaks of the
Defign thus, There was a Defign for the killing
of the King, there was a Defign of the Priefts
and Fathers for it ; but faith he, Afterwards there
was a geicral Confultation, and this Defign came
to be formed by this general Confult, which my
Lotd Cafflemeiiie, as he thinks, had no Know-
ledge of till the time they met together in Lix-

colit’s. Inin- Fields, and afterward went and difcour-
{ed about it

Yor. III.

that my Lord Cafflemarne had any Knowledge be-
fore the Confult of this Bufinefs; but, he fays,
Tbe Defign upon which the Conslt was, tozt e
wight kinow, which was to diftroy the King, and bring
in Popery.  And he fays, my Lord Catlerizrine did
underftand ‘this Word Defign in that Senfe they
did ; becaufe he anfivered their Letters according
to their Interpretation of it. How do you know
he underflood the Waord Defign in 1ts utmolt Ca-
pacity as.you underftood 1t ¢

Dr. Oates, When we have our Woids, we have
our Keys whereby we underftand them. But I
will anfwer this Queftion to the Satisfattion of
the Gentlemen of the Jury. My Lord, he hath
many times fpoken in his Letters of introducing
the Popifh Religion, and annex’d it to the Word
Defign of promoting the Catholick Religion here
n England, -

L. C. . Now methinks you have brought the
Word Defign to fomething elfe than killing the
King.

Dr. Oates. Yes, my Lord, the Subverfion of
Religion and the Government.

L.C.7. Did he put in Government ? Did he
talk of bringing in the Catholick Religion and al-
tering the Government. ‘

Dr. Oates. No, my Lord, I won’t fay that,

L. C. 7. When we are examinmg concerning
Mens Lives, we muft be careful of their Words
in fuch Matters.

Dr. Oates. One part of my Evidence I have
omitted, Your Lordfhip did alk me how I came
to know my Lord Cafflemaings Hand. My Lord,
fometimes we received Letters from him fub-
{cribed Paliner, and fometimes fublcribed Coffle-
smaine, fometumes fome other Name which I may
not remember, and they were generally received
as from him. And I have feen, my Lord, my
Lord Cafticimaine write for that Night, as near as
I remember, it was Poft-mght.

L. C. #. At Lénwick’s Chamber ?

Dr. Oates. At Ferzeick’s Chamber, and my Lord
Cofleinaine did write 2 Letter, fubferibed it and
fealed it, and I was fain to go to the General
Poft-houfe, it was fo late.

Mr. Juft. Forzes. What, dtd he fubfcribe then ?

Dr. Octes. No, my Lord, Ifaw no more than
the Superlcription.

L. C. . Then you did not {ee his Name toit ?
Dr. Ouaies. No, my Lord. Mv Lord Caftlemainz
did afk, Why he had not Anfwers to fuch anl
fuch Letters? For feveral Letters I had feen which
were not of much Moment,

L.C. F I wih you had one that was of Mo-
ment.

Dr. Oates. It cannot be expedted, my Lord,
that { fhould have them.

L. C. ¥ My Lord, afk him what you pleafe.

Prif. You tay, Mr. Oales, you received Letters
from me in Spaii.

Dr. Oates. 1 never faid fo.

Prif. You faw Lettets in Spaiz from me 2

Dr. Ouares. Yes, I have feen Letters in Spain
that were from you.

Prif. Look you, Mr. Oates, pray let me afk you
a Queftion, you fad this, That you did not
know me when you met me at tne Confult ?

Dr. Oates. What Confult ?

Prif. At Fenwicd’s Chamber.

Dr. Oates, 1did not know you at I -bexf2,

Prif. There you met me firlt 2

' G Dr, Oaiz;.
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Dr.-Oates. There I met the Prifoner at the Bar.
L. C. ¥. He fays he did not know youat Wild-

boufe, but he came to know you by Langworth m

Lincolis-Tnn-Fields, and then you went together

to Fenwick’s Chamber.

Prif. Mr. Oates, Did not you fay, that at #7i/d-
bonfe you did not know rie, nor I you s

L.C. ¥ He fays he can’t tell whether you
enew him or no, but he did notknow you.

Prif. Was I familiar with you ?

Dr. Oates. No, my Lord. .

Prif. Did 1 talk Treafon at #7ild-boufz ¢

Dr. Oates. It was the Difcourfe of the Day, but
I do not remember every Particular of the Dif-
courfe, but I remember what your Opmnion was
concerning the Rector of Liege and the Rector of
Gaxnt.

Prif. Was there any thing about killing the
King at 7ild-boufe ?

Dr. Oatzs. Really, my Lord, I can’t remember,
I won’t charge it there becaufe I am upon my
Qath ; though I morally believe, as to my felf,
that there was Difcourfe bad enough there.

Prif. Mir. Oates. Pray will you hear me 5 then
the Acquaintance I had with you was by Mr.
Lasgworth, and then we went that Night to Feu-
coick’s Chamber, and there we flaid very long,
and there we had all this Difcour{e?

Dr. Qates. Yes.

Prif. Look, Mr. Oates, Was thereany body by
befides Mr. Langzworth and Mr. Fenwick ¢

Dr. Oates. Really, my Lord, Idon’tremember
any body was by, unlefs a Maid might come to
fill a Cup of Drink or fo.

Prif. Mir. Oates, Pray Mr. Oates, did you and 1
ever meet together after that time: |

Dr. Oates, Really, my Lord, I can’t be exact mn
that.

Prif. Did you never {ee me nor difcourfe with
me after that time ?

Dr. Oates. I cannot recolle& my {elf as to that,
I cannot remember.

L.C. ¥ He docs not remember that cver he
was with you afterwards.

P#if. You don’t know whether ever I difcour-
fed with you afterwards?

Dr. Oates. 1dow’t remember.

Prif. Very well, Mr. Oates : Look you, Sir,
you don’t remember that I ever had any Difcourfe
with you after that time; and no body was by
but Mr. Feuwick and Mr. Langworth ?

Dr. Oates. As I remember.

Prif. Was not there another Prieft there?

Dr. Oates. Thereis no body occurs to my Me-
INOrY.

Prif. Mr. Oates, you brought me Letters from
Spain ¢

Dr. Oates. T brought a Letter from Spasiz di-
reted to youm 77.

Prif. Was I mTown or out of Town ?

Dr. Cates. 1 delivered 1t to the Provincial.

Prif. Youwent over to Liege 5 did not you fee
me there ?

Dr. Oates. No, my Lord, I did not {ee you
there, I only went to wait upon a Gentleman

that was a Pueft afterwards, that went to take
Orders.
Prif. Did you not {ee me at Licge ¢
Dr. Oates. No, my Lord.
Prif. You were at Liege, did you ftay there?
Dr. Oates. 1lay there one Night.

Mr. Ait. Geir. Haveyou any thing to afk, my
Lord ? ,
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Prif. Prefently, my Lord.

Mr,f]uﬁ. _‘}‘aﬂeg. It is very reafonable, my Lord
fhould queftion you. You own him to be the
Lord Coftlcinaine s When was 1t you did firft dif=
cover this Bufines concerning my Lord Caffle-
#aine 2 o

Dr. Oates. My Lord, I did difcover my Lord
CapPlemaine to be mn the Plot the laft Seffions of
the Long Parliament, and I accufed my Lord
Caftlemaine this Trinily-Term was twel_w.re-months,
and my Lord Coflemaine was committed : For
when Mr. Dangerfield came 1n and accufed my
Lord Caffleinaine, I brought a Charge a {econd
Time againft my Lord Cafflemarne. |

M. Juft. Foues. Did you difcover all this then ?

Dr., Oatzs. 1did charge him for having an Fland
in the Defign in general.

Mr. Juft. Foues. To the Parhament?

Dr. Oates. Yes, to the Parliament.

Prif. You fay when I aflented to the King’s
Death in Fenzoick’s Chamber, that I faid 1 fhouid
now find a Time to be revenged ?

Dr, Oates. Prav, my Lord, don’t put me to
mention fuch refleéing Evidence.

Prif. When you were before the King, you did
in Purfuance of this {peak of a Divorce.

Dr. Oares. My Lord, I willgive Kvidence as to
that, 1if that my Lord comes to be indicted for his
Priefthoad.

L. C. f. My Lord may afk what Queftions he
fhall think fit.

Mr. At Geir. My Lord fays he has faidit, and
what he faid 1n another Place he is not to treat
now of.

Prif. Suppofe I can prove him an 1ll Man m
any Place, is not that fit to be {poken of here ¢
Since he hath brought the King upon the Stage,
and fince he hath acculed me before the King and
your Lordfhips of a Divorce, Iafk him whether
he faw1t?

Dr, Oates. I wall tell your Lordfhip what T faid
as to the Diverce, I heard it difcourfed of gene-
rally among the Fathers beyond Sea, and this was
fome other Part of the Difcourfe at #1ld-houfe 5
and I heard my Lord Coftleinaine fay that he had
been at great Charge to carry on that Bufinefs of
the Divorce.

Prif. At TFild-loufz ?

Dr. Qates, At Wild-boufe.  Now, my Lord, I
took no Notice of 1it, becaufe it was not my Bu-
finefs. But, my Lord, after that there was a
Prieft’s Chamber that was fearched, and there was
the whole Cafe ftated; now what is become of
the State of that Cafe, my Lord, I cannot tell.

L. C. ¥. By whom was that Cafe ftated ?

Dr., Oates. There was a Letrer found, whereby
my Lord Cafflemnaine {hould have the Matter di-
refted, m order to the carrying on the Divorce
Ehat was to be between him and his Wife Bar-

ara.

Prif. Did not you tell the King that you faw
the Divorce m §t7ange’s Hand ?

Dr, Oates, My Lord, Twill tell you this, I gave
an Account to the King, that I faw in §irange’s
Hand an Account of a Divorce that was between
my Lord Cofllemaine and Bartara Dutchefs of
Cleveland,

Mr. Recorder ¥, My Lord, if he afk
too many Queftions that don’t relate
to this Matter, it is impoffible to give
an Account of every Particular,

* Sir Gueorge
Jeflrics.

2 Prif,
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Prif; My Lords, I humbly fubmit this Cafe.

Mr. Recorder. Afk him what you faid to fucha
Man upon the gth of Auguft was Twelve-month,
- muft he give an Account?

L. C. ¥. He muft fay he does not know.

Mr. Recerder. Indeed it 1s reafonable that my
Iord Caftlemaine fhould atk him fome Queftions,
and that Mr. Oates fhould give him an Account,

Mr. Att. Gen. My Lord, will you give me leave
to fpeak ? If he may afk Queftions about {uch fo-
reign Matters as this, no Man can juftify himfelf.

L. C. 7. This s not fo mighty remote but Ule
may be made of 1it.

My, Att. Gen. If he fhould afk whether he were
fuch a Day at fuch an Houfe, and tell him yes,
and miftake the Day; any Man may be catched
thus.

Prif. How cana Man be catched in the Truth ?

Mr. Att. Gen, My Lord Caftlemaine may, if he
can, catch him in any Thing he gives in Evidence
here.

Prif. My Lord, if your Lordfhip over-rule me,
I will fay no more. Mr. Attoriey fays 1 come to
catch him, I confefsI do.

Mr. A, Gen. You fhould not afk him foreign
Queftions.

L.C. ¥. He alks a phin Quftion; why do
you labour fo much that he fhould not afk, whe-

ther he had feen the Divorce ? My Lord Cafite-
smaine, 1 have afked the Queftion for you, Whe-
ther or no he faid he had feen the Divorce? And
he does not remember whether he faid fo or no.

Mr. Att. Gen. My Lord, I think, with your
Lordfhip’s leave, that he is not bound to anfwer
Queftions that are not to the Evidence.

L. C. §. If {o be he would come to make Ap-
plication, it may be well enough.

Mr. Att. Gen. 1 fay 1t for the Method of the
Evidence, my Lord, that I would not have thefe
Fxcurfions,

Prif. 1 defire your Lordfhip that I may fay out
what [ have to fay, 1 fay this, That no Man in
the World that fpeaks Truth can be catched,
neither will Mr, Atrorney {uffer me to catch
him.

Mr. Att, Gen. 1 fay you have Liberty to catch
him in any Thing that doth belong to the Evi-
dence. '

Prif. T come to fhew you the Fitnefs of it to
this Affair. He comes and tells you, among o-
ther Confults, of #7/d-boufe, and my meeting
him 1n Lizcoin’s- Inn- Fields, the Recommendations
of Mr. Langawerth, and going to Fenwick’s Cham-
ber, where we talked of altering the Govern-
ment, and my affenting to kill the King: And
fince you have brought the King upon the Stage,
I will refrefh your Memoary a Iittle 5 fince you
talk of revenging my felf, look you if you did not
mention a Divorce to the King, and alfo to my
Lord Chief Juftice.

l{Mr. Att. Gen. My Lord, you are under a Mif-
tixe,

Prif. Pray give me leave, Mr. Attorney.

Mr. Att. Gen. You maze fuch Excurfionsinto
foreign Matters.

Prif. Mr. Oates, you did fay you faw a Divorce.
I'afk you whether you faw a Divorce, and where;
or whether youfaid {o?

L.C %¥. He fays, he does not remember he
fad fo.

Dr. Qates. 1do not remember whether I faid fo

Vou, III.

or no, my Lord, I have it down, but mdeed I
did not fet my Thoughts a-work.

Mr. Att. Gen. He hath given you an Anfwer
that may fatisty you. .

Mr. Juft. Raymeosd. He hath Papers wherein
he hath entered Memoraidums to refrefh his Me-
mory, but thefe Papers he hath not by him.

L. C. 7. Then he may fay he hath not.

Mr. Att. Gen. That he hath already, my Lord.

L. C. . Have you any more to fay ?

Prif. 1 have, my Lortd, if you will give me
leave to write down two Woras,

Prif. Mr. Qates, you told my Lords the Judges
that I did fay I wasat great Expence about a

Divorce ?

Dr. Oates. Yes,
Prif. Thatis very well, Mr. Oates.
Mr. Ait. Gen. Cali Mr. Dangerfield.

Dr. Oates was going out of the Court.

Prif. May Mr. Oates go out of the Court 2

Court. Yes, yes.

Dr. Qates. I will be within Call, my Lord.

Prif. I only fubmit 1t to your Lordfhips, Whe-
ther or no a Witnefs may go out of the Court ¢

Dr. Oates. I will ftay then.

Mr. Are. Gen. Swear Mr, Dangeifield,

Prif. Pray ftay.

L.C.¥. Whyfo?

Prifi Here 1 am a Priforier, my Lords, and
{ubmit it to your Lordfhips, Whether or no Mr.
Daugerfield, who hath had the Cenfure of this
Court, may be a Witnefs? Whether or no Coun-
cil thall fhew Reafons to your Lordfhip, Whether
he may {peak or no?

Mr. Juft. Fones. You muft fhew your Excepti-
ons that you have agamnft him.

Prif. My Exception is this : That he was con-
victed of Felony, that he broke Prifon, and was
outlawed upon it, Befides this, my Lord, heisa
Stigmatick, hath ftood m the Pillory, and was
burnt in the Hand. Now I humbly befeech your
Lordfhips, that you will be pleafed to hear
what my Council can fay : And then, my Lotds,
if you over-rule, I fhall give place with all my
Heart.

L. C. 7. 1 think 1t reafonable, 1f you defire
Council, that they fhould be allowed to {pcak.

Mz, Ast. Gen. If your Lordfhip pleafe, when
my Lord’s Exceptions appear.

Mr. Juft. Fones. What are your Exceptions,
my Lord ¢

Prif. That I told you beforehand ;5 he is an out-
lawed Perfon, he is convicted of Felony.

Mr. Juft. Fones. When was he outlawed ¢

Mr. Att. Gen. In the 27th Year of the King,
and we fay he hath a Pardon in the 3oth Year of
the King.

L. C. . How do you prove he wds burnt in
the Hand, my Lord?

Mr., Att. Gen. When was he burnt m the
Hand ?

Prif. Call Brifeee.

Mr. A, Gen, We bring a Pardon unto that,
and that will reftorc him,

[A Record produced. ]
Mr. Att. Gen, That Record we confefs ; thew

the Pardon, {hew the Pardon.
- G2 L.C7.
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L.C 5. Now go to that for which he was
hurnt in the Hand.
Mr. Att. Gen. Here isa Pardon that extends to

them all.

{The Pardon read : Decimo tertio die Janua-
rit, Anno Regni, &c.]

L. C. F. This does notdo .

Mr. Ast. Gen. Yes, my Lord, it docs,

L. C. 7. Is that the Newgate Pardon ¢

Mr, Atz Gen. Yes, my Lord.

L. C . Wehave had it inthe Court.

Mr. A, Gen. Yes, my Lord. _

L. C. ¥. And Felony and Outlawry is m it.

My, Att. Gen. Yes, my Lord.

L. C. 7. Where is that for which he was burnt
in the Hand ?

Mr. Att. Gen, For that we give an Anfwer; he
was received to the Benefit of his Clergy ; and he
was burnt in the Hand, and his Pardon is after
that too.

L.C.¥%. Soitts.

Mr. Att. Gen. Then his Pardon anfwers themall.

I.C. Y. Now you fee, my Lord, you thmk
Dangeifield ought not to be a Witnefs, who hath
gone through fo many Punifhments, outlawed for
Felony, and burnt in the Hand for I'clony:
M. Asterncy makes Anfwer, We-have a Pardon,
and by that he s reftored, as he fays, to bea Wit-
nefs again. If you defire Council to{peak to this
Point, Whether or no a Man branded and burnt
in the Hand for Felony, and afterwards is par-
doned, is capable of beinga Witnefs? I fee no
Reafon to deny it you.

Mr, Att. Gen. If there be Matter for Council
to {peak, in that Cale we muft {fubmit, if your
Lordfhip make it a Doubt.

L. C. 7. 1 do for my own Part: In this I am
clear; if a Man were conviéted of Perjury, that
no Pardon will make him a Witnefs, becaufe 1t
is to do the Subje® wrong. A Pardon does not
make a Man an honelt Manj; it takes off Re-
proaches; and the Law is wile mn that, the Law
will not fuffer endlefs Contumelies to be heaped
upon Men, nor to be calied perjured Rafcals, and
fuch Things; 1t 1s only to prevent upbraiding
Language, which tends to the Breach of the
Peace. But, in my Opinion, if a Man ftands
convicted in Court for Perjury, no Pardon can
ever make him 2 Witnefs, and {et him upright
again,  But that 1sa different Cafc from thisy we
are upon this fingle Cafe, Whether a Man that
is burnt in the Hand for Felony, whether a
Pardon can fet him right or no? For this I
make more doubtful than the other; for a Man
may be, that hath committed a Robbery, would
be afratd to forfivear himfelf ; for though one is a
oreat, the other is a greater Sin, and that in
tiie Subjedt Matter ; which confidered, I think
it reafonable to allow my Lord Council to {peak
to that fingle Pomt, That a Perfon being burnt
m the Hand for Felony, and afterwards par-
doned, Whether he is capable of being a Wit-
nefs?

Prf. Then Ido name Mr. Fones, Mr. Satindirs,
and Mr. Darual,

L. C. 7. Very well,

[ M. Saunders <was called, but was not in Conrt.

L.C. F. Arcyou prepa;ed, Mr, Foues, to {peak !
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Mr., Fenes. No, my Lord.
M. Juft. Fones. My Lord, do you except a-

gain{’c that one Particular?

Prif. T ftand upon both, his being pilloried

and burnt in the Hand.

L. C. . Will you admit that he ftood m the

Pillory ¢

Mr. A#. Gen. T know nothing of it. |
L. C. ¥ 1 will tell you, my Lord, you will fee

whether 1t be neceffary to protract this or #oj
for vour Council will hardly undertake to argue
unp?epnred ahout this Pomts and if the Tral
(hould be adjourned, 1t would be very trouble-

om. I think it the Duty of my Place to dif-

charee my Confcience for you and againft you,
+s the Matter thall fall out; and if fo be that you
fhould infift upon it, and he be capable of being
2 Witnefs, fuppofing it fo, yet 1 mult fay, you

may give in the Evidence of every Record of the

Conviftion of any Sort of Crimes he aath been

cuilty of, and they fhall be read. "They fay laft
Day there were fixteen ; 1f there were an hundred
they fhould be read againft him, and they fhallall
oo to invalidate any Credit that is to be given to

any Thing he fhall fwear. ‘
Prif: My Lord, I humbly fubmit myleH to

vour Lordfnip; fixteen we have, I bring but fix,

you fhall have them Mr. Jttoriny when you
pleafe.

L.C. . My Lord, 1f you think 1t worth your
while to put it to Council to argue, VWhether he
may be a Witne(s, or whether you think 1 may

be as well for you, fuppofing he be a Witnefs,

the producing thofe Things againft him, or the
Records of thofe Crimes that he hath been con-
victed of ; whether that will be as well for you
or no, I leave it to yourlelf to do as you think
beft.

Mr. Darnal, 1 concetve, with Submuiflion to
your Lordfhip, that he cannot be a Witnefs.

L. C. 7. Are you prepared to {peak to it now ¢

Mr. Darnal, My Lord, I am ready to offer
{fomewhat to your Lordihip, why I concetve he
ought not to be fworn: But 1 defire firft, that
the Pardon may be read, becaufe many Perfons
and Offences are comprized 1 it.

L. C. 7. ItisaPardon for Felonies and Out-
fawries of Lelony in general.

Mt. Darnal. If the Perfons and their Offences
are {everally and {ufficienily pardoned, then, my
Lord, T will proceed unto the other Point.

Mr. Juft. Foics. The whole 1s geod.

Mr. Dernal, "Then, my Lord, I conceive, not-
withftanding this Pardon, Mr, Daugerfizld onght
not to he fwoin 3 and that no Perfon attzinted of
Felony (though pardoned) can be a Witnefs, My
Lord, 1t hath been adjudged m s 1 Hen, IV, guadra-
gefo, That a Man attainted of Felony (as Mr.
Dargeifield 1s) though he be afterwards pardoned,
cannot befwornof a Jury. My Lord, the fame
Queftion hath been reflolved fince, innome Facedi.
It is reported i Mr. Brownleu’s and Goldflorong’s
Reports, Folio tricefins quarto. And my Lord
Cook in M. Bulffrode’s {econd Reports, 154. in
Brown and Crafbaw’s Cafe, 1s of the fame Opmi-
on, Hefays, A Man attainted and nirdoned can-
not {erve upon any Inqusl: 5 and that by the (ame
Reafon, the Teftimony of {ucha Man for 2 Wit-
nefs 1s in all Cafes to be rejected.

L. C. 7. Who fays {o?

Mr. Darnal. My Lord Cosk.

L.C. 7 Men do not flight my Lord Cook;
where do you fay that is? M.
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Wr. Darnel. It isin Mr. Bulftrode’s 2d Reports,

-1 Browon and Crafbaw’s Cale, fol. 154.
Mr. Juft. Fones, But you fhould have brought

thefe Books hither.

Mr. Darnal; T {uppole, Sir, they may be had
in.the Hall. My Lord Cusk gives this Reafon for
it in that Cafe ; hefaith, that notwithftanding his
Pardon, heis not produs & legalis homo.

Mr. Juft. Fenes. That Pardon was before any
Judgment 5 1t was a Pardon of Felony before any
Trial or Judgment 3 but here 1sa Conviction,

Mr. Darnal, My Lord Cook puts the Cafe there
of a Man attainted. And, my Lord, in duodecime
Facobi, it is reported mn Brownlw’s Reports,
Fel. 47. ' _

M. Juft. Rayiond. Which of his Reports 2

My. Darial. 1know but of one fet out in his
Name alone, the other (which 1s calld the firft
Part) is fet out in his and Go/dflorongh’s Name,
[ have Mr. Brownlsw’s Reports here, and if your
Lordfhip pleafe you may fee it.

L. C. ¥. What is the Page ?
M. Darnal. 47, my Lord; the Cafc there re-

ported is, the King pardon’d a Man attainted for
giving a falfe Verdit ; yet he {hall not be at ano-
ther time impannell’d upon any Jury 5 and the rea-
{fon given there is, that though the Punifhment
was Lfmrdon’d, yet the Guilt remain’d.

Mr. Juft. Fones. Thatis a very (hort Note, and
not fo much in the Book as you have mentioned.

Mr. Darnal. T wiit it word for word out of
the Book, Sir, and I am fure thereis fo much in
my Book. My Lord, in Mr. Jult. Crooke’s Eli-
zabeth, fol. 686, in Shelbarn’s Cafe, it is held,
that though the King may pardon Simony, yet he
cannot enable a Simoniack to retain a Living.

L. C.¥. The A& doth make him not capable.

Mr. Dernal, I conceive, Siry 1t 15 upon the
fame Reafon, becaufe the Pardon cannot take
away the Guilt, though it may the Punifhment of
the Offence.

ir. Juft. Raymond, He can’t difpenfe with S:-
zony, he can’t give a Difpenfation to take a Li-
ving.

I*/glr. Darnal, My Lord, upon thefe Refolutions
and the Reafon of them, I humbly fubmit it to
your Lordfhip, whether Mr. Daugerfield (having
been attanted of Felony, though he be fince par-
doned) can be 2 Witnefs,

Mr. Ait. Gen. My Lord, with your Lordfhip’s
Favour, this is quite contrary to the conftant and
gencral Opinion, and contrary to the conftant
Pradtice : For, my Lord, with your Lordfhip’s
Favour, when a Man s pardon’d for any Crime,
if a Man can’t fay he is a Felon, or he is perjured,
then he can’t be reckoned {o to any Intent or Pur-
pofe what{ocver.

L. C. F. 1told you before it is confonant to
all the Reafon and Law in the World, thata
Pardon fhould ftop Mens Mouths from reviling
Speeches that figmfy nothing 5 butit is one thing
to fay Men {hall not oo reviling, that can have no
confequent good, but which tends to the breach
1}1" bthe Peace, and avother thing to fay he fhall be

SO0r,
M, Art. Gen. My Lord, when the King gives
him a Pardon, it is as if he had never committed
the Offence.

L. C. #. He may be Outlaw’d notwithftanding
the King’s Pardon, and then it is not asif he had
never committed the Offence.

Mr, Juft. Fones. It reftores him to wage Battel,

4

and it makes him /iber &G legalis bomo : For if a
Man may wage Battel, he 1s liber & legal’s hoino.

Mr, Ast, Gen. Then, my Lord, if he be fo,
he fhall be a Witnefs : For, my Lord, in the point
of Perjury, a Man that aftera Conviction of Per-

sty had a Pardon, hath been admitted feveral

times. ~

L. C. 7. Was the Exception taken, Mr, Ator-
ey ¢

Mr. Aut, Gen. Yes, my Lord, and he rejedted
before he had a Pardon. ,

Mr. Juft. Raymond. How many Men have been
Witneffes that have been conviéted of Felonies,
after the Kings have pardoned them ?

Mr. Recorder. I will not adventure to fay that
there hath been a particular Objection made, and
fo that the Court hath had the Debate of it 5 bus
I will undertake to give your Lordthip feveral
Inftances of Men that have been conviéted, and
the Judges fitting there knew them to be {o con-
vitted, and did not take Notice of it.

Mr. Jult. Raymond. 1 {peak of Witheringtoi
particularly.

Mzt Recorder. He was a Witnefs, tho' every
Man did know that Witherington was conviéted. I
beg your Lordfhips leaves to {peak it, that the
Judges themfelves did know that he was convicted
and had received Sentence of Death.

* $ir Francis My, Sol. Gen. * The conftaut Pra-
Winnington.  ¢tice of the Judges i1s a mighty
Conclufion.

L. €. F. What think you, Mr., Artoruey, if a
Man be convicted of Felony, and afterwards hath,
a general Pardon, 15 he a Witnefs ?

Mr. Att. Gen. Yes truly, my Lord, it fignifies
the fame thing, my Lord, as to be a Freeman
again.

Mr. Juft. Fones. He cannot be of a Jury, if he
be attainted of Felony 3 and the Reafon is, becaufe
he 1s not probus & legalis boxroy and why he fhould
not as well be of a Jury as a Witnefs I cannot un-
derftand.,

Muy. At Gen. There 1s a great deal of diffe-
rence, my Lord ; a great many Men may be ad-
mitted to be Witneffes, that cannot be admitted
to be Jurymen,

Mr. Juft. Fones. Shew me any Man that is ex-
cluded froma Jury and admitted to be a Witnefs,-
except m the cafe of kindred.

Mr. i, Gen, An hundred.

L. C. 7. Shew me any Man who being of a
Jury was excluded, and yet made a Witnefs.

Mr. At Gen. 2\ Villam was not admitted to be
a Juryman, but a Villain was always to be a Wit-
nefs, and that was a point of Infamy.

L. C. 7. Whit Infamy was contained in being
a Villain?

Mr. A2t. Gen. He was a Criminal, he was not
liber bomo. |

L. C. . But tho’ he be not a Freeman, he may
be an honeflt Man.

Mr. Recorder. My Lord Hobart fays, A Pardon
takes away the Guult. .

L. C. . It takes away Guilt {o far as he fhall
never be queftioned ; but it does not fet a Man
as if he had never offended. It cannot n rea-
fon be faid, a Man guilty of Perjury 1s as inno-
cent as if he had never been perjured,

Mr. Att. Gen. I fay, if a Man be pardoned, he
i as if he were not-guilty.

L.C. 7 If I were n my Lord Cafflemaine’s

Cafe, I would fubmitit; but when he hath given
_ his
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his Teftimony, my Lord fhall have liberty to give
in the Records againft him of what Crimes he
hath committed.

Mr. Juft. Fones. I do confefs indeed, that my
Y.ord Hales, 1 his little Book Of the Pleas of the
Crowi, faith, that a Man that hath had the Bene-
fit of his Clergy is reftored to his Credit. |

Mr. Juft. Raymond, 1f that Cafe be allowed, 1t
is a plain Cafe s for there is r.o Man can wage
Battel, but he that is liber & legalis bowo.

My, Recerder. A Man broke Prifon, and there-
fore he could not wage Battel; he replies, the
King hath pardoned me that Felony, and there-
upon he is admitted to wage Battel,

Mr. Juft, Fenzs. Where there 1s no Judgment
iven in the Cafe, and the King doth pardon a
Man, that doth make a very great difference.

Mr. Recorder. In the Cale of IFitherimgten, my
Lord Chief Juftice did look upon the Records,
and afterwards faid he was a good Witnefs, and

was admitted.
Piif If you have Law by you, I muit con-

{ent,

L. C. ¥. Then you muft confent.

Mr. Recorder. There are feveral Perfons who
have had Pardons after Robbertes, and we are
forced to make ufe of {fome of thefe Fellows.

L. C. }. Before Conviction.

Mr. Recordsw. No, after Conviction, my Lord,
I have known a Prifouer at the Bar, when my
Lords the Judges have been there, to be 2 Wit
nefs ; and if the Court had made any doubt, it
would have been a Queftion before this time of
Day,

P}\flr. A4, Gen. My Lord, if you pleafe, Mr.
Dangerfield may be {worn, if your Lordfhip

pl eales.

L. C. 7. My Loxrd fhall have the Benefit of ex-

cepting agamit his Credibility.

Thew My, Fillice Raymond went doton fo the
Conict of Cominon Pleas, to ko toeir Opinicit,

Mr. Juft. Feues. Flive you any other Witnefs
in the mean time ?

My, ¢ Gen. No, my Lord, heisa principal
Witnefs.

Mr. 8/, Geir. Belides the common Praéice,
here 1s a Baok that fays he fhall wage Battel.

Mr, Juft. Fouee, That 15, when there is a Par-
don before Conviction.

M. §s/. Gz, But here, my Lord, he fays the
Reatum is taken away, and then it takes away his
Difabilities too. The Difference can be nothing
here before Convi&tion, and after ; becaufe before
Conviction he isdifabled from waging Battle : So
that that makes no Difference before Conviction,
and other Cafes after Conviction 3 and the Difabi-
ity 1s taken away by the Pardon, and he 1s re-
ftored to be a Freeman,

L. C. J. There is a Difability upon Prefump.
tion, though not upon Conviction.

Mr. 8. Gen. There 15 the fame legal Impedi-
ment  the one as in the other; but his Credit is
left to the Breaft of the Jury.

Myr. Record:r. When a Pardon comes, 1t takes
away not only Panram, but Reatum ;5 and the Rea-
ion my Lord Hobait gives i,

L. C. 7. Nay, give your Reafon,

Mr. Recoirder, For Felony is contra coronam (3
dignitetem, isa Fault againft the King; and when
the hang pardons it, it ceafes. And in another
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place it is fud, It pardons ail Difabilities incident

to him.
Mr, Juft. Fones.

{till.
IL C. 7. Don’t my Lord Coke tell you exprefly,

that the taking a Pardon doth not proveany Ot-
fnce ¢ You take a Pardon, it ought not to be
concluded that you are guilty 5 but the proper
Conc 1fion of a wife Man is, that you would be
fife. Tt can’t be thought that every Man that
hath a Pardon in Ligland is guilty cf all thofe Of-
fences that are there pardoned.

M, Juft. Fones. There is a Difference between
a peneral Pardon, and a particqlar Pardon : When
a Man doth accept of a fpecial Pardon, 1t muit
he intended that he hath fome confcioufnefs of
Guilt, or elfe he would not take it 5 but he that
is included in 2 general Pardon may 12 clear, be-
caufe all Men are included in it, unlefs fome Per-
{ons particularly excepted ; and the Difference is
taken in that very point, from accepting 2 general

That is before Conviction

and a fpecial Pardon.

L. C.F. That the Acceptance of a general Par-
don doth not barely of itfelf mntend Men to be
suilty of the Crimes, is plan, and the Reafon s
moft apparent; for befides that Men be fafe, o
there be 1imes that givea Reafon why Men fhould
have a Pardon, becaufe no Man knows when he
is fafe; Perjury fo abounds that no Man can fay
he is fafe, and that is a Keafon why Men fhould
be very willing to accept of Pardons,

Cl. cf Cr. Here’s my Lord Hales’s Book ahout
the Pleas of the Crown,

Mz, Recorder. He fays, When the King hath
difcharged and pardoned him, he hath cleared the
Perfon of the Crime and Infamy.

Mr. Juft. Foues. It 1s {o, no doubt.

Mr. §o/, Gen, May we pals upon thefe Autho-
ritles ?

Mr. Juft, Foucs. Sir Frairis, we are not willing
to go about it till it be concluded 3 for that pur-
pofe we have defired mv Brother Raysuond to know
the Judges Opmions of the Csmmen- Pleas,

Mr. Recorder, He deth exprefly fay, It hath
reftored him to his Credit; and i Witherinston’s
Cafe he did call for the very Records.

Mr. At Gen. It 1tvefiore him to his Credit, I
hope 1t fhall not blexmih him fo me ¢ when he is
{worn, that he fhall not be believed.

L. C.}. We wor’t have any Prepoffeflion m
that Cafe, his Crimes fhall be all taken Notice
of ; 151t iz to have Men guilty of all Sorts of Vil-
lamies, and rot to obferve it?

Mr. Juft. Femes. In that very Cafe my IL.ord
Holert fays, A Man may fay of a pardoned Man,
he was a Felon, though he cannot fay now heis
a Felon; and now what can be objetted to this
Cafe?

Mr. Recorder. Things may be objeéled againft
a Perfon, and his Credit left to the Jury ; butthe
Queftion now 1s, Whether he fhall be a Witnefs
or no ?

L.C. 7. We have Men grown fo infolent,
they behave themfelves with that vile Infolence,
that now they take upon them to {peak againft
whole Societies of Men; as if fo be there were
any thing in them that fhould render them better
than their former Lives or Natures. Humi-
lity becomes Penitents, and no wicked Man is firp-
pofed to be a Penitent that hath not that; but
thefe carry it with that Infolency, as if they were

not concerned themfelves, when God knows the
4 beft
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beft of them difcover what they do, by being but
Parties themfelves.

[ My, Fuftice Raymond refurned from the Conrt
of Common-Pleas. ]

L. C. 7. T will tell yon what my Brethrens O-
pinions are ; he hath put it to them on both Ac-
counts, That he was convicted of Felony, and
burnt i the Hand for 1t; that he was outlawed
for Felony, and hath a general Pardon. They
fay they are of Opinion, That a general Pardon
would not reftore him to be a Witnefs after an
Qutlawry for Ielony, becaufe of the Intereft that
the King’s Subjeéts have in him. But they fuy
further, That where a Man comes to be burnt in
the Hand, there they look upon that as a Kind of
a more general Difcharge than the Pardon alone
would amount to, if he had not been burnt in
the Hand. They fay, If he had been convi@ted
of Felony, and not burnt in the Hand, the Par-
don would not have fet him upright; but being
convicted and burnt in the Hand, they fuppofe he
is a Witnefs.

Mr. 85/, Gen. Swear Mr. Dangeifield.

L. C. . Thevery Attamder 1s taken away, and
{o all 1s gone.

Mr. Att. Gen. Come, Mr. Dangerfield, are you
fworn ?

Mr. Dangeifield. Yes, Sir,

Mr, Ast. Gen. Pray tell what you know of my
Lord Caftlemaine.

L.C. }. I percerve my Brethrens Opinion is,
That if a Man were convicted of Perjury, if
there be no burning i the Hand in the Cafe, that
a Pardon could not fet hum upright, becaufe of the
Intereft of the People in the Thing.

Mr. Att, Gen. Come, Mr. Dangerficld, are you
fworn ?

Mv. Dangeifield. Yes, St

Mr. Att. Gen. 'Then pray fay what do you know
of my Lord Cafflcinaine 2

Mur. Dangeifield. About this rime Twelvemonth,

my Lady Potis fent me with a Letter for the Pri-
{oncr at the Bar, my Lord Cafflemaiie,

L. C. }. Don’t youknow him ?

Mr. Dangerfield. Yes, my Lord, this is the Per-
fon. And, my Lord, the Contents of that L.et-
ter I know not: But his Lordthip made me flay
till he wrote an Anfwer, and the Contents of the
Anfwer, my Lord, were to this Effe®: For I
returnea with the Anfwer to the Lady Pewis, and

fhe opened and read it while I was prefent.
L.C. 7 Aloud ?

Mr. Dangerficld. Aloud, my Lord.

L.C. 7 Toyou?

Mr. Dengerfield. To me.

L. C. 7. Who was there ?

Mr., Dengerfield, Mrs. Cellier was there befides.
And the Contents of this Letter were, This P
Joir Llike well, aud thongh be bz no Scholar, he <ill
ferve to infbiult the Youths as ke fhall be direfied.
By the Youths were meant the St. Omer’s Wit-
nefics,

L. C. ¥. How do you know?

Mr. Dangerfield. Becaufe I know my Lord was
employed for that Purpofe. I know his Losd-
fhip did ufe to inftruét the Youths ; and it wasa
common faying among them, when one of them
was out of his Part, they ufed to fay, I muft go
to my Lord Caffleniaine.

L. C.}. What Part 2

Mr. Dangerfield. That which they were to fay ;
and one of them did fay, I am out of my Leffon,
I muft go to my Lord Coflesnaine.

L,C. 7. When did he fay fo?

Mr. Dangeifield. Before the Trial, my Lo,
and my Lord Cqfflemaine went along. with them
to the Trial, and his Lordfhip complained of
fome 1ll Ufage that the Witnefles received there,
IHis Lordfhip was one of the Perfons that cm-
ployed me to get Laue out of the Gure-bex, ny
lord, and his Lordfhip fent me to a Sollicitar of
his, whofe Name was Mr. Lewfon (the Perion i3
now m Court) totake an Account how fur he
had proceeded in'this Affair. I did take an Ac-
count, and I proceeded in it afterwards, and gt
him difcharged. |

L. C. ¥. How came you into my Lord’s Ac.
quamntance ?

Mr. Daugerfreld. That was the firft Time, when
my Lady Powis fent me with that Leteer, my
Lord. A pretty while after this, in the Menth
of Fuly, I went to wait upon his Lordfhip at his
Houfe at Charing-Crofs, the fame Place where |
found his Lordfhip before 5 and I was to take his
Advice about fome Letters that came from one
Nevil alias Paine.  Thofe Letters and Lift of
Names I thewed his Lordfhip, and he gave his
Approbation of them, and defired good Store of
Coptes might be writ: For it was of Confe-
quence, and ought not to be neple@ed.  And
afked me, Are there working Perfens cmployed
m that Bufinefs? And faid he, Encourage then,
and I will pay my Part.  Somy Lord, after thera
were a great Number of Copies writ of thefa
Letters, I writ a Letter to my Lord Ceftleinaiie,
to let his Lordfhip know that the People had £i-
nithed their Work, and that there was fomething
more to be done asa Gratuity; and then his Lord.
fhip in anfwer to this Meflenger (who is here al-
fon Court) with a Letter his Lordfhin fent for-
ty Shillings for his Part.  And Mrs. Gliicr toid
me fhe received forty Shillings, and difpofed of
it to the Ufe intended 3 now, my Lord, the Con-
tents of thefe Letters were to the fame Efe@ with
thofe Letters and focfe Papers which I conveyed
to Colonel Aar:/2%s Chamber; and thefe all tend.
cd to the promoting the Sham plot, mv Lord.

L. C . Pray tell me what was the Subied of
thefe Letters 3 what was the Subflance of then >

Mr. Daigeifield. To the promoti ng the Sham-
plot, my Loid.

L. C. F. That is a General no body knows what
to make of, '

Mr, Dangeifild, T will give your Lordfhin an
Account m particular: The Contents of many of
them werc to this Purpofe. '

L. G F. Were they not all alike ?

Mr, Dasgerficid. The Copies were the fame,
and there were fo many Originals to draw Conies
from.

L. C. 7. Werc not the Originals alf to the fime
Purpote ?

Mr. Dangerfie?d. Agrecable in Point of Senfe.

L. C. 7. Pray tell us the Purpofe of them ?

Mr. Dangeifieid. "The Parpole was, that fo ma-
ny Letters fhould be conveyed into the Houtes of
feveral Perfons of Quality in chis aangdom, thas
were called Prefbyterng : For thar was the No-
tion, that all Perfons that were not the fmmediare
Promoters of the Catholick Interet, lay under
becaufe they looked upon that Notion to by moik
obnoxious,

L.C.% Who



